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  Allgemeine Sicherheitshinweise 
für Elektrowerkzeuge

Warnung! 
Lesen Sie alle Sicherheitshinweise, Anwei-
sungen, Bebilderungen und technischen 
Daten, mit denen dieses Elektrowerkzeug 
versehen ist. Versäumnisse bei der Einhaltung 
der nachfolgenden Anweisungen können elekt-
rischen Schlag, Brand und/oder schwere Verlet-
zungen verursachen. 
Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und 
Anweisungen für die Zukunft auf.

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete 
Begriff  „Elektrowerkzeug“ bezieht sich auf netz-
betriebene Elektrowerkzeuge (mit Netzleitung) 
oder auf akkubetriebene Elektrowerkzeuge (ohne 
Netzleitung).

1.  Arbeitsplatzsicherheit
a) Halten Sie Ihren Arbeitsbereich sauber 

und gut beleuchtet. Unordnung oder unbe-
leuchtete Arbeitsbereiche können zu Unfällen 
führen.

b) Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug 
nicht in explosionsgefährdeter Umge-
bung, in der sich brennbare Flüssigkei-
ten, Gase oder Stäube befi nden. Elektro-
werkzeuge erzeugen Funken, die den Staub 
oder die Dämpfe entzünden können.

c) Halten Sie Kinder und andere Personen 
während der Benutzung des Elektrowerk-
zeugs fern. Bei Ablenkung können Sie die 
Kontrolle über das Elektrowerkzeug verlieren.

2.  Elektrische Sicherheit
a) Der Anschlussstecker des Elektrowerk-

zeugs muss in die Steckdose passen. Der 
Stecker darf in keiner Weise verändert 
werden. Verwenden Sie keine Adapter-
stecker gemeinsam mit schutzgeerdeten 
Elektrowerkzeugen. Unveränderte Stecker 
und passende Steckdosen verringern das 
Risiko eines elektrischen Schlages.

b) Vermeiden Sie Körperkontakt mit geerde-
ten Oberfl ächen, wie von Rohren, Heizun-
gen, Herden und Kühlschränken. Es be-
steht ein erhöhtes Risiko durch elektrischen 
Schlag, wenn Ihr Körper geerdet ist.

c) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen 
oder Nässe fern. Das Eindringen von Was-
ser in ein Elektrowerkzeug erhöht das Risiko 
eines elektrischen Schlages.

d) Zweckentfremden Sie die Anschlusslei-
tung nicht, um das Elektrowerkzeug zu 
tragen, aufzuhängen oder um den Ste-
cker aus der Steckdose zu ziehen. Halten 
Sie die Anschlussleitung fern von Hitze, 
Öl, scharfen Kanten oder sich bewegen-
den Teilen. Beschädigte oder verwickelte 
Anschlussleitungen erhöhen das Risiko eines 
elektrischen Schlages.

e) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug 
im Freien arbeiten, verwenden Sie nur 
Verlängerungsleitungen, die auch für den 
Außenbereich geeignet sind. Die Anwen-
dung einer für den Außenbereich geeigneten 
Verlängerungsleitung verringert das Risiko 
eines elektrischen Schlages.

f) Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeugs 
in feuchter Umgebung nicht vermeidbar 
ist, verwenden Sie einen Fehlerstrom-
schutzschalter. Der Einsatz eines Fehler-
stromschutzschalters vermindert das Risiko 
eines elektrischen Schlages.

3.  Sicherheit von Personen
a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, 

was Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft 
an die Arbeit mit einem Elektrowerkzeug. 
Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, wenn 
Sie müde sind oder unter dem Einfl uss 
von Drogen, Alkohol oder Medikamenten 
stehen. Ein Moment der Unachtsamkeit beim 
Gebrauch des Elektrowerkzeugs kann zu 
ernsthaften Verletzungen führen.

b) Tragen Sie persönliche Schutzausrüs-
tung und immer eine Schutzbrille. Das 
Tragen persönlicher Schutzausrüstung, wie 
Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe, 
Schutzhelm oder Gehörschutz, je nach Art 
und Einsatz des Elektrowerkzeugs, verringert 
das Risiko von Verletzungen.

c) Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte 
Inbetriebnahme. Vergewissern Sie sich, 
dass das Elektrowerkzeug ausgeschaltet 
ist, bevor Sie es an die Stromversorgung 
und/oder den Akku anschließen, es 
aufnehmen oder tragen. Wenn Sie beim 
Tragen des Elektrowerkzeuges den Finger 
am Schalter haben oder das Elektrowerkzeug 
eingeschaltet an die Stromversorgung an-
schließen, kann dies zu Unfällen führen.

Sicherheitshinweise 
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d) Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder 
Schraubenschlüssel, bevor Sie das Elek-
trowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug 
oder Schlüssel, der sich in einem drehenden 
Teil des Elektrowerkzeuges befi ndet, kann zu 
Verletzungen führen.

e) Vermeiden Sie eine abnormale Körperhal-
tung. Sorgen Sie für einen sicheren Stand 
und halten Sie jederzeit das Gleichge-
wicht. Dadurch können Sie das Elektrowerk-
zeug in unerwarteten Situationen besser 
kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen 
Sie keine weite Kleidung oder Schmuck. 
Halten Sie Haare und Kleidung fern von 
sich bewegenden Teilen. Lockere Kleidung, 
Schmuck oder lange Haare können von sich 
bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn Staubabsaug- und - 
 auff angeinrichtungen montiert werden 

können, sind diese anzuschließen und 
richtig zu verwenden. Verwendung einer 
Staubabsaugung kann Gefährdungen durch 
Staub verringern.

h)  Wiegen Sie sich nicht in falscher Sicher-
heit und setzen Sie sich nicht über die 
Sicherheitsregeln für Elektrowerkzeuge 
hinweg, auch wenn Sie nach vielfachen 
Gebrauch mit dem Elektrowerkzeug ver-
traut sind. Achtloses Handeln kann binnen 
Sekundenbruchteilen zu schweren Verletzun-
gen führen.

4.  Verwendung und Behandlung des 
Elektrowerkzeugs

a) Überlasten Sie das Elektrowerkzeug 
nicht. Verwenden Sie für Ihre Arbeit das 
dafür bestimmte Elektrowerkzeug. Mit 
dem passenden Elektrowerkzeug arbeiten 
Sie besser und sicherer im angegebenen 
Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, des-
sen Schalter defekt ist. Ein Elektrowerk-
zeug, das sich nicht mehr ein- oder ausschal-
ten lässt, ist gefährlich und muss repariert 
werden.

c) Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdo-
se und/oder entfernen Sie einen abnehm-
baren Akku, bevor Sie Geräteeinstellun-
gen vornehmen, Einsatzwerkzeugteile 
wechseln oder das Elektrowerkzeug weg-
legen. Diese Vorsichtsmaßnahme verhindert 
den unbeabsichtigten Start des Elektrowerk-
zeugs.

d) Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerk-
zeuge außerhalb der Reichweite von 
Kindern auf. Lassen Sie keine Personen 
das Elektrowerkzeug benutzen, die mit 
diesem nicht vertraut sind oder diese 
Anweisungen nicht gelesen haben. Elek-
trowerkzeuge sind gefährlich, wenn sie von 
unerfahrenen Personen benutzt werden.

e) Pfl egen Sie Elektrowerkzeuge und Ein-
satzwerkzeug mit Sorgfalt. Kontrollieren 
Sie, ob bewegliche Teile einwandfrei 
funktionieren und nicht klemmen, ob Teile 
gebrochen oder so beschädigt sind, dass 
die Funktion des Elektrowerkzeugs beein-
trächtigt ist. Lassen Sie beschädigte Teile 
vor dem Einsatz des Elektrowerkzeuges 
reparieren. Viele Unfälle haben ihre Ursache 
in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

f) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und 
sauber. Sorgfältig gepfl egte Schneidwerk-
zeuge mit scharfen Schneidkanten verklem-
men sich weniger und sind leichter zu führen.

g) Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Ein-
satzwerkzeug, Einsatzwerkzeuge usw. 
entsprechend diesen Anweisungen. Be-
rücksichtigen Sie dabei die Arbeitsbedin-
gungen und die auszuführende Tätigkeit. 
Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen für 
andere als die vorgesehenen Anwendungen 
kann zu gefährlichen Situationen führen.

h)  Halten Sie Griff e und Griff fl ächen trocken, 
sauber und frei von Öl und Fett. Rutschige 
Griff e und Griff fl ächen erlauben keine sichere 
Bedienung und Kontrolle des Elektrowerk-
zeugs in unvorhergesehenen Situationen.

 5.  Service
a) Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur von 

qualifi ziertem Fachpersonal und nur mit 
Original-Ersatzteilen reparieren. Damit 
wird sichergestellt, dass die Sicherheit des 
Elektrowerkzeuges erhalten bleibt.
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 Spezielle Sicherheitshinweise für Dekupier-
sägen
1. Geben Sie die Sicherheitshinweise an alle 

Personen, die an der Maschine arbeiten, wei-
ter.

2. Verwenden Sie die Säge nicht zum Brenn-
holzsägen.

3. Unterlassen Sie das Quersägen von Rund-
hölzern ohne geeignete Haltevorrichtung.

4. Ist ein Verlängerungskabel erforderlich, so 
vergewissern Sie sich, dass dessen Quer-
schnitt für die Stromaufnahme der Säge aus-
reichend ist. Mindestquerschnitt 1 mm2. 

5. Kabeltrommel nur im abgerollten Zustand 
verwenden.

6. Die Sägeblätter dürfen in keinem Fall nach 
dem Ausschalten des Antriebs durch seitli-
ches Gegendrücken gebremst werden.

7. Bauen Sie nur gut geschärfte, rissfreie und 
nicht verformte Sägeblätter ein.

8. Fehlerhafte Sägeblätter müssen sofort aus-
getauscht werden.

9. Benützen Sie keine Sägeblätter, die den in 
dieser Gebrauchsanweisung angegebenen 
Kenndaten nicht entsprechen.

10. Es ist sicherzustellen, dass alle Einrichtun-
gen, die das Sägeblatt verdecken, einwand-
frei arbeiten.

11. Sicherheitseinrichtungen an der Maschine 
dürfen nicht demontiert oder unbrauchbar 
gemacht werden.

12. Beschädigte oder fehlerhafte Schutzeinrich-
tungen sind unverzüglich auszutauschen.

13. Schneiden Sie keine Werkstücke, die zu klein 
sind, um sie sicher in der Hand zu halten.

14. Die Maschine nicht soweit belasten, dass sie 
zum Stillstand kommt.

15. Drücken Sie das Werkstück immer fest gegen 
die Arbeitsplatte.

16. Entfernen Sie nie lose Splitter, Späne oder 
eingeklemmte Holzteile bei laufendem Säge-
blatt.

17. Zum Beheben von Störungen oder zum 
Entfernen eingeklemmter Holzstücke die 
Maschine ausschalten. - Netzstecker ziehen - 

18. Umrüstungen, sowie Einstell-, Mess- und 
Reinigungsarbeiten nur bei abgeschaltetem 
Motor durchführen. - Netzstecker ziehen -

19. Überprüfen Sie vor dem Einschalten, dass 
die Schlüssel und Einstellwerkzeuge entfernt 
sind.

20. Beim Verlassen des Arbeitsplatzes den Motor 
ausschalten und Netzstecker ziehen.

21. Die einschlägigen Unfallverhütungsvorschrif-
ten und die sonstigen, allgemein anerkannten 

sicherheitstechnischen Regeln müssen be-
achtet werden.

22. Die Säge ist nur zur Aufstellung in Innenräu-
men gedacht.

23. Werkstücke, die kleiner als der Sägeblatt-
schutz sind, können zu Verletzungen an Hän-
den und Fingern führen. Geeignete Hilfsmittel 
verwenden!

24. Vermeiden Sie verkrampfte Handpositionen 
beim Führen des Werkstücks und Positionen, 
in denen ein Ausrutschen die Hand direkt ins 
Sägeblatt führen würde.

25. Legen Sie das Sägeblatt immer so ein, dass 
die Zähne nach unten zum Sägetisch hinwei-
sen.

26. Stellen Sie immer die korrekte Blattspannung 
ein, um ein Reißen der Sägeblätter zu ver-
meiden.

27. Gehen sie besonders vorsichtig beim Schnei-
den von Material mit unregelmäßigen Schnitt-
profi len vor.

28. Halten Sie die Finger in einem sicheren Ab-
stand vom Sägeblatt.

29. Führen Sie das Werkstück sicher und fest 
und lassen Sie es zu keinem Zeitpunkt locker.

Bewahren Sie die Sicherheitshinweise gut 
auf!
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General safety information for power tools

Warning!
Read all the safety information, instructions, 
illustrations and technical data provided on 
or with this power tool. Failure to adhere to the 
following instructions may result in electric shock, 
fi re and/or serious injury.
Keep all the safety information and instruc-
tions in a safe place for future use.

The term „power tool“ used in the safety infor-
mation and instructions refers to power tools 
operated from the mains power supply (with a 
power cable) and to battery operated power tools 
(without a power cable).

1.  Workplace safety
a) Keep your work area clean and well lit. 

Untidy or unlit work areas can result in acci-
dents.

b) Do not use this power tool in an area 
where there is a risk of explosion and 
where there are infl ammable liquids, gas-
es or dust. Power tools generate sparks that 
can ignite dust or vapors.

c) Keep children and other people away 
from the power tool while you are using 
it. If you are distracted you may lose control 
of the power tool.

2.  Electrical safety
a) The plug on the power tool must fi t into 

the socket. The socket must not be modi-
fi ed in any way. Do not use adapter plugs 
together with power tools with a protec-
tive earth. Unmodifi ed plugs and matching 
sockets will reduce the risk of an electric 
shock.

b) Avoid body contact with earthed surfaces 
such as pipes, heating systems, stoves 
and refrigerators. There is an increased risk 
of suff ering an electric shock if your body is 
earthed.

c) Keep the power tool out of the rain and 
away from moisture. The ingress of water 
into an electric power tool increases the risk 
of an electric shock.

d) Do not use the power cable for a purpose 
for which it is not designed, for example 
to carry the power tool, hang it up or to 
pull the plug out of the socket. Keep the 
power cable away from heat, oil, sharp 
edges and moving parts. Power cables that 
are damaged or tangled increase the risk of 

an electric shock.
e) If you use an electric power tool out-

doors, use only extension cables that are 
suitable for outdoor use. The use of an 
extension cable which is suitable for outdoor 
use reduces the risk of an electric shock.

f) If you cannot avoid using the power tool 
in a damp location, use a residual current 
device (RCD) circuit breaker. The use of a 
residual current device (RCD) circuit breaker 
will reduce the risk of suff ering an electric 
shock.

3.  Safety of persons
a) Be careful, watch what you are doing and 

be sensible and responsible when using 
an electric power tool. Never use the pow-
er tool if you are tired or under the infl u-
ence of drugs, alcohol or medication. One 
moment of inattention when using the electric 
tool can result in serious injuries.

b) Wear personal safety equipment and 
always wear safety goggles. Wearing per-
sonal safety equipment such as dust masks, 
non-slip safety shoes, a helmet or ear plugs, 
depending on the type and application of the 
tool, reduces the risk of injury.

c) Make sure that the tool cannot start up 
accidentally. Ensure that the power tool is 
switched off  before you connect it to the 
power supply and/or connect the battery 
pack, pick it up or carry it. If you have your 
fi nger on the switch while carrying the power 
tool or if you connect the power tool to the 
power supply while it is switched on, this may 
cause accidents.

d) Remove all adjusting tools or wrenches 
before you switch on the power tool. Any 
tool or wrench in a rotating part of the power 
tool could cause injuries.

e) Avoid abnormal working postures. Make 
sure you stand squarely and keep your 
balance at all times. This will enable you to 
control the power tool better in unexpected 
situations.

f) Wear suitable clothes. Never wear loose 
fi tting clothes or jewelry. Keep hair and 
clothing away from moving parts. Loose 
clothing, jewelry or long hair can be caught by 
moving parts.

g) If dust extraction devices and dust collec-
tion devices can be fi tted, they must be 
connected and must be used correctly. 
The use of a dust extractor can reduce the 
dangers posed by dust.

Safety Instructions
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h) Do not allow yourself to be lulled into a 
false sense of security and do not ignore 
the safety regulations covering electric 
power tools, even if you are familiar with 
the power tool after having used it many 
times. Carelessness can lead to serious inju-
ries in just a fraction of a second.

4.  Using and handling the power tool
a) Do not overload your power tool. Use the 

correct electric tool for the job in hand. 
The correct tool will enable you to work better 
and more safely within the specifi c perfor-
mance range.

b) Do not use an electric power tool if the 
switch is defective. An electric power tool 
that cannot be switched on or off  is danger-
ous and must be repaired.

c) Pull the plug out of the socket and/or 
remove the removable battery pack be-
fore making any adjustments to the tool, 
changing plug-in tool parts or putting the 
power tool down. These precautions will 
prevent the power tool starting accidentally.

d) Keep unused electric tools out of the 
reach of children. Do not allow people 
who are not familiar with the power tool 
or who have not read these instructions 
to use the power tool. Electric tools are 
dangerous if they are used by inexperienced 
people.

e) Look after power tools and plug-in tools 
with care. Check that moving parts func-
tion correctly and do not jam, and wheth-
er any parts are broken or damaged such 
that they adversely aff ect the function 
of the power tool. Have damaged parts 
repaired before you use the power tool. 
Many accidents are caused by poorly main-
tained electric tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. 
Carefully maintained cutting tools with sharp 
cutting edges will jam less and are easier to 
control.

g) Use the power tool, plug-in tools, etc. 
as set out in these instructions. Take ac-
count of the conditions in your work area 
and the job in hand. Using electric tools for 
purposes other than the one for which they 
are designed can result in dangerous situa-
tions.

h) Keep the handles and grip surfaces dry, 
clean and free from oil and grease. If the 
handles and grip surfaces are slippery, it will 
not be possible to operate and control the 
power tool safely in unforeseen situations.

5.  Service
a) Have your power tool repaired only by 

trained personnel using only genuine 
spare parts. This will ensure that your power 
tool remains safe to use.
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Special safety information for fretsaws
1. Give these safety instructions to all persons 

who work on the machine.
2. Do not use this saw to cut fi re wood.
3. Do not use this saw to cross-cut round timber 

if you do not have a suitable holding device.
4. If you need to use an extension cable, make 

sure its conductor cross-section is big 
enough for the saw‘s power consumption. 
Minimum cross-section: 1 mm².

5. If you use a cable reel, the complete cable 
must be pulled off  the reel.

6. After you have switched off  the motor, never 
slow down the saw blade by applying pres-
sure to its side.

7. Only fi t blades which are well sharpened and 
have no cracks or deformations.

8. Faulty saw blades must be replaced immedi-
ately.

9. Never use saw blades which do not comply 
with the data specifi ed in this manual.

10. It is imperative to make sure that all devices 
which cover the saw blade are in good work-
ing order.

11. Never dismantle the machine‘s safety devices 
or render them inoperative.

12. Damaged or faulty safety devices have to be 
replaced immediately.

13. Never cut workpieces which are too small to 
hold securely in your hand.

14. Never load the machine so much that it 
comes to a standstill.

15. Always press the workpiece fi rmly against the 
saw table.

16. Never remove loose splinters, chips or 
jammed pieces of wood while the blade is 
running.

17. To rectify faults or remove jammed pieces of 
wood, always switch off  the machine fi rst. Pull 
the power plug!

18. Carry out retooling work, adjustments, meas-
urements and cleaning jobs only when the 
motor is switched off . – Pull out the power 
plug –

19. Before switching on, make sure that all keys 
and wrenches have been removed from the 
tool.

20. Switch off  the motor and pull out the power 
plug before you leave the workplace.

21. It is imperative to observe the accident pre-
vention regulations in force in your area as 
well as all other generally recognized rules of 
safety.

22. The saw is designed for indoor use only.
23. Workpieces that are smaller than the blade 

guard might result in injuries to hands and 
fi ngers. Use suitable aids.

24. Avoid cramped hand positions while guiding 
the workpiece and any positions from which a 
slip of the hand would bring it into direct con-
tact with the blade.

25. Always fi t the blade with the teeth facing 
downwards in the direction of the sawing ta-
ble.

26. Always set the correct blade tension in order 
to avoid blade breakage.

27. Take special care when cutting material with 
irregular cut profi les.

28. Keep your fi ngers a safe distance away from 
the blade.

29. Guide the workpiece tightly and securely and 
do not loosen your hold at any time.

Keep this safety information in a safe place!
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Avertissements de sécurité généraux pour 
l’outil électrique
� AVERTISSEMENT Lire tous les avertis-
sements de sécurité, les instructions, les 
illustrations et les spécifi cations fournis avec 
cet outil électrique. Ne pas suivre les instruc-
tions énumérées ci-dessous peut provoquer un 
choc électrique, un incendie et/ou une blessure 
sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes 
les instructions pour pouvoir s‘y reporter 
ultérieurement.
Le terme „outil électrique“ dans les avertisse-
ments fait référence à votre outil électrique ali-
menté par le secteur (avec cordon d’alimentation) 
ou votre outil électrique fonctionnant sur batterie 
(sans cordon d’alimentation).

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et 
bien éclairée. Les zones en désordre ou 
sombres sont propices aux accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils élec-
triques en atmosphère explosive, par 
exemple en présence de liquides infl am-
mables, de gaz ou de poussières. Les 
outils électriques produisent des étincelles 
qui peuvent enfl ammer les poussières ou les 
fumées.

c) Maintenir les enfants et les personnes 
présentes à l’écart pendant l’utilisa-
tion de l’outil électrique. Les distractions 
peuvent vous faire perdre le contrôle de l’outil.

2) Sécurité électrique

a) Il faut que les fi ches de l’outil électrique 
soient adaptées au socle. Ne jamais mo-
difi er la fi che de quelque façon que ce 
soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec 
des outils électriques à branchement de 
terre. Des fi ches non modifi ées et des socles 
adaptés réduisent le risque de choc élec-
trique.

b) Éviter tout contact du corps avec des 
surfaces reliées à la terre telles que les 
tuyaux, les radiateurs, les cuisinières et 
les réfrigérateurs. Il existe un risque accru 
de choc électrique si votre corps est relié à la 
terre.

c) Ne pas exposer les outils électriques à 
la pluie ou à des conditions humides. La 
pénétration d‘eau à l’intérieur d’un outil élec-

trique augmente le risque de choc électrique.
d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais 

utiliser le cordon pour porter, tirer ou 
débrancher l’outil électrique. Maintenir 
le cordon à l’écart de la chaleur, du lubri-
fi ant, des arêtes vives ou des parties en 
mouvement. Des cordons endommagés ou 
emmêlés augmentent le risque de choc élec-
trique.

e) Lorsqu’on utilise un outil électrique à 
l’extérieur, utiliser un prolongateur adap-
té à l’utilisation extérieure. L’utilisation d’un 
cordon adapté à l’utilisation extérieure réduit 
le risque de choc électrique.

f) Si l‘usage d‘un outil électrique dans un 
emplacement humide est inévitable, uti-
liser une alimentation protégée par un 
dispositif à courant diff érentiel résiduel 
(RCD). L‘usage d‘un RCD réduit le risque de 
choc électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous 
êtes en train de faire et faire preuve de 
bon sens dans votre utilisation de l’outil 
électrique. Ne pas utiliser un outil élec-
trique lorsque vous êtes fatigué ou sous 
l’emprise de drogues, de l’alcool ou de 
médicaments. Un moment d’inattention en 
cours d’utilisation d’un outil électrique peut 
entraîner des blessures graves.

b) Utiliser un équipement de protection in-
dividuelle. Toujours porter une protection 
pour les yeux. Les équipements de protec-
tion individuelle tels que les masques contre 
les poussières, les chaussures de sécurité 
antidérapantes, les casques ou les protec-
tions auditives utilisés pour les conditions 
appropriées réduisent les blessures.

c) Éviter tout démarrage intempestif. S’as-
surer que l’interrupteur est en position 
arrêt avant de brancher l’outil au secteur 
et/ou au bloc de batteries, de le ramasser 
ou de le porter. Porter les outils électriques 
en ayant le doigt sur l’interrupteur ou bran-
cher des outils électriques dont l’interrupteur 
est en position marche est source d’acci-
dents.

d) Retirer toute clé de réglage avant de 
mettre l’outil électrique en marche. Une 
clé laissée fi xée sur une partie tournante de 
l’outil électrique peut donner lieu à des bles-
sures.

e) Ne pas se précipiter. Garder une position 

Consignes de sécurité
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et un équilibre adaptés à tout moment. 
Cela permet un meilleur contrôle de l’outil 
électrique dans des situations inattendues.

f) S’habiller de manière adaptée. Ne pas 
porter de vêtements amples ou de bijoux. 
Garder les cheveux et les vêtements à 
distance des parties en mouvement. Des 
vêtements amples, des bijoux ou les cheveux 
longs peuvent être pris dans des parties en 
mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le rac-
cordement d’équipements pour l’extrac-
tion et la récupération des poussières, 
s’assurer qu’ils sont connectés et correc-
tement utilisés. Utiliser des collecteurs de 
poussière peut réduire les risques dus aux 
poussières.

h) Rester vigilant et ne pas négliger les prin-
cipes de sécurité de l‘outil sous prétexte 
que vous avez l‘habitude de l‘utiliser. Une 
fraction de seconde d‘inattention peut provo-
quer une blessure grave.

4) Utilisation et entretien de l’outil électrique

a) Ne pas forcer l’outil électrique. Utiliser 
l’outil électrique adapté à votre applica-
tion. L’outil électrique adapté réalise mieux le 
travail et de manière plus sûre au régime pour 
lequel il a été construit.

b) Ne pas utiliser l’outil électrique si l’inter-
rupteur ne permet pas de passer de l’état 
de marche à arrêt et inversement. Tout 
outil électrique qui ne peut pas être comman-
dé par l’interrupteur est dangereux et il faut le 
réparer.

c) Débrancher la fi che de la source d’ali-
mentation et/ou enlever le bloc de batte-
ries, s‘il est amovible, avant tout réglage, 
changement d’accessoires ou avant de 
ranger l’outil électrique. De telles mesures 
de sécurité préventives réduisent le risque de 
démarrage accidentel de l’outil électrique.

d) Conserver les outils électriques à l’arrêt 
hors de la portée des enfants et ne pas 
permettre à des personnes ne connais-
sant pas l’outil électrique ou les pré-
sentes instructions de le faire fonction-
ner. Les outils électriques sont dangereux 
entre les mains d’utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance des outils élec-
triques et des accessoires. Vérifi er qu’il 
n’y a pas de mauvais alignement ou de 
blocage des parties mobiles, des pièces 
cassées ou toute autre condition pouvant 

aff ecter le fonctionnement de l’outil élec-
trique. En cas de dommages, faire réparer 
l’outil électrique avant de l’utiliser. De 
nombreux accidents sont dus à des outils 
électriques mal entretenus.

f) Garder aff ûtés et propres les outils per-
mettant de couper. Des outils destinés à 
couper correctement entretenus avec des 
pièces coupantes tranchantes sont moins 
susceptibles de bloquer et sont plus faciles à 
contrôler.

g) Utiliser l’outil électrique, les accessoires 
et les lames etc., conformément à ces 
instructions, en tenant compte des condi-
tions de travail et du travail à réaliser. 
L’utilisation de l’outil électrique pour des 
opérations diff érentes de celles prévues peut 
donner lieu à des situations dangereuses.

h) Il faut que les poignées et les surfaces 
de préhension restent sèches, propres et 
dépourvues d‘huiles et de graisses. Des 
poignées et des surfaces de préhension glis-
santes rendent impossibles la manipulation et 
le contrôle en toute sécurité de l‘outil dans les 
situations inattendues.

5) Maintenance et entretien

a) Faire entretenir l’outil électrique par un 
réparateur qualifi é utilisant uniquement 
des pièces de rechange identiques. Cela 
assure le maintien de la sécurité de l’outil 
électrique.
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Consignes de sécurité spéciales pour scies à 
chantourner
1. Transmettez les consignes de sécurité à toute 

personne travaillant sur la machine.
2. N’utilisez pas la scie pour scier du bois à brû-

ler.
3. Ne sciez pas transversalement le bois rond 

sans dispositif de fi xation approprié. 
4. Si un câble de rallonge est nécessaire, assu-

rez-vous que sa section transversale suffi  se 
pour le courant absorbé de la scie. Section 
transversale minimum 1 mm2.

5. N’utilisez le tambour de câble qu’en état dé-
roulé.

6. Les lames de scie ne doivent en aucun cas 
être freinées par une contrepression latérale 
après la mise hors circuit de l’entraînement.

7. Montez uniquement des lames de scie aigui-
sées, sans fi ssures et non déformées.

8. Les lames de scie défectueuses doivent être 
remplacées sans délai.

9. N’utilisez pas de lames de scie ne correspon-
dant pas aux caractéristiques indiquées dans 
ce mode d’emploi.

10. Il faut s’assurer que tous les dispositifs qui 
recouvrent la lame de scie fonctionnent par-
faitement.

11. Les dispositifs de sécurité sur la machine ne 
doivent pas être démontés, ni rendus inutili-
sables.

12. Les dispositifs de protection endommagés ou 
défectueux doivent être échangés sans délai.

13. Ne coupez pas de pièces trop petites afi n de 
pouvoir les tenir à la main en toute sûreté.

14. Ne sollicitez pas la machine au point qu’elle 
s’arrête.

15. Appuyez toujours bien la pièce à usiner 
contre la plaque de travail.

16. Ne retirez jamais les éclats, copeaux ou 
morceaux de bois coincés de la lame de scie 
encore en fonctionnement.

17. Pour éliminer les dérangements ou retirer des 
pièces de bois coincées, mettez la machine 
hors circuit. - Débranchez la fi che de contact 
–

18. Procédez aux changements d’équipements 
ainsi qu’aux travaux de réglage, de mesure et 
de nettoyage uniquement lorsque le moteur 
est coupé. - Débranchez la fi che de contact –

19. Contrôlez avant la mise en circuit que les clés 
et les outils de réglage sont bien retirés.

20. Lorsque vous vous éloignez de votre poste 
de travail, éteignez le moteur et débranchez 
la fi che de contact.

21. Les prescriptions de prévention des acci-

dents pertinentes et autres règles de la tech-
nique de sécurité généralement reconnues 
doivent être respectées.

22. La scie est uniquement conçue pour être 
mise en place à l’intérieur.

23. Les pièces de taille inférieure à la protec-
tion de lame de scie peuvent entraîner des 
blessures au niveau des mains et des doigts. 
Utilisez des moyens auxiliaires appropriés !

24. Évitez de crisper la main lorsque vous guidez 
la pièce à usiner et évitez les positions qui, en 
cas glissement, entraîneraient la main direc-
tement dans la lame de scie.

25. Insérez la lame de scie toujours de sorte que 
les dents soient dirigées vers le bas vers la 
table de sciage.

26. Réglez toujours la bonne tension de la lame 
pour éviter une rupture des lames de scie.

27. Soyez particulièrement prudent lorsque vous 
coupez des matériaux aux profi ls de coupe 
irréguliers.

28. Maintenez les doigts à une distance sûre de 
la lame de scie.

29. Guidez la pièce à usiner de manière sûre et 
ferme et ne relâchez-la à aucun moment.

Conservez bien ces consignes de sécurité !
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Avvertenze generali di sicurezza per elettrou-
tensili

Avvertimento!
Leggete tutte le avvertenze di sicurezza, le 
istruzioni, le illustrazioni e le caratteristiche 
tecniche che accompagnano il presente elet-
troutensile. Il mancato rispetto delle seguenti 
istruzioni può causare scosse elettriche, incendi 
e/o gravi lesioni.
Conservate tutte le avvertenze di sicurezza e 
le istruzioni per eventuali necessità future.

La parola „elettroutensile“ impiegata nelle avver-
tenze di sicurezza si riferisce a utensili azionati 
elettricamente (con cavo di alimentazione) e a 
elettroutensili a batteria (senza cavo di alimenta-
zione).

1.  Sicurezza sul posto di lavoro
a) Tenete la vostra zona di lavoro pulita e 

ben illuminata. Il disordine e l‘illuminazione 
insuffi  ciente della zona di lavoro possono pro-
vocare incidenti.

b) Non lavorate con l’elettroutensile in zone 
a rischio di esplosioni dove si trovino 
liquidi, gas o polveri infi ammabili. Gli elet-
troutensili producono scintille che possono 
causare l‘incendio di polvere o vapori.

c) Durante l‘uso dell‘elettroutensile tenete 
lontani bambini ed altre persone. In caso 
di distrazione potete perdere il controllo 
sull‘elettroutensile.

2.  Sicurezza elettrica
a) La spina di collegamento dell‘elettrou-

tensile deve essere idonea alla presa. La 
spina non deve venire modifi cata in alcun 
modo. Non usate delle spine con adat-
tatore insieme ad elettroutensili protetti 
da un collegamento a terra. Le spine non 
modifi cate e le prese adatte diminuiscono il 
rischio di una scossa elettrica.

b) Evitate il contatto del corpo con super-
fi ci collegate a terra come quelle di tubi, 
radiatori, fornelli e frigoriferi. Il rischio di 
scosse elettriche aumenta se il corpo dell‘uti-
lizzatore ha contatto con la terra.

c) Tenete lontano l‘apparecchio da pioggia o 
umidità. La penetrazione di acqua in un elet-
troutensile aumenta il rischio di una scossa 
elettrica.

d) Non usate il cavo di alimentazione per 
scopi diversi da quelli a cui è destinato, 
per trasportare l‘elettroutensile, per ap-

penderlo o per estrarre la spina dalla pre-
sa di corrente. Tenete il cavo di alimenta-
zione lontano da calore, olio, spigoli vivi 
o parti in movimento. IT cavi di alimentazio-
ne danneggiati o aggrovigliati aumentano il 
rischio di una scossa elettrica.

e) Se lavorate con un elettroutensile all‘a-
perto, usate soltanto dei cavi di prolunga 
omologati per le zone esterne. L‘uso di 
cavi di prolunga adatti per esterni diminuisce 
il rischio di scosse elettriche.

f) Se non è possibile evitare l’impiego 
dell‘elettroutensile in ambienti umidi, 
utilizzate un interruttore di sicurezza per 
correnti di guasto. L’impiego di un interrutto-
re di sicurezza per correnti di guasto riduce il 
pericolo di una scossa elettrica.

3.  Sicurezza delle persone
a) Siate sempre attenti, prestate attenzione 

a quello che fate ed apprestatevi a usare 
con prudenza l‘elettroutensile. Non usate 
l‘elettroutensile se siete stanchi o sotto 
l‘infl usso di sostanze stupefacenti, alcol o 
medicinali. Un attimo di disattenzione duran-
te l‘uso dell‘elettroutensile può causare gravi 
lesioni.

b) Portate i dispositivi individuali di prote-
zione e sempre degli occhiali protettivi. 
Se indossate dispositivi individuali di prote-
zione come maschera antipolvere, scarpe di 
sicurezza con suole antisdrucciolevoli, casco 
protettivo o cuffi  e antirumore a seconda 
dell‘impiego dell‘elettroutensile, il rischio di 
lesioni diminuisce notevolmente.

c) Evitate una messa in esercizio involon-
taria. Accertatevi che l’elettroutensile sia 
disinserito prima di collegarlo all‘alimen-
tazione di corrente e/o alla batteria, di 
sollevarlo o spostarlo. Se durante il traspor-
to dell‘elettroutensile avete il dito sull‘inter-
ruttore o se collegate l‘utensile acceso all‘a-
limentazione di corrente, ciò può provocare 
degli incidenti.

d) Prima di accendere l‘elettroutensile, 
togliete gli utensili di regolazione o i cac-
ciaviti. Un utensile o una chiave che si trova 
in una parte rotante dell‘elettroutensile può 
provocare lesioni.

e) Evitate una posizione di lavoro insolita. 
Cercate una posizione sicura e tenetevi 
sempre in equilibrio. Così potete controllare 
meglio l‘elettroutensile in caso di situazioni 
inaspettate.

Avvertenze sulla sicurezza

SiHi_Dekupiersaege_SPK13.indb   11SiHi_Dekupiersaege_SPK13.indb   11 27.01.2026   10:28:3727.01.2026   10:28:37



IT

- 12 -

f) Portate indumenti adatti. Non portate 
indumenti ampi o gioielli. Tenete capelli e 
indumenti lontani dalle parti in movimen-
to. Indumenti ampi, gioielli o capelli lunghi 
possono rimanere impigliati nelle parti in mo-
vimento.

g) Eventuali dispositivi che possono essere 
montati per l‘aspirazione e la raccolta del-
la polvere devono essere collegati e usati 
in modo corretto. L’impiego dell’aspirazione 
della polvere può diminuire i rischi dovuti alla 
polvere.

h) Non lasciatevi ingannare da un falso sen-
so di sicurezza e continuate ad attenervi 
alle regole di sicurezza previste per l‘uso 
di elettroutensili, anche qualora li abbiate 
utilizzati più volte e vi sentiate sicuri nel 
loro uso. Piccole negligenze possono porta-
re a gravi lesioni anche in frazioni di secondo.

4.  Impiego e trattamento dell’elettroutensile
a) Non sottoponete l’elettroutensile a so-

vraccarico. Usate l‘elettroutensile adatto 
per il vostro lavoro. Con l‘elettroutensile 
adatto lavorate in modo migliore e più sicuro 
nel range di prestazioni indicato.

b) Non usate l‘elettroutensile se il suo inter-
ruttore è difettoso. Un elettroutensile che 
non si può più accendere o spegnere è peri-
coloso e deve venire riparato.

c) Staccate la spina dalla presa di corrente 
e/o estraete le batterie rimovibili prima di 
impostare l‘apparecchio, cambiare parti 
dell‘utensile o mettere da parte l’elettrou-
tensile. Questa precauzione evita l‘accensio-
ne inavvertita dell‘elettroutensile.

d) Se non usate gli elettroutensili teneteli 
al di fuori dalla portata dei bambini. Non 
permettete l‘uso dell‘elettroutensile a 
persone che non lo conoscano bene o 
non abbiano letto queste istruzioni. Gli 
elettroutensili sono pericolosi se sono usati 
da persone inesperte.

e) Tenete gli apparecchi e gli utensili con 
cura. Verifi cate che le parti mobili fun-
zionino correttamente e che non siano 
bloccate, rotte o danneggiate in tal modo 
da compromettere il funzionamento 
dell‘elettroutensile. Fate riparare le parti 
danneggiate prima dell‘impiego dell‘elet-
troutensile. Molti incidenti sono causati da 
elettroutensili la cui manutenzione non è stata 
eseguita correttamente.

f) Tenete le lame affi  late e pulite. Gli utensili 
da taglio tenuti con cura con spigoli taglienti 
affi  lati si bloccano raramente e si muovono 
più facilmente.

g) Utilizzate l‘elettroutensile, utensili, ecc. 
conformemente a queste istruzioni. Te-
nete conto delle condizioni di lavoro e 
dell‘attività da svolgere. L‘uso di elettrou-
tensili per scopi diversi da quelli previsti può 
provocare delle situazioni pericolose.

h) Tenete le impugnature e le loro superfi ci 
asciutte, pulite e libere da olio e grasso. 
Se le impugnature e le loro superfi ci sono sci-
volose non permettono un uso e un controllo 
sicuro dell’elettroutensile in caso di situazioni 
impreviste.

5.  Servizio assistenza
a) Fate riparare il vostro elettroutensile solo 

da personale qualifi cato e con i pezzi di 
ricambio originali. Così è garantito che la si-
curezza dell’elettroutensile rimanga inalterata.
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Avvertenze di sicurezza speciali per trafori 
oscillanti
1. Consegnate le avvertenze di sicurezza a tutte 

le persone che lavorano con l‘apparecchio.
2. Non usate l‘apparecchio per segare legna da 

ardere.
3. Non segate trasversalmente pezzi di legno di 

forma cilindrica senza un adeguato dispositi-
vo di fi ssaggio.

4. Se è necessario un cavo di prolunga, accer-
tatevi che la sua sezione sia suffi  ciente per la 
corrente assorbita dalla sega. Sezione mini-
ma 1 mm2.

5. Utilizzate la bobina per cavi solo se è srotola-
ta.

6. Dopo il disinserimento del motore, le lame 
non devono assolutamente essere frenate 
mediante pressione laterale.

7. Montate solo lame affi  late, senza incrinature 
e non deformate.

8. Sostituite subito le lame danneggiate.
9. Non usate lame che non corrispondano ai 

dati caratteristici indicati in queste istruzioni 
per l‘uso.

10. È necessario accertare che tutti i dispositivi 
che coprono la lama funzionino perfettamen-
te.

11. I dispositivi di sicurezza dell‘apparecchio non 
devono essere smontati o resi inutilizzabili.

12. I dispositivi di protezione danneggiati o difet-
tosi devono essere sostituiti immediatamente.

13. Non tagliate pezzi che siano troppo piccoli 
per poter essere tenuti in mano con sicurez-
za.

14. Non sottoponete l‘apparecchio ad una solle-
citazione tale da farlo arrestare.

15. Premete il pezzo da lavorare sempre salda-
mente contro il piano di lavoro.

16. Non togliete mai trucioli staccati, schegge o 
pezzi di legno incastrati quando la lama è in 
movimento.

17. Per eliminare anomalie o togliere pezzi di 
legno incastrati disinserite l‘apparecchio. - 
Staccate la spina dalla presa di corrente –

18. Eseguite le operazioni di allestimento, regola-
zione, misura e pulizia solo quando il motore 
è disinserito. - Staccate la spina dalla presa di 
corrente –

19. Prima dell‘accensione, controllate che le 
chiavi e gli utensili di regolazione siano stati 
tolti.

20. Quando lasciate il posto di lavoro, disinserite 
il motore e staccate la spina dalla presa di 
corrente.

21. Si devono rispettare le relative norme infortu-

nistiche come anche le altre regole di sicurez-
za tecnica generalmente riconosciute.

22. La sega è concepita solo per l‘installazione in 
ambienti interni.

23. Pezzi da lavorare più piccoli del coprilama 
possono causare lesioni a mani e dita. Utiliz-
zate mezzi ausiliari adatti!

24. Mentre guidate il pezzo da lavorare, evitate 
posizioni contratte della mano e posizioni che 
porterebbero la mano, se scivola, direttamen-
te sulla lama.

25. Inserite sempre la lama in modo che i denti 
siano rivolti in basso verso il piano di lavoro.

26. Regolate sempre la corretta tensione della 
lama per evitare la sua rottura.

27. Procedete con estrema prudenza quando 
tagliate materiale con profi li di taglio irregolari.

28. Tenete le dita a una distanza di sicurezza dal-
la lama.

29. Guidate l‘utensile in modo stabile e sicuro e 
non mollatelo in nessun momento.

Conservate con cura le avvertenze di sicu-
rezza!
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Almindelige sikkerhedsanvisninger for 
el-værktøjer

Advarsel!
Læs alle sikkerhedsanvisninger, anvisninger, 
illustrationer og tekniske data, som dette 
el-værktøj er udstyret med. Følges de efterføl-
gende anvisninger ikke, kan dette føre til elektrisk 
stød, brand og/eller alvorlige kvæstelser.
Alle sikkerhedsanvisninger og øvrige anvis-
ninger skal opbevares for senere brug.

Begrebet „el-værktøj“, som anvendes i sik-
kerhedsanvisningerne, henfører til netdrevne 
elektriske værktøjer (med netledning) eller akku-
mulatorbatteridrevne elektriske værktøjer (uden 
netledning).

1.  Arbejdspladssikkerhed
a) Hold arbejdsstedet rent og godt oplyst. 

Rod eller manglende belysning kan medføre 
personskade.

b) Brug ikke el-værktøjet i eksplosionsfar-
lige omgivelser, hvor der befi nder sig 
brændbare væsker, gasser eller pulver. 
El-værktøj frembringer gnister, som kan an-
tænde pulver eller dampe.

c) Hold børn og øvrige personer på afstand, 
mens du arbejder med el-værktøjet. Hvis 
du distraheres i dit arbejde, kan du miste kon-
trollen over el-værktøjet.

2.  Elektrisk sikkerhed
a) El-værktøjets forbindelsesstik skal passe 

til stikkontakten. Stikket må under ingen 
omstændigheder ændres. Brug ikke 
adapterstik sammen med beskyttelses-
jordet el-værktøj. Uforandrede stik og brug 
af rigtige stikkontakter nedsætter risikoen for 
elektrisk stød.

b) Undgå kropskontakt med jordede fl ader 
såsom rør, varmeapparater, komfurer og 
køleskabe. Risikoen for at få elektrisk stød er 
større, hvis din krop er i forbindelse med jord.

c) El-værktøj må ikke udsættes for regn eller 
fugt. Trænger der vand ind i et el-værktøj, 
øger det risikoen for elektrisk stød.

d) Brug ikke ledningen til andre formål end 
det tiltænkte: El-værktøjet må ikke bæres 
i ledningen eller hænges op i den; tag fat 
i selve stikket, når du trækker stikket ud 
af stikkontakten. Hold ledningen væk fra 
høj varme, olie, skarpe kanter eller bevæ-
gelige dele. Beskadigede eller omviklede 
tilslutningsledninger øger risikoen for elektrisk 

stød.
e) Ved arbejde med el-værktøj i det fri må 

der kun benyttes forlængerledninger, 
som er beregnet til udendørs brug. Brug 
af forlængerledninger, som er beregnet til 
udendørs brug, vil nedsætte risikoen for elek-
trisk stød.

f) Hvis brug af el-værktøjet ikke kan undgås 
i fugtige omgivelser, skal der anvendes et 
fejlstrømsrelæ. Et fejlstrømsrelæ nedsætter 
risikoen for elektrisk stød.

3. Personsikkerhed
a) Vær hele tiden årvågen, vær opmærk-

som på, hvad du foretager dig, og brug 
din sunde fornuft, når du arbejder med 
el-værktøj. Arbejd ikke med el-værktøj, 
hvis du er træt eller er påvirket af stoff er, 
alkohol eller medicin. Et enkelt øjebliks 
uopmærksomhed under brugen af el-værktø-
jet kan medføre alvorlig kvæstelse.

b) Brug personligt beskyttelsesudstyr og 
altid sikkerhedsbriller. Brug af person-
ligt beskyttelsesudstyr, såsom støvmaske, 
skridsikre sikkerhedssko, sikkerhedshjelm 
og høreværn - alt efter el-værktøjets art og 
arbejdssituationen - nedsætter risikoen for 
kvæstelse.

c) Undgå utilsigtet start af el-værktøjet. Vær 
sikker på, at el-værktøjet er slukket, inden 
du slutter det til strømforsyningsnettet 
og/eller akkumulatorbatteriet, og inden 
du tager det op eller bærer det. Hvis du 
har fi ngeren på afbryderknappen, når du 
bærer el-værktøjet, eller slutter du maskinen 
til strømforsyningen, mens den er tændt, kan 
det medføre ulykke.

d) Fjern indstillingsværktøj eller skruenøg-
ler, inden du tænder for el-værktøjet. Sid-
der der et stykke værktøj eller en nøgle i en 
roterende del af el-værktøjet, kan det føre til 
kvæstelser.

e) Undgå abnorme kropsholdninger Sørg for 
at stå stabilt og hele tiden være i god ba-
lance. Så vil du bedre kunne styre el-værktø-
jet, hvis der skulle opstå en uventet situation.

f) Bær egnet tøj. Bær ikke fyldigt, løstsid-
dende tøj eller smykker. Hår og tøj skal 
holdes væk fra bevægelige dele. Løst-
siddende tøj, smykker og langt hår kan blive 
trukket ind af bevægelige dele.

Sikkerhedsanvisninger
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g) Kan støvopsugnings- og opfangnings-
udstyr monteres, skal dette tilsluttes og 
bruges rigtigt. Brug af støvudsugning kan 
nedsætte faren for støvbetingede helbreds-
skader.

h) Forsøg ikke at have fornemmelse af at 
være i en sikker situation og overskrid 
ikke sikkerhedsreglerne, der gælder for 
el-værktøjet, heller ikke selv om du er 
fortrolig med el-værktøjet, efter at have 
brugt det mange gange. Uagtsomme hand-
linger kan føre til alvorlige kvæstelser i løbet 
af få sekunder.

4.  Brug og håndtering af el-værktøjet
a) Overbelast ikke el-værktøjet. Brug det 

el-værktøj, der passer til det pågældende 
arbejde. Du arbejder mere sikkert og bedre 
inden for det angivne eff ektområde med det 
rigtige værktøj.

b) Brug ikke el-værktøj, hvor afbryderknap-
pen er defekt. El-værktøj, som ikke længere 
kan tændes og slukkes, er farligt og skal re-
pareres.

c) Træk stikket ud af stikkontakten, og/
eller tag et aftageligt akkumulatorbatteri 
ud, inden du foretager indstillinger på 
el-værktøjet, skifter tilbehør eller lægger 
el-værktøjet fra dig. Denne forholdsregel 
forhindrer, at el-værktøjet starter utilsigtet.

d) El-værktøj skal opbevares uden for børns 
rækkevidde, når det ikke bruges. Lad ikke 
personer arbejde med el-værktøjet, som 
ikke er fortrolige med det, eller som ikke 
har læst denne vejledning. El-værktøj er 
farligt, hvis det benyttes af uerfarne personer.

e) Plej el-værktøj og indsatsværktøj om-
hyggeligt. Kontroller, at bevægelige dele 
fungerer, som de skal, og ikke sidder 
i klemme, og at komponenter ikke er 
gået i stykker eller er så beskadigede, at 
el-værktøjets funktion er nedsat. Beskadi-
gede dele skal repareres, inden el-værk-
tøjet tages i brug igen. Mange uheld skyl-
des dårlig vedligeholdelse.

f) Hold skæreværktøj skarpt og rent. Velple-
jet skæreværktøj med skarp skæræg kommer 
sjældnere i klemme og er lettere at føre.

g) El-værktøj, hjælpeværktøj osv. skal an-
vendes i overensstemmelse med nærvæ-
rende anvisninger. Du skal samtidig tage 
højde for de givne arbejdsforhold og den 
pågældende aktivitet. Brug af el-værktøj 
til formål, det ikke er beregnet til, kan føre til 
farlige situationer.

h) Hold greb og håndtag tørre, rene og fri for 
olie og fedt. Glatte greb og håndtag giver in-
gen sikker betjening og kontrol over el-værk-
tøjet i uventede situationer.

5.  Service
a) El-værktøj skal repareres af en fagmand 

under anvendelse af originale reservede-
le. Herved sikres det, at el-værktøjets sikker-
hedsniveau bevares.
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Specielle sikkerhedsanvisninger til dekupør-
save
1. Giv sikkerhedsanvisningerne videre til alle 

personer, som arbejder med saven.
2. Brug ikke saven til savning af brænde.
3. Sav ikke på tværs af rundholt uden egnet hol-

deanordning.
4. Ved brug af forlængerledning skal du kontrol-

lere, at ledningens tværsnit er tilstrækkeligt 
stort i forhold til savens strømforbrug. Mindste 
tværsnit 1 mm2.

5. Anvendes kabeltromle, skal ledningen være 
rullet helt ud.

6. Savklinger må ikke bremses ned ved at trykke 
ind på siden af dem, når maskinen slukkes.

7. Isæt kun skærpede savklinger uden revner og 
deformeringer.

8. Savklinger med fejl skal omgående skiftes ud.
9. Brug ikke savklinger, som ikke er i over-

ensstemmelse med de mærkedata, som er 
nævnt i denne betjeningsvejledning.

10. Kontroller, at alle anordninger, som dækker 
savklingen, fungerer fejlfrit.

11. Sikkerhedsanordninger på saven må ikke 
afmonteres eller sættes ud af kraft.

12. Beskadigede eller fejlbehæftede beskyttelse-
sanordninger skal omgående erstattes af nye.

13. Sav ikke i emner, som er for små til, at de kan 
holdes sikkert i hånden.

14. Belast ikke saven så meget, at den står helt 
stille.

15. Pres altid arbejdsemnet fast ind mod arbejds-
pladen.

16. Fjern ikke løse splinter, spån eller træstykker, 
som sidder i klemme, mens savklingen kører.

17. Sluk for maskinen, inden du afhjælper fejl el-
ler fjerner fastklemte træstykker. - Træk stikket 
ud af stikkontakten –

18. Omstillinger samt indstillings-, måle- og ren-
gøringsarbejde skal udføres med motoren 
slukket. - Træk stikket ud af stikkontakten –

19. Kontroller, inden du tænder, at nøgler og ind-
stillingsværktøj er fjernet.

20. Sluk motoren, og træk stikket ud af stikkon-
takten, når du forlader arbejdsstedet.

21. Relevante bestemmelser vedrørende ulyk-
kesforebyggelse og øvrige almindeligt aner-
kendte sikkerhedstekniske regler skal over-
holdes.

22. Saven er udelukkende beregnet til indendø-
res installering.

23. Arbejdsemner, som er mindre end klingevær-
net, kan forårsage kvæstelser af hænder og 
fi ngre. Brug egnede hjælpemidler!

24. Undgå forkrampede håndstillinger, når du 

fører arbejdsemnet, og stillinger, hvor hånden 
vil støde direkte ind i savklingen, hvis ar-
bejdsemnet glider ud af hånden.

25. Isæt altid savklingen således, at tænderne 
peger nedad mod savbordet.

26. Indstil altid den rigtige klingespænding, så 
savklingerne ikke revner.

27. Savning i materiale med uregelmæssige 
skæreprofi ler kræver særlig forsigtighed.

28. Hold fi ngrene i sikker afstand af savklingen.
29. Før arbejdsemnet stabilt og sikkert, og hold 

det hele tiden fast.

Opbevar sikkerhedsanvisningerne et sikkert 
sted!
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Allmänna säkerhetsanvisningar för elverktyg

Varning!
Läs igenom alla säkerhetsanvisningar, in-
struktioner, bilder och tekniska data som 
fi nns på detta elverktyg. Om nedanstående 
instruktioner inte beaktas fi nns det risk för elek-
triska slag, brand eller allvarliga personskador.
Spara på alla säkerhetsanvisningar och in-
struktioner för framtida bruk.

Begreppet „elverktyg“ som anges i säkerhetsan-
visningarna gäller för såväl nätdrivna elverktyg 
(med nätkabel) som för batteridrivna elverktyg 
(utan nätkabel).

1.  Arbetsplatssäkerhet
a) Se till att din arbetsplats är ren och har 

tillräcklig belysning. Dålig ordning samt 
otillräcklig belysning på arbetsplatsen kan 
leda till olycksfall.

b) Använd inte detta elverktyg i explosiv 
miljö där brännbara vätskor, gaser eller 
damm fi nns. Elverktyg genererar gnistor som 
kan antända damm eller ångor.

c) Se till att barn och andra personer inte 
befi nner sig i närheten av elverktyget när 
detta används. Om du distraheras fi nns det 
risk för att du förlorar kontrollen över elverkty-
get.

2.  Elektrisk säkerhet
a) Elverktygets stickkontakt måste passa 

i stickuttaget. Stickkontakten får aldrig 
ändras på något sätt. Använd inga adap-
ter-stickkontakter till jordade elverktyg. 
Risken för elektriska slag är lägre om stick-
kontakterna inte har ändrats och om passan-
de stickuttag används.

b) Undvik kroppskontakt med jordade ytor, 
t ex rör, radiatorer, spisar och kylskåp. 
Det fi nns större risk för elektriska slag om din 
kropp är elektriskt jordad.

c) Se till att elverktygen inte utsätts för regn 
eller annan fukt. Om vatten tränger in i ett 
elverktyg höjs risken för elektriska slag.

d) Använd endast nätkabeln till de syften 
den är avsedd för, dvs. använd den inte 
till att bära eller hänga upp elverktyget, 
eller till att dra ut stickkontakten ur stick-
uttaget. Se till att nätkabeln inte kommer i 
närheten av värme, olja, skarpa kanter el-
ler rörliga delar. Om nätkabeln har skadats 
eller lindats upp höjs risken för elektriska slag.

e) Om du jobbar med ett elverktyg utomhus, 

får du endast använda en förlängnings-
kabel som är avsedd för utomhusbruk. 
Med en förlängningskabel som är lämplig för 
utomhusbruk sänks risken för elektriska slag.

f) Om det inte går att undvika att använda 
elverktyget i fuktig omgivning, måste du 
använda en jordfelsbrytare. Om en jord-
felsbrytare används sänks risken för elektris-
ka slag.

3.  Säkerhet för personer
a) Var uppmärksam och var medveten om 

vilka arbetsuppgifter du vill utföra. Var 
försiktig när du hanterar elverktyget. An-
vänd aldrig elverktyget om du är trött el-
ler om du är påverkad av droger, alkohol 
eller läkemedel. Ett ögonblicks ouppmärk-
samhet när du använder elverktyget kan leda 
till allvarliga personskador.

b) Bär alltid personlig skyddsutrustning 
och skyddsglasögon. Om du bär personlig 
skyddsutrustning, t ex ansiktsmask, halkfria 
skyddsskor, skyddshjälm eller hörselskydd, 
beroende på typ och användning av elverk-
tyg, kan risken för personskador sänkas.

c) Undvik att starta upp verktyget oavsikt-
ligt. Kontrollera att elverktyget har slagits 
ifrån innan du ansluter det till elnätet eller 
batterier. Detsamma gäller om du ska 
lyfta upp eller bära verktyget. Om du håller 
fi ngret vid avtryckaren medan du bär elverk-
tyget, eller om elverktyget har slagits till och 
sedan ansluts till strömförsörjningen, fi nns 
det risk för olyckor.

d) Ta bort inställningsverktygen eller nyck-
larna innan du slår på elverktyget. Ett 
verktyg eller en nyckel som sitter i en roteran-
de del kan leda till personskador.

e) Undvik onormala kroppshållningar. Se till 
att du står stabilt och håll alltid balansen. 
Därigenom kan du bättre kontrollera elverkty-
get i en oväntad situation.

f) Bär lämpliga kläder. Bär aldrig löst sittan-
de kläder eller smycken. Se till att hår och 
kläder inte befi nner sig i närheten av rör-
liga delar. Lösa kläder, smycken eller långt 
hår kan fastna i rörliga delar.

g) Om spånsugar och andra upptagnings-
anordningar kan monteras ska dessa an-
slutas och användas på föreskrivet sätt. 
Med dammsugning är det möjligt att reducera 
personrisker pga dammbildning.

Säkerhetsanvisningar
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h) Invagga dig inte i falsk säkerhet. Missak-
ta inte gällande säkerhetsregler för 
elverktyg även om du efter längre tids 
användning känner till hur elverktyget 
ska användas. Oaktsamt agerande kan inom 
få bråkdelar av en sekund leda till allvarliga 
personskador.

4.  Använda och hantera elverktyget
a) Överbelasta inte elverktyget. Använd en-

dast elverktyget till avsedda arbetsupp-
gifter. Ett passande elverktyg fungerar bäst 
och säkrast inom det angivna eff ektområdet.

b) Använd aldrig elverktyget om strömbry-
taren är defekt. Ett elverktyg som inte längre 
kan slås på resp. ifrån är farligt och måste 
därför repareras.

c) Dra ut stickkontakten ur stickuttaget och/
eller dra ut det avtagbara batteriet innan 
du gör några inställningar på elverktyget, 
byter tillbehör eller lägger undan elverk-
tyget. Denna försiktighetsåtgärd förhindrar 
att elverktyget startar oavsiktligt.

d) När ett elverktyg inte används ska det för-
varas utom räckhåll för barn. Låt endast 
sådana personer använda elverktyget 
som känner till verktyget och som har 
läst igenom dessa anvisningar. Elverktyg 
är farliga om de används av oerfarna perso-
ner.

e) Vårda dina elverktyg och dina insatsverk-
tyg noggrant. Kontrollera att rörliga delar 
fungerar på avsett vis och inte kläms fast, 
om delar har brutits loss eller har skadats 
så svårt att elverktygets funktion är be-
gränsad. Lämna in elverktyget för repara-
tion av skadade delar innan det används. 
Många olyckor uppstår på grund av dåligt 
underhåll på elverktyg.

f) Se till att skärverktygen är vassa och 
rena. Skärverktyg som underhålls noggrant 
och som har vassa skär kläms inte fast så fort 
och underlättar dessutom arbetet.

g) Använd elverktyg och insatsverktyg osv 
enligt dessa instruktioner. Beakta arbets-
villkoren och vilka arbetsuppgifter som 
ska utföras. Om elverktyg används till andra 
ändamål än avsedda, fi nns det risk för att far-
liga situationer uppstår.

h) Se till att handtagen är torra, rena och 
fria från olja och fett. Om handtagen och 
greppytorna är insmorda kan elverktyget inte 
hanteras och kontrolleras säkert i oförutsedda 
situationer.

5.  Service
a) Låt endast kvalifi cerad fackpersonal 

reparera ditt elverktyg. Endast original-re-
servdelar får användas. Därmed kan man 
garantera att elverktyget fortfarande är säkert.
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Särskilda säkerhetsanvisningar för kontur-
sågar
1. Se till att alla personer som jobbar vid maski-

nen har tagit del av säkerhetsanvisningarna.
2. Använd inte sågen till att såga ved.
3. Runt virke får endast kapas i maskinen med 

en lämplig fästanordning.
4. Om en förlängningskabel måste användas 

måste du först kontrollera att ledararean är 
tillräcklig för sågens strömförbrukning. Minsta 
ledararean uppgår till 1 mm².

5. Rulla alltid av all kabel från kabeltrumman 
innan kabeln används.

6. Sågbladen får under inga som helst om-
ständigheter bromsas i förtid genom att man 
trycker på dess sidor.

7. Montera endast vassa sågblad som inte är 
spruckna eller deformerade.

8. Byt ut defekta sågblad omgående.
9. Använd inga sågblad vars parametrar avviker 

från uppgifterna i denna bruksanvisning.
10. Övertyga dig om att alla anordningar som 

täcker över sågbladet fungerar på avsett vis.
11. Säkerhetsanordningarna på maskinen får inte 

demonteras eller göras overksamma.
12. Skadade eller felaktiga skyddsanordningarna 

måste bytas ut omgående.
13. Såga inga arbetsstycken som är så små att 

du inte kan hålla dem säkert med handen.
14. Belasta inte maskinen så mycket att den 

stannar.
15. Tryck alltid arbetsstycket ordentligt mot ar-

betsplattan.
16. Ta aldrig bort löst splitter, spån eller fastkläm-

da virkesdelar medan sågbladet är i rörelse.
17. Koppla alltid ifrån maskinen innan du åtgärdar 

störningar eller tar bort fastklämda virkesde-
lar. - Dra ut stickkontakten -

18. Bestyckningar samt inställnings-, mätnings- 
och rengöringsarbeten får endast utföras om 
motorn har kopplats ifrån. - Dra ut stickkon-
takten -

19. Kontrollera innan du kopplar in maskinen att 
nycklar och inställningsverktyg har tagits bort.

20. Koppla ifrån motorn och dra ut stickkontakten 
innan du lämnar arbetsplatsen.

21. Gällande arbetsmiljöregler och övriga, all-
mänt erkända säkerhetstekniska regler ska 
beaktas.

22. Sågen är endast godkänd för användning 
inomhus.

23. Arbetsstycken som är mindre än sågblads-
skyddet kan förorsaka skador på händer och 
fi ngrar. Använd lämpliga hjälpmedel.

24. Undvik att hålla händerna krampartat när ar-

betsstycket för framåt, och undvika positioner 
där det fi nns risk för att sågbladet skulle träff a 
handen direkt om du skulle slinta.

25. Montera alltid sågbladet så att tänderna pe-
kar nedåt mot sågbordet.

26. Ställ alltid in rätt spänning i sågbladet för att 
förhindra att det bryts sönder.

27. Var försiktig när du sågar material med ore-
gelbundna sågprofi ler.

28. Håll fi ngrarna på tillräckligt avstånd från såg-
bladet.

29. Skjut fram arbetsstycket säkert och stabilt 
och låt det aldrig ligga löst.

Förvara säkerhetsanvisningarna på ett säkert 
ställe.
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Všeobecné bezpečnostní pokyny pro elek-
trické nářadí

Varování!
Přečtěte si veškeré bezpečnostní pokyny, 
grafi cká znázornění a technické údaje, jimiž 
je toto elektrické nářadí opatřeno. Zanedbání 
při dodržování následujících instrukcí mohou mít 
za následek zásah elektrickým proudem, požár a/
nebo těžká zranění.
Všechny bezpečnostní pokyny a instrukce si 
uložte pro budoucí použití.

V bezpečnostních pokynech používaný pojem 
„elektrické nářadí“ se vztahuje na elektrické nářa-
dí napájené ze sítě (se síťovým kabelem) nebo na 
elektrické nářadí poháněné akumulátorem (bez 
síťového kabelu).

1. Bezpečnost pracoviště
a) Udržujte své pracoviště čisté a dobře 

osvětlené. Nepořádek nebo neosvětlené 
pracoviště může vést ke zraněním.

b) Nepracujte s elektrickým nářadím v ob-
lasti ohrožené výbuchem, ve které se 
nacházejí hořlavé kapaliny, plyny nebo 
prachy. Elektrická nářadí produkují jiskry, kte-
ré mohou prach nebo páry zapálit.

c) Během používání elektrického nářadí 
nepouštějte děti a jiné osoby do blízkosti 
pracoviště. Při rozptýlení byste mohli ztratit 
kontrolu nad elektrickým nářadím.

2.  Elektrická bezpečnost
a) Zástrčka elektrického nářadí musí být pro 

zásuvku vhodná. Zástrčka nesmí být v 
žádném případě pozměňována. Nepouží-
vejte žádné adaptéry zástrček společně s 
elektrickým nářadím s ochranným uzem-
něním. Nepozměňované zástrčky a vhodné 
zásuvky snižují riziko úderu elektrickým prou-
dem.

b) Zabraňte tělesnému kontaktu s uzemně-
nými povrchy jako např. rourami, topení-
mi, sporáky a ledničkami. Pokud je vaše 
tělo uzemněno, existuje zvýšené riziko zása-
hu elektrickým proudem.

c) Nevystavujte elektrická nářadí dešti a 
vlhku. Vniknutí vody do elektrického přístroje 
zvyšuje riziko zásahu elektrickým proudem.

d) Nepoužívejte připojovací kabel k účelům, 
pro které není určen, jako např. na nošení 
a zavěšení elektrického nářadí nebo na 
vytažení zástrčky ze zásuvky. Chraňte 
připojovací kabel před horkem, olejem, 
ostrými hranami nebo pohyblivými díly. 
Poškozený nebo zamotaný přívodní kabel 
zvyšuje riziko zásahu elektrickým proudem.

e) Pokud používáte elektrické nářadí na 
volném prostranství, používejte pouze 
prodlužovací kabely, které jsou vhodné 
pro venkovní použití. Používání prodlužova-
cího kabelu schváleného pro venkovní použití 
snižuje riziko zásahu elektrickým proudem.

f) Nelze-li se vyhnout provozu elektrického 
nářadí ve vlhkém prostředí, používejte 
ochranný vypínač proti chybnému prou-
du. Použití ochranného vypínače proti chyb-
nému proudu snižuje riziko úderu elektrickým 
proudem.

3.  Bezpečnost osob
a) Buďte pozorní, dbejte na to, co děláte a 

pracujte při práci s elektrickým nářadím 
rozumně. Nepoužívejte elektrické nářadí, 
pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog, 
alkoholu nebo léků. Moment nepozornosti 
může při používání elektrického nářadí vést k 
vážným zraněním.

b) Noste osobní ochranné vybavení a vždy 
ochranné brýle. Nošení osobního ochranné-
ho vybavení, jako prachové masky, pevné ne-
klouzavé obuvi, ochranné přilby nebo ochrany 
sluchu, podle druhu a použití elektrického 
nářadí, snižuje riziko zranění.

c) Vyhýbejte se nezamýšlenému spuštění. 
Přesvědčte se, že je elektrické nářadí 
vypnuté, než ho připojíte na síť a/nebo 
akumulátor, uchopíte ho nebo ho pone-
sete. Pokud máte při nošení elektrického 
nářadí prst na vypínači nebo připojíte zapnutý 
přístroj k napájení proudem, může to vést k 
úrazům.

d) Než elektrické nářadí zapnete, odstraňte 
nastavovací nástroje nebo klíče na šrou-
by. Nářadí nebo klíč, který se nalézá v otáče-
jící se části elektrického přístroje, může vést 
ke zraněním.

e) Vyhýbejte se abnormálnímu držení těla. 
Zajistěte bezpečný postoj a udržujte vždy 
rovnováhu. Tím můžete elektrické nářadí v 
neočekávané situaci lépe kontrolovat.

Bezpečnostní pokyny
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f) Noste vhodné pracovní oblečení. Nenoste 
široké oblečení a šperky. Nepřibližujte 
vlasy a oděv k pohybujícím se částem. 
Volný oděv, šperky nebo dlouhé vlasy mohou 
být pohybujícími se částmi zachyceny.

g) Pokud lze namontovat zařízení na odsá-
vání a zachytávání prachu, je nutné tato 
zařízení připojit a používat je správným 
způsobem. Používání odsávání prachu může 
snížit riziko ohrožení prachem.

h) Nenechte se ukolébat falešným pocitem 
bezpečí a nikdy neporušujte bezpečnost-
ní pravidla pro elektrické nářadí, a to ani 
tehdy, pokud jste po mnohonásobném 
používání s elektrickým nářadím sezná-
meni. Nedbalé jednání může vést ve zlomku 
sekundy k těžkým poraněním.

4.  Použití a zacházení s elektrickým nářadím
a) Elektrické nářadí nepřetěžujte. Používej-

te pro práci určené elektrické nářadí. S 
vhodným elektrickým nářadím pracujete lépe 
a bezpečněji v uvedeném rozsahu výkonu.

b) Nepoužívejte elektrické nářadí s defekt-
ním vypínačem. Elektrické nářadí, které se 
nedá za- nebo vypnout je nebezpečné a musí 
být opraveno.

c) Vytáhněte zástrčku ze zásuvky a/nebo 
odstraňte odnímatelný akumulátor ještě 
před tím, než začnete provádět nastavení 
přístroje, vyměňovat přídavné nástroje 
nebo elektrické nářadí odložíte. Toto bez-
pečnostní opatření zabraňuje neúmyslnému 
zapnutí elektrického nářadí.

d) Nepoužívané elektrické nářadí skladujte 
mimo dosah dětí. Nedovolte používat 
elektrické nářadí osobám, které nejsou s 
tímto elektrickým nářadím obeznámeny 
nebo nečetly tyto pokyny. Elektrická nářadí 
jsou nebezpečná, pokud jsou používána ne-
zkušenými osobami.

e) Podrobujte elektrická nářadí a přídavný 
nástroj pečlivé údržbě. Zkontrolujte, zda 
je v pořádku bezvadná funkce pohybli-
vých dílů, jestli neuvázly, zda nejsou zlo-
meny nebo poškozeny tak, že je omezena 
funkce elektrického nářadí. Před použitím 
elektrického nářadí nechte poškozené 
díly opravit. Mnohé úrazy byly způsobeny 
chybnou údržbou elektrických nářadí.

f) Udržujte řezné nástroje ostré a čisté. 
Řádně udržované řezné nástroje s ostrými 
čepelemi méně váznou a dají se lépe vodit.

g) Používejte elektrické nářadí, přídavné ná-
stroje atd. v souladu s těmito instrukcemi. 

Zohledněte přitom pracovní podmínky a 
prováděnou činnost. Používání elektrického 
nářadí na jiné účely, než na které je určeno, 
může vést k nebezpečným situacím.

h) Udržujte rukojeti a úchopové plochy 
suché, čisté a prosté oleje a tuku. Kluzké 
rukojeti a úchopové plochy neumožňují bez-
pečné ovládání elektrického nářadí a kontrolu 
nad ním v nepředvídaných situacích.

5. Servis
a) Nechte elektrické nářadí opravovat pouze 

kvalifi kovaným odborným personálem a 
pouze za použití originálních náhradních 
dílů. Tím je zabezpečeno, že zůstane zacho-
vána bezpečnost elektrického nářadí.
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Speciální bezpečnostní pokyny pro vykružo-
vací pily
1. Předejte bezpečnostní pokyny všem dalším 

osobám, které se strojem pracují.
2. Nepoužívejte pilu k řezání palivového dříví.
3. Neprovádějte příčné řezy kulatiny bez vhod-

ného upínacího zařízení.
4. Jestliže je potřeba prodlužovací kabel, pře-

svědčte se, jestli jeho průřez dostačuje pro 
příkon proudu pily. Minimální průřez 1 mm2.

5. Kabelový buben používejte pouze v odvinu-
tém stavu.

6. Pilové listy nesmí být v žádném případě po 
vypnutí pohonu zabrzďovány postranním pro-
titlakem.

7. Používejte jen ostré a nezdeformované pilové 
listy bez trhlin.

8. Vadné pilové listy musí být ihned vyměněny.
9. Nepoužívejte pilové listy, které neodpovídají 

parametrům uvedeným v tomto návodu k po-
užití.

10. Je třeba zajistit, aby všechna zařízení zakrý-
vající pilový list bezvadně pracovala.

11. Bezpečnostní zařízení na stroji nesmí být de-
montována nebo vyřazena z provozu.

12. Poškozená nebo vadná ochranná zařízení 
musí být neprodleně vyměněna.

13. Neřežte obrobky, které jsou moc malé na to, 
abyste je mohli bezpečně držet v ruce.

14. Stroj nepřetěžujte natolik, aby se zastavil.
15. Tlačte obrobek vždy pevně proti pracovní 

desce.
16. Nikdy neodstraňujte volné odštěpky dřeva, 

třísky nebo uvízlé kusy dřeva při běžícím pilo-
vém listu.

17. Při odstraňování poruch nebo vyjímání zasek-
nutých kusů dřeva vypněte stroj. - Vytáhněte 
síťovou zástrčku -

18. Úpravy, stejně jako nastavovací, měřicí a 
čisticí práce provádějte pouze při vypnutém 
motoru. - Vytáhněte síťovou zástrčku -

19. Před zapnutím překontrolujte, jestli jsou klíče 
a nastavovací nástroje odstraněny.

20. Při opuštění pracoviště vypněte motor a vy-
táhněte síťovou zástrčku.

21. Je třeba dbát příslušných bezpečnostních 
předpisů a jiných, všeobecně platných bez-
pečnostně technických pravidel.

22. Pila je určena pouze k instalaci ve vnitřních 
prostorách.

23. Obrobky, které jsou menší než ochrana pilo-
vého listu, mohou vést ke zraněním na rukou 
a prstech. Používejte vhodné pomůcky!

24. Při vedení obrobku se vyvarujte křečovitého 
postavení rukou a poloh, při kterých by mohlo 

sklouznutí vést ruku přímo k pilovému listu.
25. Pilový list vložte vždy tak, aby jeho zuby uka-

zovaly směrem dolů ke stolu pily.
26. Vždy nastavte správné napnutí pilového listu, 

aby se zabránilo tvorbě trhlin v pilových lis-
tech.

27. Obzvláště opatrně postupujte při řezání mate-
riálů s nepravidelnými tvary řezu.

28. Udržujte prsty v bezpečné vzdálenosti od 
pilového listu.

29. Veďte obrobek bezpečně a pevně a nikdy ho 
nepouštějte.

Bezpečnostní pokyny si dobře uschovejte!
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Všeobecné bezpečnostné predpisy pre elek-
trické nástroje

Výstraha!
Prečítajte si všetky bezpečnostné predpisy, 
pokyny, zobrazenia a technické údaje, kto-
rými je tento elektrický nástroj vybavený. 
Nedostatky pri dodržovaní nasledujúcich pokynov 
môžu mať za následok úraz elektrickým prúdom, 
vznik požiaru a/alebo ťažké poranenia.
Všetky bezpečnostné predpisy a pokyny si 
odložte pre budúce použitie.

V bezpečnostných predpisoch uvádzaný pojem 
„elektrický nástroj“ sa vzťahuje na sieťové elek-
trické nástroje (so sieťovým elektrickým káblom) 
alebo na akumulátorové elektrické nástroje (bez 
sieťového elektrického kábla).

1.  Bezpečnosť pracoviska
a) Udržujte vaše pracovisko vždy v čistom 

stave a dobre osvetlené. Neporiadok alebo 
neosvetlené pracovné oblasti môžu mať za 
následok vznik úrazu.

b) Nepracujte tento elektrický nástroj v pro-
stredí s nebezpečenstvom explózie, kde 
sa nachádzajú horľavé tekutiny, plyny 
alebo prach. Elektrické nástroje vytvárajú is-
kry, ktoré by mohli zapáliť prach alebo výpary.

c) Zabráňte prístup deťom a iným cudzím 
osobám do Vašej pracovnej oblasti počas 
práce s elektrickým nástrojom. V prípade, 
že budete vyrušovaný, môžete stratiť kontrolu 
nad elektrickým nástrojom.

2.  Elektrická bezpečnosť
a) Prípojná zástrčka elektrického nástro-

ja musí správne pasovať do zásuvky. 
Zástrčka sa nesmie v žiadnom prípade 
prispôsobovať resp. meniť. Nikdy nepou-
žívajte adaptérovú zástrčku spolu s chrá-
nenými uzemnenými elektrickými nástroj-
mi. Nezmenené zástrčky a správne zásuvky 
znižujú riziko úrazu elektrickým prúdom.

b) Zabráňte telesnému dotyku s uzemnený-
mi povrchmi, ako napríklad potrubnými 
rúrami, radiátormi, pecami a chladnič-
kami. V prípade, že je Vaše telo uzemnené, 
existuje zvýšené riziko úrazu elektrickým 
prúdom.

c) Nevystavujte elektrické nástroje dažďu 
ani vlhkému prostrediu. Vniknutie vody 
do elektrického nástroja zvyšuje riziko úrazu 
elektrickým prúdom.

d) Nepoužívajte napájacie vedenie na to, 

aby ste na ňom nosili zavesený elektrický 
nástroj, vešali nástroj za kábel alebo aby 
ste ním vyťahovali zástrčku zo zásuvky. 
Chráňte napájacie vedenie pred teplom, 
olejom a ostrými hranami alebo pred 
pohyblivými časťami. Poškodené alebo 
zamotané prípojné vedenie zvyšuje riziko 
elektrického úrazu.

e) V prípade, že pracujete s elektrickým 
nástrojom vo vonkajšom prostredí, použí-
vajte vždy len také predlžovacie vedenia, 
ktoré sú vhodné pre použitie vo vonkaj-
šom prostredí. Použitie predlžovacieho 
vedenia vhodného pre použitie vo vonkajšom 
prostredí znižuje riziko úrazu elektrickým prú-
dom.

f) Ak nie je možné zabrániť použitiu elek-
trického nástroja vo vlhkom prostredí, 
používajte pripojenie cez prúdový chrá-
nič. Použitie pripojenia s prúdovým chráni-
čom znižuje riziko úrazu elektrickým prúdom.

3.  Bezpečnosť osôb
a) Buďte vždy pozorný, dbajte na to, čo 

práve robíte a postupujte pri práci s elek-
trickým nástrojom rozumne. Nepoužívajte 
elektrický nástroj, ak ste pri práci unave-
ný alebo ste pod vplyvom drog, alkoholu 
alebo liekov. Jeden moment nepozornosti 
pri používaní elektrického nástroja môže viesť 
k vážnym poraneniam.

b) Vždy noste osobné ochranné vybavenie a 
vždy ochranné okuliare. Používanie osob-
ného ochranného vybavenia, ako je ochranná 
maska proti prachu, protišmyková bezpeč-
nostná obuv, ochranná prilba alebo ochrana 
sluchu, podľa príslušného spôsobu použitia 
daného elektrického nástroja, znižuje riziko 
zranenia.

c) Zabráňte samovoľnému uvedeniu do 
prevádzky. Zabezpečte, aby bol elektrický 
nástroj vypnutý pred tým, než ho zapo-
jíte na elektrický zdroj a/alebo vložíte 
akumulátor, ako aj pred zdvíhaním alebo 
prenášaním nástroja. V prípade, že máte 
pri prenášaní elektrického nástroja prsty na 
vypínači alebo že zapojujete elektrický nástroj 
s aktivovaným spínačom do elektrickej siete, 
môže to viesť k nehodám.

Bezpečnostné pokyny
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d) Pred zapnutím elektrického nástroja 
odstráňte z neho všetky nastavovacie 
náradia alebo skrutkovače. Nástroj alebo 
kľúč, ktorý by sa nachádzal na rotujúcej časti 
elektrického nástroja, by mohol spôsobiť zra-
nenie.

e) Vystríhajte sa abnormálneho držania tela. 
Postarajte sa o bezpečný postoj pri práci 
a dbajte neustále na rovnováhu. Len tak 
môžete elektrický nástroj lepšie kontrolovať 
pri neočakávaných situáciách.

f) Pri práci používajte vhodný odev. Nenos-
te voľné oblečenie ani šperky. Chráňte 
svoje vlasy a odev pred kontaktom s to-
čiacimi sa dielmi. Voľné oblečenie, šperky 
alebo dlhé vlasy môžu byť zachytené točiaci-
mi sa dielmi.

g) Ak je možné namontovať zariadenia na 
odsávanie a na zachytávanie prachu, tak 
sa musia tieto zariadenia zapojiť a použí-
vať. Použitie odsávania prachu môže znížiť 
ohrozenie prachom.

h) Nenechajte sa uspokojiť zdanlivou bez-
pečnosťou a neprekračujte bezpečnostné 
pravidlá platné pre elektrické nástroje, 
aj keby ste už boli po viacnásobnom 
používaní oboznámený s elektrickým 
nástrojom. Nedbanlivé konanie môže viesť v 
zlomkoch sekundy k vážnym zraneniam.

4.  Použitie a zaobchádzanie s elektrickým 
nástrojom

a) Nepreťažujte elektrický nástroj. Pre svoju 
prácu vždy používajte správny elektrický 
nástroj. Práca s vhodným elektrickým nástro-
jom je dôkladnejšia a bezpečnejšia v rozme-
dzí uvedenej oblasti výkonu.

b) Nepoužívajte také elektrické nástroje, 
ktoré majú defektný vypínač. Elektrické 
nástroje, na ktorých nie je možné vypnúť a 
zapnúť ich vypínač, sú nebezpečné a musia 
byť opravené.

c) Vytiahnite zástrčku von zo zásuvky a/
alebo vyberte von odoberateľný aku-
mulátor predtým, než budete vykonávať 
nastavenia na prístroji, vymieňať diely 
príslušenstva alebo ak chcete elektrický 
nástroj odložiť. Toto opatrenie zabráni sa-
movoľnému nechcenému zapnutiu elektrické-
ho nástroja.

d) Nepoužívané elektrické nástroje skladujte 
mimo dosahu detí. Nedovoľte, aby použí-
vali elektrický nástroj také osoby, ktoré s 
ním nie sú oboznámené alebo nečítali tie-
to pokyny. Elektrické nástroje sú nebezpeč-
né, keď sú používané neskúsenými osobami.

e) Elektrické nástroje a obrábacie nástroja 
dôkladne ošetrujte. Skontrolujte, či je 
funkcia všetkých pohyblivých dielov bez-
chybná a či nedochádza k ich blokovaniu, 
či nie sú diely polámané alebo poško-
dené, resp. či nie je ovplyvnená správna 
funkcia elektrického nástroja. Nechajte 
poškodené diely pred použitím elektric-
kého nástroja opraviť. Mnohé úrazy boli 
spôsobené nesprávnou údržbou elektrických 
nástrojov.

f) Udržujte rezacie nástroje vždy ostré a 
čisté. Starostlivo ošetrované rezacie nástroje 
s ostrými reznými hranami sa menej zaseká-
vajú a je možné ich ľahšie viesť.

g) Používajte obrábacie nástroje atď. v sú-
lade s príslušnými pokynmi. Berte pritom 
ohľad na konkrétne pracovné podmienky 
a činnosť, ktorá sa má vykonať. Použitie 
elektrických nástrojov na iné účely ako na tie, 
na ktoré boli určené, môže viesť k vážnym 
nebezpečným situáciám.

h) Udržujte rukoväte a povrch rukovätí su-
ché, čisté a zbavené oleja a tukov. Klzké 
rukoväte a povrchy rukovätí nedovoľujú bez-
pečnú obsluhu a kontrolu elektrického nástro-
ja v nepredvídaných situáciách.

5.  Servis
a) Nechajte Váš elektrický nástroj opravovať 

vždy len kvalifi kovaným odborným perso-
nálom a vždy len s originálnymi náhrad-
nými dielmi. Tým sa zabezpečí, že ostane 
zachovaná bezpečnosť elektrického nástroja.
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Špeciálne bezpečnostné pokyny pre lupien-
kové píly
1. Odovzdajte tieto bezpečnostné pokyny všet-

kým osobám, ktoré pracujú na tomto stroji.
2. Nepoužívajte túto pílu na rezanie palivového 

dreva.
3. Upustite od priečneho rezania guľatiny, ak 

nemáte príslušný prípravok na držanie.
4. V prípade, že je potrebné použitie predlžova-

cieho kábla, je nutné presvedčiť sa o tom, že 
je jeho vodičový prierez dostatočne veľký pre 
odber prúdu píly. Minimálny prierez je 1 mm2.

5. Káblový bubon sa smie používať len v plne 
odvinutom stave.

6. Pílové listy nesmú byť po vypnutí pohonu v 
žiadnom prípade brzdené bočným pritláča-
ním.

7. Používajte len riadne zaostrené a nezdefor-
mované pílové listy bez trhlín.

8. Chybné pílové listy sa musia okamžite vyme-
niť.

9. Nepoužívajte také pílové listy, ktoré nezodpo-
vedajú príslušným technickým údajom uvede-
ným v tomto návode na obsluhu.

10. Musí sa zabezpečiť, aby správne pracovali 
všetky zariadenia, ktoré zakrývajú pílový list.

11. Bezpečnostné zariadenia na stroji nesmú byť 
demontované alebo vyradené z prevádzky.

12. Poškodené alebo chybné ochranné zariade-
nia sa musia ihneď vymeniť.

13. Nerežte také obrobky, ktoré sú príliš malé na 
to, aby sa dali pri rezaní bezpečne držať ru-
kou.

14. Stroj nezaťažovať tak, aby sa preťažením za-
stavil.

15. Zatlačte obrobok pri rezaní vždy pevne na 
pracovnú dosku.

16. Nikdy neodstraňujte uvoľnené triesky, hobliny 
alebo zaseknuté časti dreva pri bežiacom 
pílovom liste.

17. Pri odstraňovanie porúch alebo pri vyberaní 
zaseknutých kusov dreva sa musí stroj vyp-
núť. - Vytiahnuť kábel zo siete -

18. Prestavenie zariadenia, tak ako aj jeho nasta-
vovanie, meranie a čistenie, vykonávajte pri 
vypnutom motore. - Vytiahnuť kábel zo siete -

19. Pred zapnutím vždy skontrolujte, že sa na 
nástroji nenachádzajú žiadne kľúče a nasta-
vovacie nástroje.

20. Pri opustení pracoviska vypnúť motor a vy-
tiahnuť kábel zo siete.

21. Musia sa dodržiavať príslušné bezpečnostné 
predpisy proti úrazom a ostatné, všeobecne 
uznávané bezpečnostne technické pravidlá.

22. Píla je vhodná len na použitie vo vnútorných 

priestoroch.
23. Obrobky, ktoré sú menšie ako ochranný kryt 

pílového listu, môžu viesť k poraneniu na 
rukách a prstoch. Použite vhodný pomocný 
prostriedok!

24. Pri vedení obrobku sa vyhýbajte kŕčovitým 
polohám rúk a pozíciám, pri ktorých môže 
skĺznutie viesť ruku priamo k pílovému listu.

25. Vkladajte pílový list vždy tak, aby jeho zuby 
smerovali dolu k pílovému stolu.

26. Nastavte vždy správne pnutie pílového listu, 
aby sa predišlo pretrhnutiu pílových listov.

27. Postupujte obzvlášť pozorne pri rezaní mate-
riálov s nepravidelným tvarom rezu.

28. Vaše prsty majte vždy v bezpečnej vzdiale-
nosti od pílového listu.

29. Obrobok veďte vždy bezpečne a pevne a ne-
nechávajte ho ani na chvíľu povolený.

Tieto bezpečnostné pokyny starostlivo 
uschovajte!
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Algemene veiligheidsinstructies voor elektri-
sche gereedschappen

Waarschuwing!
Lees alle veiligheidsinstructies, aanwijzin-
gen, plaatjes en technische gegevens, waar-
van dit elektrisch gereedschap is voorzien. 
Nalatigheden bij de inachtneming van de vol-
gende instructies kunnen een elektrische schok, 
brand en/of ernstige verwondingen veroorzaken.
Bewaar alle veiligheidsinstructies en aanwij-
zingen voor de toekomst.

Het in de veiligheidsinstructies gebruikte begrip 
‘elektrisch gereedschap’ heeft betrekking op 
elektrische gereedschappen die op elektrische 
stroom (met netsnoer) of op een accu (zonder 
netsnoer) werken.

1.  Veiligheid op de werkplek
a) Houd uw werkplaats schoon en goed ver-

licht. Wanorde of niet verlichte werkplaatsen 
kunnen ongelukken veroorzaken.

b) Werk met het elektrisch gereedschap 
niet in een explosieve omgeving waarin 
brandbare vloeistoff en, gassen of stoff en 
aanwezig zijn. Elektrische gereedschappen 
genereren vonken die het stof of de dampen 
kunnen doen ontbranden.

c) Houd kinderen en andere personen 
tijdens het gebruik uit de buurt van het 
elektrisch gereedschap. Bij afl eiding kunt u 
de controle over het elektrisch gereedschap 
verliezen.

2.  Elektrische veiligheid
a) De aansluitstekker van het elektrisch 

gereedschap moet in het stopcontact 
passen. De stekker mag op geen enkele 
manier worden veranderd. Gebruik geen 
adapterstekkers samen met van randaar-
ding voorziene elektrische gereedschap-
pen. Onveranderde stekkers en passende 
contactdozen verminderen het risico van een 
elektrische schok.

b) Vermijd lichamelijk contact met geaarde 
oppervlakken, zoals van buizen, ver-
warmingen, fornuizen en koelkasten. Er 
bestaat een verhoogd risico door elektrische 
schok, als uw lichaam geaard is.

c) Houd elektrisch gereedschap uit de buurt 
van regen of natheid. Het binnendringen 
van water in een elektrisch gereedschap ver-
hoogt het risico van een elektrische schok.

d) Onttrek de aansluitleiding niet aan het 
doelmatig gebruik ervan om het elek-
trisch gereedschap te dragen, op te han-
gen of om de stekker uit de contactdoos 
te trekken. Houd de aansluitleiding uit de 
buurt van hitte, olie, scherpe randen of 
bewogen delen. Een beschadigde of verwik-
kelde aansluitleiding verhoogt het risico van 
een elektrische schok.

e) Wanneer u met een elektrisch gereed-
schap in openlucht werkt, dan mag u 
alleen verlengkabels gebruiken die ook 
geschikt zijn om buiten te worden inge-
zet. Het gebruik van een voor buiten geschik-
te verlengkabel verlaagt het risico van een 
elektrische schok.

f) Wanneer de inzet van het elektrisch ge-
reedschap in een vochtige omgeving niet 
valt te vermijden, gebruik dan een aard-
lekschakelaar ter beveiliging. De inzet van 
een aardlekschakelaar verlaagt het risico van 
een elektrische schok.

3.  Veiligheid van personen
a) Wees aandachtig, let erop wat u doet 

en ga bij het werk met een elektrisch 
gereedschap met verstand te werk. Ge-
bruik geen elektrisch gereedschap als u 
moe bent of onder de invloed van drugs, 
alcohol of medicamenten. Een moment 
van onoplettendheid bij het gebruik van het 
elektrisch gereedschap kan ernstige verwon-
dingen tot gevolg hebben.

b) Draag een persoonlijke beschermende 
uitrusting en altijd een veiligheidsbril. 
Het dragen van een persoonlijke bescher-
mende uitrusting, zoals stofmasker, slipvaste 
veiligheidsschoenen, een veiligheidshelm of 
gehoorbescherming, al naargelang het type 
en de inzet van het elektrisch gereedschap, 
vermindert het risico van verwondingen.

c) Vermijd elke onbedoelde inbedrijfstelling. 
Controleer of het elektrisch gereedschap 
is uitgeschakeld voordat u het aansluit 
aan de stroomtoevoer en/of de accu, of 
het gereedschap in handen neemt of 
draagt. Wanneer u bij het dragen van het 
elektrisch gereedschap de vinger op de scha-
kelaar heeft of het gereedschap ingeschakeld 
op de stroomtoevoer aansluit, dan kan dit 
ongelukken veroorzaken.

d) Verwijder instelgereedschappen of 
schroefsleutels voordat u het elektrisch 
gereedschap inschakelt. Een gereedschap 
of sleutel die zich in een draaiend deel van 

Veiligheidsaanwijzingen
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het elektrisch gereedschap bevindt, kan ver-
wondingen veroorzaken.

e) Vermijd een abnormale lichaamshouding. 
Zorg voor een veilige stand en bewaar 
altijd het evenwicht. Daardoor kunt u het 
elektrisch gereedschap in onverwachte situa-
ties beter controleren.

f) Draag geschikte kleding. Draag geen 
losse kleding of sieraden. Houd haar en 
kleding uit de buurt van zich bewegende 
delen. Losse kleding, sieraden of lang haar 
kunnen zich bewegende delen worden gegre-
pen.

g) Wanneer er stofafzuig- en -opvangin-
richtingen kunnen worden gemonteerd, 
dan moeten deze aangesloten en juist 
gebruikt worden. Gebruik van een stofafzui-
ging kan gevaren door stof verminderen.

h) Waan u niet in valse veiligheid en omzeil 
niet de veiligheidsregels voor elektri-
sche gereedschappen, ook al bent u na 
veelvoudig gebruik vertrouwd met het 
gereedschap. Onachtzaam handelen kan 
binnen een fractie van een seconde tot ernsti-
ge verwondingen leiden.

4.  Gebruik en behandeling van het 
elektrisch gereedschap

a) Overbelast het elektrisch gereedschap 
niet. Gebruik voor uw werk altijd het elek-
trisch gereedschap dat daarvoor bedoeld 
is. Met het gepaste elektrisch gereedschap 
werkt u beter en veiliger in het opgegeven 
vermogensgebied.

b) Gebruik geen elektrisch gereedschap 
waarvan de schakelaar defect is. Een 
elektrisch gereedschap dat niet meer in of uit 
kan worden geschakeld, is gevaarlijk en moet 
worden gerepareerd.

c) Trek de stekker uit het stopcontact en/of 
verwijder een afneembare accu, voordat 
u instellingen uitvoert aan het apparaat, 
inzetgereedschappen verwisselt of het 
elektrisch gereedschap weglegt. Deze 
voorzorgsmaatregel verhindert het onbedoeld 
starten van het elektrisch gereedschap.

d) Bewaar niet gebruikte elektrische gereed-
schappen buiten het bereik van kinderen. 
Laat het elektrisch gereedschap niet ge-
bruiken door personen die hiermee niet 
vertrouwd zijn of die deze instructies niet 
hebben gelezen. Elektrische gereedschap-
pen zijn gevaarlijk, als ze door onervaren 
personen worden gebruikt.

e) Verzorg elektrische gereedschappen en 
inzetgereedschappen zorgvuldig. Contro-
leer of bewegende delen foutloos werken 
en niet klem zitten, en of delen gebroken 
of zo beschadigd zijn, dat de werking van 
het elektrisch gereedschap negatief is 
beïnvloed. Laat beschadigde delen repa-
reren, voordat u het elektrisch gereed-
schap opnieuw inzet. Vele ongelukken zijn 
te wijten aan slecht onderhouden elektrische 
gereedschappen.

f) Houd snijgereedschappen scherp en 
schoon. Zorgvuldig onderhouden snijge-
reedschappen met scherpe snijkanten komen 
minder vaak vastgeklemd te zitten en zijn 
gemakkelijker te leiden.

g) Gebruik elektrisch gereedschap, inzet-
gereedschappen enz. overeenkomstig 
deze aanwijzingen. Houd rekening met de 
werkomstandigheden en de te verrich-
ten activiteit. Het gebruik van elektrische 
gereedschappen voor andere dan de door 
de fabrikant voorziene toepassingen kan tot 
gevaarlijke situaties leiden.

h) Houd grepen en oppervlakken van gre-
pen droog, schoon en vrij van olie en vet. 
Gladde grepen en oppervlakken maken geen 
veilige bediening en controle van het elek-
trisch gereedschap in onvoorziene situaties 
mogelijk.

5.  Service
a) Laat uw elektrisch gereedschap alleen 

door gekwalifi ceerd vakpersoneel en al-
leen met originele onderdelen repareren. 
Daardoor is gegarandeerd, dat de veiligheid 
van het elektrisch gereedschap behouden 
blijft.
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Bijzondere veiligheidsinstructies voor decou-
peerzagen
1. Geef de veiligheidsinstructies door aan ieder-

een die met de machine werkt.
2. Gebruik de zaag niet om brandhout te zagen.
3. Zaag rond hout niet in dwarsrichting zonder 

een hiervoor geschikte houder.
4. Wanneer een verlengsnoer nodig is, overtuig 

u dan ervan dat de diameter ervan voldoende 
is voor het stroomverbruik van de zaag. Mini-
male diameter 1 mm2.

5. Gebruik een kabelhaspel alleen geheel afge-
rold.

6. De zaagbladen mogen in geen geval na het 
uitschakelen van de aandrijving door van op-
zij ertegen te drukken worden geremd.

7. Monteer alleen goed geslepen, niet vervorm-
de zaagbladen zonder scheuren.

8. Defecte zaagbladen moeten onmiddellijk wor-
den vervangen.

9. Gebruik geen zaagbladen die niet voldoen 
aan de in deze gebruiksaanwijzing vermelde 
specifi caties.

10. Zorg ervoor dat alle inrichtingen die het zaag-
blad afdekken, perfect werken.

11. Veiligheidsinrichtingen aan de machine mo-
gen niet worden gedemonteerd of onbruik-
baar worden gemaakt.

12. Beschadigde of defecte veiligheidsinrichtin-
gen moeten onmiddellijk worden vervangen.

13. Zaag geen werkstukken die te klein zijn om 
veilig in de hand te houden.

14. Belast de machine niet zodanig dat deze tot 
stilstand komt.

15. Druk het werkstuk altijd stevig tegen het werk-
blad.

16. Verwijder nooit losse splinters, spaanders of 
vastgelopen houtdelen terwijl het zaagblad 
draait.

17. Schakel de machine uit om storingen te 
verhelpen of vastgelopen stukken hout te 
verwijderen. - Netstekker uittrekken –

18. Ombouwen, instellingen, meten en reinigen 
mogen alleen worden uitgevoerd als de motor 
is uitgeschakeld. - Netstekker uittrekken –

19. Controleer voor het inschakelen of de sleutels 
en het afstelgereedschap verwijderd zijn.

20. Schakel bij het verlaten van de werkplek de 
motor uit en trek de stekker uit het stopcon-
tact.

21. De geldende voorschriften ter preventie van 
ongevallen en de andere algemeen erkende 
veiligheidstechnische regels moeten in acht 
worden genomen.

22. De zaag is alleen bedoeld voor plaatsing bin-

nenshuis.
23. Werkstukken die kleiner zijn dan de zaag-

bladbescherming kunnen verwondingen aan 
handen en vingers veroorzaken. Gebruik ge-
schikte hulpmiddelen!

24. Vermijd lastige handposities bij het geleiden 
van het werkstuk, en ook posities waarbij 
uitglijden de hand direct in het zaagblad zou 
leiden.

25. Plaats het zaagblad altijd zo dat de tanden 
naar beneden wijzen in de richting van de 
zaagtafel.

26. Stel altijd de juiste bladspanning in om te 
voorkomen dat de zaagbladen scheuren.

27. Wees vooral voorzichtig bij het zagen van ma-
teriaal met onregelmatige snijprofi elen.

28. Houd uw vingers op veilige afstand van het 
zaagblad.

29. Geleid het werkstuk stevig en veilig en laat 
het op geen enkel moment los.

Bewaar de veiligheidsinstructies goed!
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Instrucciones generales de seguridad para 
herramientas eléctricas

¡Aviso! 
Leer todas las instrucciones de seguridad, 
indicaciones, ilustraciones y los datos 
técnicos con los que está provista esta he-
rramienta eléctrica. El incumplimiento de las 
instrucciones indicadas a continuación puede 
provocar descargas eléctricas, incendios y/o da-
ños graves.
Guardar todas las instrucciones de seguri-
dad e indicaciones para posibles consultas 
posteriores.

El término de „herramienta eléctrica“ que se usa 
en las instrucciones de seguridad se refi ere a las 
herramientas que funcionan en red (con cable de 
red) o con batería (inalámbricas).

1.  Seguridad en el lugar de trabajo
a) Mantener limpia y bien iluminada la zona 

de trabajo. Las zonas de trabajo desordena-
das o sin luz pueden conllevar accidentes.

b) No trabajar con esta herramienta eléctri-
ca en un entorno explosivo en el que se 
hallen líquidos, gases o polvos infl ama-
bles. Las herramientas eléctricas generan 
chispas que pueden infl amar el polvo o los 
vapores.

c) Mantener alejados a niños y demás per-
sonas durante la utilización de la herra-
mienta eléctrica. Las distracciones pueden 
hacer perder el control sobre la herramienta 
eléctrica.

2.  Seguridad eléctrica
a) El enchufe de la herramienta eléctrica 

debe ser el adecuado para la toma de 
corriente. No está permitido realizar 
ninguna modifi cación en el enchufe. No 
emplear adaptadores de enchufe con 
herramientas eléctricas puestas a tierra. 
Los enchufes sin modifi car y las tomas de co-
rriente adecuadas reducen el riesgo de una 
descarga eléctrica.

b) Evitar el contacto corporal con superfi -
cies con toma de tierra tales como tubos, 
calefacciones, fogones y frigorífi cos. 
Existe un gran riesgo de descarga eléctrica si 
el cuerpo se conecta o pone a tierra.

c) Mantener las herramientas eléctricas ale-
jadas de la lluvia o la humedad. Si entra 
agua en la herramienta eléctrica, existirá ma-
yor riesgo de que se produzca una descarga 

eléctrica.
d) No utilizar el cable de conexión de forma 

inadecuada, no utilizarlo para transportar 
la herramienta eléctrica, colgarla o reti-
rarla de la toma de corriente. Mantener 
el cable de conexión alejado del calor, 
aceites, cantos afi lados o piezas en mo-
vimiento. Los cables de conexión dañados o 
mal enrollados aumentan el riesgo de descar-
ga eléctrica.

e) Si se trabaja con una herramienta eléctri-
ca al aire libre, emplear solo alargaderas 
que también sean adecuadas para el 
exterior. El empleo de una alargadera apro-
piada para trabajos en el exterior reduce el 
riesgo de descarga eléctrica.

f) Si no se puede evitar tener que utilizar 
la herramienta eléctrica en un entorno 
húmedo, utilizar un dispositivo de pro-
tección diferencial. El uso de un dispositivo 
de protección diferencial reduce el riesgo de 
sufrir una descarga eléctrica.

3.  Seguridad de personas
a) Prestar atención, comprobar lo que se 

está haciendo y actuar de forma razona-
ble cuando se trabaje con una herramien-
ta eléctrica. No emplear la herramienta 
eléctrica si se está cansado o bajo la in-
fl uencia de drogas, alcohol o medicamen-
tos. Una mínima falta de atención durante el 
uso de la herramienta eléctrica puede tener 
como consecuencia lesiones graves.

b) Llevar equipamiento de protección perso-
nal y siempre unas gafas protectoras. El 
hecho de llevar equipamiento de protección 
personal como mascarilla, calzado de segu-
ridad antideslizante, casco de protección o 
protección para los oídos, según el tipo y uso 
de la herramienta eléctrica, reduce el riesgo 
de sufrir lesiones.

c) Evitar poner la herramienta en marcha 
de manera no intencionada. Asegurarse 
de que la herramienta está desconectada 
antes de enchufarla a la red eléctrica y/o 
a la batería, tomarla en la mano o trans-
portarla. Peligro de sufrir accidentes si la 
herramienta eléctrica se traslada pulsando el 
interruptor o si se enchufa a la toma de co-
rriente cuando está encendida.

d) Retirar las herramientas de ajuste o la 
llave antes de encender la herramienta 
eléctrica. Una herramienta o llave que se 
haya olvidado en partes giratorias de la he-
rramienta eléctrica puede producir lesiones.

Instrucciones de seguridad 
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e) Evitar trabajar en una posición corporal 
anormal. Adoptar una posición segura y 
mantener en todo momento el equilibrio. 
Ello permite controlar mejor la herramienta 
eléctrica en situaciones inesperadas.

f) Llevar ropa adecuada. No llevar ropa hol-
gada ni joyas durante el trabajo. Mantener 
el cabello y la ropa alejados de las piezas 
en movimiento. La ropa holgada, las joyas 
o el pelo largo pueden ser atrapados por las 
piezas en movimiento.

g) Si se pueden montar dispositivos de as-
piración y recogida de polvo, conectarlos 
y emplearlos correctamente. La utilización 
de un aspirador puede reducir los peligros 
provocados por el polvo.

h) No dar siempre por sentada la seguridad 
ni ignorar las normas de seguridad de las 
herramientas eléctricas, ni siquiera aun-
que se haya utilizado la herramienta con 
tanta frecuencia que uno se sienta fami-
liarizado con ella. Si no se presta atención 
en su manejo, en milésimas de segundo se 
pueden sufrir lesiones graves.

4.  Empleo y tratamiento de la herramienta 
eléctrica

a) No sobrecargar la herramienta eléctrica. 
Usar la herramienta eléctrica específi -
ca para cada trabajo. Con la herramienta 
eléctrica adecuada se trabaja mejor y con 
más seguridad permaneciendo dentro de la 
potencia indicada.

b) No usar ninguna herramienta eléctrica 
cuyo interruptor esté defectuoso. Una 
herramienta eléctrica que ya no se pueda 
encender o apagar conlleva peligros y debe 
repararse.

c) Desenchufar el cable de la toma de 
corriente y/o retirar la batería extraíble 
antes de realizar ajustes en el aparato, 
cambiar herramientas insertables o aban-
donar la herramienta eléctrica. Esta me-
dida de seguridad evita que la herramienta 
eléctrica arranque de forma no intencionada.

d) Guardar las herramientas eléctricas que 
no se usen fuera del alcance de los ni-
ños. No permitir el uso de la herramienta 
eléctrica a personas que no estén fami-
liarizadas con ella o no hayan leído estas 
instrucciones. Las herramientas eléctricas 
son peligrosas si las usan personas sin expe-
riencia.

e) Tratar las herramientas eléctricas y la he-
rramienta insertable con cuidado. Com-
probar que las piezas móviles funcionen 
de forma correcta y no se bloqueen, 
controlar también si existen piezas rotas 
o que estén tan dañadas que pongan en 
peligro el funcionamiento de la herra-
mienta eléctrica. Reparar las piezas daña-
das antes de usar la herramienta eléctrica. 
Muchos de los accidentes se deben a que las 
herramientas eléctricas están mal cuidadas.

f) Mantener limpias y afi ladas las herra-
mientas de corte. Las herramientas de 
corte bien cuidadas con cantos afi lados se 
bloquean con menor frecuencia y pueden 
manejarse con mayor facilidad.

g) Respetar estas instrucciones cuando se 
desee utilizar la herramienta eléctrica, las 
herramientas insertables, etc. Para ello, 
tener en cuenta las condiciones de tra-
bajo y la tarea a ejecutar. El uso de herra-
mientas eléctricas para otros fi nes diferentes 
a los previstos puede originar situaciones 
peligrosas.

h) Mantener las empuñaduras secas, lim-
pias y sin restos de aceite o grasa. Si 
las empuñaduras están resbaladizas, no se 
podrá manejar de forma segura ni controlar la 
herramienta eléctrica en situaciones imprevi-
sibles.

5.  Servicio
a) La herramienta eléctrica solo podrá ser 

reparada por electricistas cualifi cados 
que utilicen para ello piezas de repuesto 
originales. Esta forma de proceder garantiza 
la seguridad de la herramienta eléctrica.
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Instrucciones especiales de seguridad para 
sierras de marquetería
1. Poner las instrucciones de seguridad a dispo-

sición de todas aquellas personas que traba-
jen con la máquina.

2. No utilizar la sierra para serrar madera para 
quemar.

3. No realizar cortes transversales con la sierra 
en maderas redondas sin el dispositivo de 
sujeción adecuado.

4. Si se precisa una alargadera, asegurarse de 
que la sección de la misma sea sufi ciente 
para el consumo de corriente de la sierra. 
Sección mínima: 1 mm2.

5. Utilizar el tambor de arrollamiento de cable 
sólo estando el cable completamente desen-
rollado.

6. Después de desconectar el accionamiento, 
no se deben frenar en ningún caso las hojas 
de la sierra ejerciendo contrapresión en los 
lados de la misma.

7. Realizar el montaje de hojas de sierra sólo si 
están bien afi ladas, sin grietas y sin deforma-
ciones.

8. Sustituir inmediatamente las hojas de sierra 
defectuosas.

9. No utilizar nunca hojas de sierra que no ten-
gan las mismas características que las des-
critas en el manual de instrucciones.

10. Es preciso asegurarse de que todos los 
dispositivos que cubren la hoja de la sierra 
funcionen perfectamente.

11. Los dispositivos de seguridad de la máquina 
no se deben desmontar o inutilizar.

12. Sustituir inmediatamente los dispositivos de 
seguridad dañados o defectuosos.

13. No cortar ninguna pieza que sea tan pequeña 
que no se pueda sujetar de forma segura con 
la mano.

14. No forzar la máquina hasta el punto de que 
se detenga.

15. Mantener la pieza siempre presionada contra 
la mesa de trabajo.

16. No retirar nunca astillas sueltas, virutas o tro-
zos de madera enganchados en la hoja de la 
sierra estando la misma en funcionamiento.

17. Desconectar la máquina para reparar averías 
o retirar los trozos de madera enganchados. 
- Desenchufar el aparato –

18. Realizar reajustes, así como trabajos de ajus-
te, medición o limpieza sólo si el motor está 
desconectado. - Desenchufar el aparato –

19. Comprobar que llaves y herramientas de 
ajuste hayan sido extraídas antes de conectar 
la máquina.

20. Desconectar el motor y quitar el enchufe de 
la red cuando se abandone el lugar de traba-
jo.

21. Respetar también las prescripciones perti-
nentes en materia de protección contra acci-
dentes y los demás reglamentos en materia 
de seguridad.

22. La sierra se ha concebido para montarse sólo 
en espacios interiores.

23. Las piezas más pequeñas que la protección 
para la hoja de la sierra pueden causar heri-
das en las manos y en los dedos. ¡Emplear 
medios auxiliares adecuados!

24. Evitar tensar la mano al guiar la pieza y po-
siciones en las que, si se resbala la mano, 
podría entrar directamente en contacto con la 
hoja de la sierra.

25. Ajuste la hoja de la sierra siempre de manera 
que los dientes miren hacia abajo, hacia la 
mesa para sierra.

26. Ajuste siempre la correcta tensión de la hoja 
para evitar que puedan agrietarse las hojas 
de la sierra.

27. Proceda con especial cuidado al cortar mate-
rial con perfi les de corte irregulares.

28. Mantener los dedos a una distancia segura 
de la hoja de la sierra.

29. Sostener la pieza de forma segura y fi rme, y 
no la suelte en ningún momento.

Guardar las instrucciones de seguridad en 
un lugar seguro!
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Sähkötyökalujen yleiset turvallisuusmääräyk-
set

Varoitus!
Lue kaikki turvallisuusmääräykset, ohjeet, 
kuvat ja tekniset erittelyt, joilla tämä sähkö-
työkalu on varustettu. Jos seuraavia ohjeita ei 
noudateta, saattaa tästä aiheutua sähköiskuja, 
tulipaloja ja/tai vaikeita vammoja.
Säilytä kaikki turvallisuusmääräykset ja oh-
jeet myöhempää tarvetta varten.

Turvallisuusmääräyksissä käytetyllä käsitteellä 
„sähkötyökalu“ tarkoitetaan verkkovirtakäyttöisiä 
sähkötyökaluja (varustettu verkkojohdolla) sekä 
akkukäyttöisiä sähkötyökaluja (ilman verkkojoh-
toa).

1.  Työpaikan turvallisuus
a) Pidä työalueesi siistinä ja hyvin valaistu-

na. Työalueella vallitsevasta epäjärjestykses-
tä tai huonosta valaistuksesta voi aiheutua 
tapaturmia.

b) Älä käytä sähkötyökalua räjähdysalttiis-
sa ympäristössä, jossa on tulenarkoja 
nesteitä, kaasuja tai pölyjä. Sähkötyökalut 
kehittävät kipinöitä, jotka saattavat sytyttää 
pölyn tai höyryt palamaan.

c) Pidä lapset ja muut henkilöt poissa työ-
alueelta sähkötyökalua käyttäessäsi. Voit 
menettää sähkötyökalun hallinnan häirinnän 
vuoksi.

2.  Sähköturvallisuus
a) Sähkötyökalun liitäntäpistokkeen tulee 

sopia pistorasiaan. Pistoketta ei saa 
muuttaa millään tavalla. Älä käytä sovitin-
pistokkeita yhdessä suojamaadoitettujen 
sähkötyökalujen kanssa. Muuttamattomat 
pistokkeet ja sopivat pistorasiat vähentävät 
sähköiskun vaaraa.

b) Vältä koskemasta vartalollasi maadoitet-
tuihin osiin, esim. putkiin, lämmittimiin, 
liesiin ja jääkaappeihin. Jos vartalosi on 
maadoitettu, aiheutuu tästä suurempi säh-
köiskun vaara.

c) Suojaa sähkötyökalut sateelta tai kosteu-
delta. Veden tunkeutuminen sähkötyökaluun 
lisää sähköiskun vaaraa.

d) Älä käytä liitäntäjohtoa väärin kantamalla 
sähkötyökalua sen avulla, ripustamalla 
sähkötyökalu siitä tai vetämällä pistoke 
pistorasiasta johdosta kiinni pitäen. Suo-
jaa liitäntäjohtoa kuumuudelta, öljyltä, 
teräviltä reunoilta tai liikkuvilta osilta. 

Vahingoittuneet tai mutkille kiertyneet johdot 
lisäävät sähköiskun vaaraa.

e) Kun käytät sähkötyökalua ulkona, käytä 
ainoastaan sellaisia jatkojohtoja, jotka 
ovat sallittuja ulkokäyttöön. Ulkokäyttöä 
varten soveliaan jatkojohdon käyttö vähentää 
sähköiskun vaaraa.

f) Jos sähkötyökalun käyttö kosteassa 
ympäristössä on välttämätöntä, käytä 
vuotovirtasuojakatkaisinta. Vuotovirtasuo-
jakatkaisimen käyttö vähentää sähköiskun 
vaaraa.

3.  Ihmisten turvallisuus
a) Ole tarkkaavainen, keskity siihen, mitä 

teet, ja käytä järkeäsi työskennellessäsi 
sähkötyökaluja käyttäen. Älä käytä säh-
kötyökalua ollessasi väsynyt tai huumei-
den, päihteiden tai lääkeaineiden vaiku-
tuksen alainen. Hetkisenkin hajamielisyys 
sähkötyökalua käytettäessa saattaa aiheuttaa 
vakavia vammoja.

b) Käytä henkilökohtaisia suojavarusteita 
sekä aina suojalaseja. Henkilökohtaisten 
suojavarusteiden, kuten pölynaamarin, luis-
tamattomien turvajalkineiden, kypärän tai 
kuulosuojusten käyttö, riippuen sähkötyöka-
lun laadusta ja työkohteesta, vähentää louk-
kaantumisvaaraa.

c) Vältä tahatonta käynnistystä. Varmista, 
että sähkötyökalu on sammutettu, ennen 
kuin liität sen virransyöttöön ja/tai ak-
kuun, otat sen käteesi tai kannat sitä. Jos 
pidät sormeasi katkaisimella sähkötyökalua 
kantaessasi tai liität sähkötyökalun verkkovir-
taan sen ollessa päällekytkettynä, voi tästä 
aiheutua tapaturmia.

d) Ota säätötyökalut tai ruuviavaimet pois, 
ennen kuin käynnistät sähkötyökalun. 
Pyörivässä sähkötyökalun osassa oleva työ-
kalu tai avain saattaa aiheuttaa vammoja.

e) Vältä luonnottomia asentoja. Huolehdi 
tukevasta jalansijasta ja säilytä aina ta-
sapainosi. Siten voit säilyttää sähkötyökalun 
hallinnan paremmin myös odottamattomissa 
tilanteissa.

f) Käytä tarkoituksenmukaisia vaatteita. Älä 
käytä väljiä vaatteita tai koruja. Pidä hiuk-
set ja vaatteet poissa liikkuvista osista. 
Väljät vaatteet, korut tai pitkät hiukset saatta-
vat takertua laitteen liikkuviin osiin.

Turvallisuusmääräykset
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g) Jos pölyn poistoimu- ja keräyslaitteet voi-
daan asentaa, niin ne tulee liittää ja niitä 
tulee käyttää oikein. Pölyn poistoimulaitteen 
käyttö voi vähentää pölystä aiheutuvia vaaro-
ja.

h) Älä tuudittaudu väärään turvallisuuden 
tunteeseen äläkä jätä sähkötyökalujen 
turvallisuussääntöjä noudattamatta, vaik-
ka oletkin perehtynyt sähkötyökaluun sitä 
usein käytettyäsi. Hajamielinen toiminta 
voi johtaa vakaviin vammoihin sekunnin mur-
to-osassa.

4.  Sähkötyökalun käyttö ja käsittely
a) Älä ylikuormita sähkötyökalua. Käytä 

työssäsi siihen tarkoitettua sähkötyöka-
lua. Sopivalla sähkötyökalulla työskentelet 
paremmin ja turvallisemmin sen oikealla te-
hoalueella.

b) Älä käytä sähkötyökalua, jonka katkaisin 
on viallinen. Sähkötyökalu, jota ei voi enää 
kytkeä päälle tai pois, on vaarallinen ja se 
tulee korjata.

c) Vedä pistoke pois pistorasiasta ja/tai ota 
akku pois, ennen kuin suoritat laitteeseen 
säätöjä, vaihdat liitäntävarusteita tai 
panet sähkötyökalun pois. Tämä varotoi-
menpide estää sähkötyökalun tahattoman 
käynnistymisen.

d) Säilytä sähkötyökalut poissa lasten 
ulottuvilta, kun niitä ei käytetä. Älä anna 
sellaisten henkilöiden käyttää sähkötyö-
kalua, jotka eivät ole perehtyneet siihen 
tai eivät ole lukeneet näitä ohjeita. Sähkö-
työkalut ovat vaarallisia kokemattomien henki-
löiden käyttäminä.

e) Hoida sähkötyökaluja ja liitettyjä varustei-
ta huolellisesti. Tarkasta, toimivatko liik-
kuvat osat moitteettomasti ja juuttumatta 
kiinni, onko laitteesta murtunut osia tai 
ovatko laitteen jotkut osat niin pahasti 
vaurioituneita, että sähkötyökalun toimin-
ta kärsii siitä. Anna korjata vaurioituneet 
osat ennen sähkötyökalun käyttöä. Mo-
nien tapaturmien syynä on huonosti huollettu 
sähkötyökalu.

f) Pidä leikkuutyökalut terävinä ja puhtaina. 
Huolellisesti hoidetut, teräväteräiset leikkuu-
työkalut juuttuvat harvemmin kiinni ja niitä on 
helpompi ohjata.

g) Käytä sähkötyökaluja, liitettyjä työkaluja 
jne. aina näiden ohjeiden mukaisesti. Ota 
tällöin myös huomioon työskentelyolo-
suhteet ja suoritettava työ. Sähkötyöka-
lujen käyttö muuhun kuin niiden määrättyyn 
käyttötarkoitukseen saattaa aiheuttaa pahoja 
vaaratilanteita.

h) Pidä kahvat ja tarttumapinnat kuivina, 
puhtaina ja vapaina öljystä ja rasvasta. 
Luistavat kahvat ja tarttumakinnat eivät salli 
turvallista käyttöä ja sähkötyökalun hallintaa 
odottamattomissa tilanteissa. 

5.  Huolto
a) Anna ainoastaan ammattitaitoisten hen-

kilöiden korjata sähkötyökalusi käyttäen 
ainoastaan alkuperäisiä varaosia. Täten 
varmistat, että sähkötyökalun käyttöturvalli-
suus säilyy.
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Kuviosahojen laitekohtaiset turvallisuusmää-
räykset
1. Anna nämä turvallisuusohjeet edelleen kaikil-

le henkilöille, jotka käyttävät konetta.
2. Älä käytä sahaa polttopuiden sahaamiseen.
3. Älä sahaa pyöreitä puita poikkisuuntaan ilman 

sopivia kiinnityslaitteita.
4. Jos jatkojohdon käyttö on tarpeen, varmista, 

että sen läpimitta on riittävän suuri sahan tar-
vitsemalle jännitteenotolle. Pienin halkaisija 1 
mm2.

5. Käytä johtorullaa vain aukikelattuna.
6. Sahanterää ei missään tapauksessa saa 

jarruttaa moottorin sammuttamisen jälkeen 
painamalla sitä sivusuuntaan.

7. Asenna sahaan vain hyvin teroitettuja, ehjiä ja 
oikeanmuotoisia sahanteriä.

8. Vialliset sahanterät tulee vaihtaa heti uusiin.
9. Älä käytä sellaisia sahanteriä, jotka eivät vas-

taa tässä käyttöohjeessa annettuja tunnustie-
toja.

10. Varmista, että kaikki varusteet, jotka peittävät 
sahanterän, toimivat moitteettomasti.

11. Koneessa olevia turvallisuusvarusteita ei saa 
purkaa tai tehdä käyttökelvottomiksi.

12. Vahingoittuneet tai vialliset turvavarusteet 
tulee vaihtaa viipymättä uusiin.

13. Älä leikkaa sellaisia työstökappaleita, jotka 
ovat liian pieniä tukevasti kädessä pidettävik-
si.

14. Älä kuormita konetta niin raskaasti, että se 
pysähtyy.

15. Paina työstökappaletta aina lujasti työpöydän 
levyä vasten.

16. Älä koskaan poista irrallisia siruja, lastuja tai 
kiinnijuuttuneita puunpalasia sahanterän käy-
dessä.

17. Sammuta kone poistaaksesi häiriöt tai ottaak-
sesi kiinni juuttuneet puupalat pois. - vedä 
verkkopistoke irti –

18. Suorita varustelun muutokset sekä säätö-, 
mittaus- ja puhdistustyöt vain moottorin olles-
sa sammutettuna. - vedä verkkopistoke irti –

19. Tarkasta ennen käynnistämistä, että avaimet 
ja säätötyökalut on otettu pois.

20. Sammuta moottori ja irrota verkkopistoke aina 
poistuessasi työpaikalta.

21. Laitetta koskevia tapaturmanehkäisymäärä-
yksiä sekä muita yleisesti hyväksyttyjä turval-
lisuusteknisiä sääntöjä tulee noudattaa.

22. Saha on tarkoitettu asennettavaksi vain sisäti-
loihin.

23. Työstökappaleet, jotka ovat pienempiä kuin 
sahanterän suojus, saattavat aiheuttaa käsien 
ja sormien loukkaantumisen. Käytä sopivia 

apuvälineitä!
24. Vältä kouristuksenomaisia käden asentoja 

työstökappaletta liikutettaessa sekä asentoja, 
joissa käsi saattaa luiskahtaa suoraan sahan-
terään.

25. Pane sahanterä aina paikalleen siten, että 
sen hampaat näyttävät alaspäin sahanpöy-
tään.

26. Säädä sahanterän kireys aina oikein, niin et-
teivät sahanterät repeä.

27. Ole erityisen varovainen sahatessasi materi-
aalia, jossa on epäsäännöllinen leikkauspro-
fi ili.

28. Pidä sormesi turvallisen välimatkan päässä 
sahanterästä.

29. Ohjaa työstökappaletta pitävästi ja tukevasti 
äläkä päästä sitä koskaan irti.

Säilytä turvallisuusmääräykset huolellisesti!
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Splošni varnostni napotki za električna 
orodja

Opozorilo!
Preberite vse varnostne napotke, navodila, 
naslove slike in tehnične podatke, s katerimi 
je to električno orodje opremljeno. Neupošte-
vanje naslednjih navodil ima lahko za posledico 
električni udar, požar in/ali hude poškodbe.
Shranite vse varnostne napotke in navodila 
za kasnejšo uporabo.

Izraz »električno orodje«, ki se uporablja v var-
nostnih napotkih, se nanaša na električno orodje 
(z električnim kablom) in na električno orodje na 
akumulator (brez električnega kabla).

1.  Varnost na delovnem mestu
a) Delovno območje mora biti vedno čisto 

in dobro osvetljeno. Nered ali nezadostna 
osvetlitev delovnega območja ima lahko za 
posledico nesrečo.

b) Z električnim orodjem ne delajte v ek-
splozivno nevarnem okolju, v katerem se 
nahajajo vnetljive tekočine, plini ali prah. 
Električna orodja proizvajajo iskre, ki lahko 
povzročijo vžig prahu ali pare.

c) Otroci in druge osebe se med uporabo 
električnega orodja ne smejo zadrževati v 
bližini. Pri odvrnitvi pozornosti lahko izgubite 
nadzor nad električnim orodjem.

2.  Električna varnost
a) Vtič električnega orodja mora ustrezati 

vtičnici. Vtiča ne smete na noben način 
spreminjati. Ne uporabljajte adapterjev 
skupaj z električnim orodjem z zaščitno 
ozemljitvijo. Nespremenjeni vtiči in ustrezne 
vtičnice zmanjšajo tveganje električnega uda-
ra.

b) Ne dotikajte se ozemljenih površin, kot so 
cevi, grelne napeljave, štedilniki in hladil-
niki. Tveganje za električni udar je večje, če 
je vaše telo ozemljeno.

c) Električnega orodja ne izpostavljajte 
dežju ali vlagi. Vdor vode v električno orodje 
poveča tveganje električnega udara.

d) Omrežnega kabla ne uporabljajte v dru-
gačne namene, na primer za nošenje ali 
obešanje električnega orodja in ne vlecite 
za kabel, ko želite iz vtičnice potegniti 
vtič. Omrežnega kabla ne približujte vro-
čini, olju, ostrim robovom ali delom na-
prave, ki se premikajo. Poškodovani ali zviti 
omrežni kabli večajo tveganje električnega 
udara.

e) Če električno orodje uporabljate na pros-
tem, uporabite podaljšek, ki je primeren 
za zunanjo uporabo. Uporaba podaljška, 
primernega za zunanjo uporabo, zmanjša tve-
ganje električnega udara.

f) Če se ne morete izogniti uporabi električ-
nega orodja v vlažnem okolju, uporabite 
zaščitno stikalo za okvarni tok. Uporaba 
zaščitnega stikala za okvarni tok zmanjša tve-
ganje električnega udara.

3.  Varnost oseb
a) Bodite pozorni in pri delu z električnim 

orodjem pazite in pa ravnajte razumno. 
Električnega orodja ne uporabljajte, če 
ste utrujeni ali pod vplivom drog, alko-
hola ali zdravil. Med uporabo električnega 
orodja lahko trenutek nepazljivost povzroči 
resne telesne poškodbe.

b) Nosite osebno zaščito in vedno zaščitna 
očala. Nošenje osebne zaščitne opreme, kot 
je maska za prah, delovni čevlji, ki ne drsijo, 
čelade ali glušnikov zmanjša tveganje po-
škodb, glede na vrsto in uporabo električnega 
orodja.

c) Preprečite nehotni zagon. Prepričajte 
se, da je električno orodje izklopljeno, 
preden priključite oskrbo z elektriko in/ali 
akumulator ter preden orodje dvignete ali 
nosite. Če pri nošenju orodja držite prst na 
stikalu ali vklopljeno električno orodje priklo-
pite na električno napajanje, lahko pride do 
nesreč.

d) Odstranite orodje za nastavljanje ali izvi-
jače, preden vklopite električno orodje. 
Orodje ali ključ, ki se nahaja v delu električ-
nega orodja, ki se obrača, lahko povzroči 
poškodbe.

e) Izogibajte se nenormalni drži telesa. Po-
skrbite za to, da boste vedno stali trdno in 
ohranjali ravnotežje. S tem lahko električno 
orodje v nepričakovanih situacijah bolje nad-
zirate.

Varnostni napotki
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f) Nosite ustrezna delovna oblačila. Ne no-
site ohlapnih oblačil ali nakita. Las in ob-
lačil ne približujte delom, ki se premikajo. 
Deli, ki se premikajo, lahko zajamejo ohlapna 
oblačila, nakit in dolge lase.

g) Če lahko montirate naprave za odsesova-
nje in lovljenje prahu, jih morate priključi-
ti in pravilno uporabljati. Uporaba sesalnika 
lahko zmanjša ogroženost zaradi prahu.

h) Ne zanašajte se na lažni občutek varnosti 
in še naprej upoštevajte varnostna pravila 
za električno orodje, četudi ste z elek-
tričnim orodjem zaradi pogoste uporabe 
dodobra seznanjeni. Nepazljivo ravnanje 
ima lahko v delcu sekunde za posledico hude 
poškodbe.

4.  Uporaba električnega orodja in ravnanje z 
njim

a) Ne preobremenjujte električnega orod-
ja. Uporabljajte električno orodje, ki je 
primerno za delo, ki ga opravljate. Z 
ustreznim električnim orodjem boste delali 
lažje in varneje v navedenem območju zmo-
gljivosti.

b) Ne uporabljajte električnega orodja z 
okvarjenim stikalom. Električno orodje, ki 
ga več ne morete vklopiti ali izklopiti, je nevar-
no in ga morate popraviti.

c) Vtič izvlecite iz vtičnice in/ali odstranite 
akumulator, preden izvajate nastavitve 
na napravi, menjujete opremo ali želite 
električno orodje odložiti. Ta previdnostni 
ukrep zmanjša možnost nehotnega zagona 
električnega orodja.

d) Električno orodje, ki ga ne uporabljajte, 
spravite zunaj dosega otrok. Osebe, ki z 
orodjem niso seznanjene ali niso prebrale 
teh navodil, ne smejo uporabljati tega ele-
ktričnega orodja. Električna orodja so lahko 
nevarna, če jih uporabljajo neizkušene osebe.

e) Z električnim orodjem in priključki ravnaj-
te skrbno. Preverjajte, ali vsi premični deli 
brezhibno funkcionirajo in se ne zatikajo 
in se prepričajte, da deli niso zlomljeni ali 
tako poškodovani, da bi lahko vplivali na 
brezhibno delovanje električnega orodja. 
Vse poškodovane dele morate dati pred 
uporabo električnega orodja popraviti. 
Številne nesreče so posledica slabo vzdrže-
vanega električnega orodja.

f) Rezalno orodje mora biti ostro in čisto. 
Skrbno negovano rezalno orodje z ostrimi 
rezili se redkeje zagozdi in je lažje vodljivo.

g) Uporabljajte orodje, nastavke itd. v skladu 
s temi navodili. Pri tem upoštevajte delov-
ne pogoje in dejavnost, ki jo opravljate. 
Uporaba električnega orodja, ki ni predvide-
na, lahko vodi v nevarne situacije.

h) Ročaji in prijemne površine morajo biti 
suhi, čisti in brez olja ali maščobe. Ročaji 
in prijemne površine, ki drsijo, ne omogočajo 
varnega upravljanja in nadzora nad električ-
nim orodjem v nepredvidenih situacijah.

5.  Servis
a) Električno orodje naj popravlja usposo-

bljeni strokovnjak z originalnimi nado-
mestnimi deli. Tako je vedno zagotovljena 
varnost vašega električnega orodja.
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Posebni varnostni napotki za dekupirne žage
1. Varnostna navodila posredujte vsem osebam, 

ki delajo na tem stroju.
2. Žage ne uporabljajte za žaganje drv.
3. Okroglih kosov lesa ne žagajte brez ustrezne-

ga držala.
4. Če je treba uporabiti električni podaljšek, se 

prepričajte, da je premer kabla električnega 
podaljška zadosten za sprejem električnega 
toka žage. Minimalni presek naj znaša 1 
mm2.

5. Kabelski boben uporabljajte le v odvitem sta-
nju.

6. Po izklopu pogona ne smete v nobenem pri-
meru zavirati žaginih listov s potiskanjem ob 
stran.

7. Vgrajujte le žagine liste ki so dobro nabruše-
ni, brez razpok in niso deformirani.

8. Poškodovane žagine liste je takoj potrebno 
zamenjati.

9. Ne uporabljajte žaginih listov, ki ne ustrezajo 
specifi kacijam iz teh navodil za uporabo.

10. Prepričajte se, da vsa oprema, ki zakriva list 
žage, deluje brezhibno.

11. Varnostnih naprav na stroju ne smete demon-
tirati ali jih narediti neuporabne.

12. Poškodovane ali pomanjkljive zaščitne napra-
ve morate nemudoma zamenjati.

13. Ne žagajte majhnih obdelovancev, ki so pre-
majhni, da bi jih varno držali v rokah.

14. Stroja ne smete obremeniti tako močno, da bi 
prišlo do zastoja.

15. Obdelovanec ves čas trdno pritiskajte ob de-
lovno ploščo.

16. Medtem ko žagin trak teče, nikoli ne odstra-
njujte iveri, ostružkov ali zagozdenih koščkov 
lesa.

17. Da bi odpravili motnje ali odstranili zagozdene 
koščke lesa, stroj izklopite. – Električni vtič 
izvlecite iz vtičnice –

18. Predelave, nastavitve, meritve in čiščenje 
izvajajte le tedaj, ko je motor izklopljen. – Ele-
ktrični vtič izvlecite iz vtičnice –

19. Pred vklopom preverite, ali so ključi in orodja 
za nastavitev odstranjeni.

20. Čim delovno mesto zapustite, ugasnite motor, 
električni vtič pa izvlecite iz vtičnice.

21. Vselej upoštevajte ustrezne predpise za 
preprečevanje nesreč in druga splošno pri-
znana tehnično-varnostna pravila.

22. Žaga je namenjena izključno uporabi v zapr-
tih prostorih.

23. Obdelovanci, manjši od ščitnika žaginega 
lista, lahko povzročijo poškodbe rok in prstov. 
Uporabljajte primerne pripomočke!

24. Med vodenjem obdelovanca se izogibajte 
skrčenim položajem rok in položajem, v kate-
rih bi morebitni zdrs vašo roko utegnil pripelja-
ti neposredno na žagin list.

25. Žagin list vedno vstavite tako, da so zobje 
obrnjeni navzdol proti mizi žage.

26. Napetost rezil vedno nastavite pravilno in s 
tem preprečite zlom žaginih listov.

27. Zlasti bodite previdni pri rezanju materiala z 
nepravilnimi rezalnimi profi li.

28. Prste držite na varni razdalji od žaginega lista.
29. Obdelovanec vodite varno in trdno ter ga v 

nobenem trenutku ne izpustite.

Predložene varnostne napotke skrbno shra-
nite!

SiHi_Dekupiersaege_SPK13.indb   37SiHi_Dekupiersaege_SPK13.indb   37 27.01.2026   10:28:4827.01.2026   10:28:48



HU

- 38 -

Általános biztonsági utasítások elektromos 
szerszámokhoz

Figyelmeztetés!
Olvasson minden biztonsági utasítást, uta-
lást, képleírást és technikai adatot végig, 
amelyekkel ez az elektromos szerszám el van 
látva. A következő utasítások betartásán belüli 
mulasztások áramütést, tüzet és/vagy súlyos sé-
rüléseket okozhatnak.
Őrizze meg az összes biztonsági utasításokat 
és utalásokat a jövőre nézve.

A biztonsági utasításban használt kifejezés 
„elektromos szerszám“ a hálózaton keresztül 
üzemeltetett elektromos szerszámokra (hálózati 
vezetékkel) vagy az akkuk által üzemeltetett elekt-
romos szerszámokra (hálózati vezeték nélkül) 
vonatkozik.

1. Munkahelyi biztonság
a) Tartsa a munkakörét tisztán és jól megvi-

lágítottan. Rendetlenség vagy nem megvilá-
gított munkakörök baleseteket idézhetnek elő.

b) Ne dolgozzon az elektromos készülékkel 
robbanásveszélyeztetett környezetben, 
amelyben gyulékony folyadékok, gázok 
vagy porok találhatóak. Az elektromos 
szerszámok szikrákat hoznak létre, amelyek 
meggyujthatják a porokat vagy a gőzöket.

c) Tartson az elektromos szerszám haszná-
latának az ideje alatt  gyerekeket valamint 
más személyeket távol. A fi gyelme eltere-
lésénél elveszítheti az elektromos készülék 
feletti uralmat.

2.  Elektromos biztonság
a) Az elektromos szerszám csatlakozási du-

gaszolójának bele kell illenie a dugaszoló 
aljzatba. A dugaszt nem szabad semmi-
lyen módon sem megváltoztatni. Ne hasz-
náljon adapterdugaszokat védőföldeléses 
elektromos szerszámokkal együtt. Nem 
megváltoztatott dugaszok és megfelelő du-
gaszoló aljzatok lecsökkentik az áramütés 
rizikóját.

b) Kerülje el a testrészeinek a földelt felüle-
tekkel, mint például csövekkel, fűtőtes-
tekkel, tűzhelyekkel és hűtőszekrényekkel 
való érintkezését. Magasabb az áramütés 
rizikója, ha földelve van a teste.

c) Tartsa az elektromos szerszámokat esőtöl 
vagy nedvességtöl távol. Víznek az elektro-
mos szerszámba való behatolása megnöveli 
az áramütés rizikóját.

d) Ne használja fel más célokra a csatlako-
zási vezetéket, mint például az elektro-
mos szerszám hordására, felakasztására 
vagy a hálózati dugó kíhuzására a du-
gaszoló aljzatból. Tartsa a csatlakozási 
vezetéket  hőségtöl, olajtól, éles szélektöl 
vagy a mozgó részektöl távol. A sérült vagy 
összecsavarodott csatlakozási vezeték meg-
növeli egy áramütés rizikóját.

e) Ha egy elektromos szerszámmal a sza-
badban dolgozik, akkor csak olyan hosz-
szabbító vezetékeket használjon, amelyek 
külterületre is megfelelőek. A külterületre 
megfelelő hosszabító vezetékek használata 
lecsökkenti egy áramütés rizikóját.

f) Ha nem lehet elkerülni az elektromos 
szerszámnak a nedves környezetben való 
használatát, akkor használjon egy hibaá-
ram védőkapcsolót. A hibaáram védőkap-
csoló használata lecsökennti az áramütés 
rizikóját.

3. Személyek biztonsága
a) Eyg elektromos szerszámmal való mun-

kánál legyen fi gyelmes, ügyeljen arra 
amit tesz és fogjon  mindig meggondol-
tan a munkához. Ne használjon elektro-
mos szerszámot ha fáradt vagy pedig ha 
kábítószerek, alkohol vagy orvosságok 
befolyása alatt áll. Az elektromos szerszám 
használatánál egy pillanat fi gyelmetlenség 
komoly sérülésekhez vezethet.

b) Viseljen személyi védőfelszerelést és 
mindig egy védőszemüveget. A személyi 
védőfelszerelésnek a hordása, mint például 
porvédő álarcnak, tapadós biztonsági láb-
belinek, védősisaknak vagy hallásvédőnek 
az elektromos szerszám fajtájától és felhasz-
nálásától függően, lecsökkenti a sérülések 
rizikóját.

c) Kerülje el a nem szándékos üzembehe-
lyezést. Bizonyosodjon meg róla, hogy az 
elektromos szerszám ki van kapcsolva, 
mielőtt azt az áramellátáshoz és/vagy az 
akkuhoz csatlakoztatja, azt felvenné vagy 
vinné. Ha az elektromos szerszám vitele 
közben az ujja a kapcsolón van vagy ha az 
elektromos szerszámot bekapcsolt állapotban 
csatlakoztatná az áramellátáshoz, akkor ez 
balesetekhez vezethet.

d) Mielőtt az elektromos szerszámot bekap-
csolná, távolítsa el a beállító szerszámo-
kat vagy a csavarkulcsokat. Az elektromos 
készülék forgó részében levő szerszám vagy 
kulcs sérülésekhez vezethet.

Biztonsági utasítások
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e) Kerüljön el egy abnormális testtartást. 
Gondoskodjon biztos állásról és tartsa 
mindenkor az egyensúlyt. Ezáltal a váratlan 
szituációkban jobban tudja kontrollálni az 
elektromos szerszámot.

f) Viseljen megfelelő ruházatot. Ne viseljen 
bő ruházatot vagy ékszert. Tarsa a haját 
és az ruházatát  a mozgó részektől távol. 
A laza ruházatot, az ékszert vagy a hosszú 
hajat elkaphatják a mozgásban levő részek.

g) Ha fel lehet szerelni porelszívó és felfogó 
berendezéseket, akkor ezeket csatlakoz-
tatni és helyesen használni is kell. Egy 
porelszívásnak a használata lecsökkentheti a 
por általi veszélyeztetéseket.

h) Ne ringassa magát hamis biztonságban 
és ne tegye magát az elektromos szer-
számok biztonsági szabályain túl, még 
akkor sem, ha sok használat után jártas 
az elektromos szerszám használatában. 
Gondtalan cselekvés másodpercek töredéke 
alatt súlyos sérülésekhez vezethet.

4.  Az elektromos szerszám használata és 
kezelése

a) Ne terhelje túl az elektromos szerszámot. 
Használja a munkájához az arra meghatá-
rozott elektromos szerszámot. A megfelelő 
elektromos szerszámmal jobban és biztonsá-
gosabban dolgozik a megadott teljesítmény-
tartományban.

b) Ne használjon olyan elektromos szerszá-
mot, amelynek defektes a kapcsolója. 
Egy elektromos szerszám, amelyet nem lehet 
többé be- vagy kikapcsolni veszélyes és meg 
kell javítani.

c) Mielőtt a készüléken beállításokat vé-
gezne el, tartozékrészeket cserélne vagy 
eltenné az elektromos szerszámot, húzza 
ki a csatlakozó dugót a dugaszoló aljzat-
ból és/vagy távolítsa el a levehető akkut. 
Ezek az óvintézkedések megakadályozzák az 
elektromos szerszám akaratlan indítását.

d) A nem használt elektromos szerszámokat 
a gyerekek részére nem elérhető helyen 
tárolni. Ne engedje az elektromos szer-
számot azoknak a személyeknek hasz-
nálni, akik nem jártasak ezzel vagy akik 
nem olvasták el ezeket az utasításokat. 
Az elektromos szerszámok veszélyesek, ha 
tapasztalatlan személyek használják őket.

e) Az elektromos szerszámokat és a betét-
szerszámot gondosan ápolni. Kontrollálja 
le, hogy a mozgatható részek kifogástala-
nul működnek e és nem szorulnak, hogy 

részek töröttek e vagy sérültek e úgy, 
hogy  károsan befolyásolyák az elektro-
mos szerszám működését. Az elektromos 
szerszám használata előtt javíttassa meg 
a megrongálódott  részeket. Sok baleset 
oka az elektromos szerszám rosszul végzett 
karbantartása.

f) Tartsa a vágószerszámokat élesen és 
tisztán. A gondosan ápolt éles vágóélekkel 
rendelkező vágószerszámok kevésbé szorul-
nak be és könnyebben lehet őket vezetni.

g) Az elektromos szerszámot, betéti szer-
számokat stb., ezeknek az utasításoknak 
megfelelően használni. Eközben vegye 
fi gyelembe a munkafeltételeket és az 
elvégzendő tevékenységet. Az elektromos 
szerszámoknak az előrelátott használatuktól 
eltérő használata, veszélyes helyzetekhez 
vezethet.

h) Tartsa a fogantyúkat és a fogantyú felüle-
teit szárazon, tisztán valamint olaj és zsír 
mentesen. Csúszós fogantyúk és fogantyú 
felületek nem engedélyeznek nem előrelátott 
helyzetekben biztos kezelést és az elektro-
mos szerszám kontrollját.

5.  Szervíz
a) Az elektromos szerszámát csak kvalifi kált 

szakszemélyzet által és csak originá-
lis-pótalkatrészek mellett megjavítattni. 
Ezáltal biztosítva lesz, hogy megmarad az 
elektromos szerszám biztonságossága.
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Speciális biztonsági utasítások a dekopírfű-
részekhez
1. Adja tovább a gépen dolgozó minden sze-

mélynek a biztonsági utasításokat.
2. Ne használja fel a fűrészt tüzelőfa fűrészelé-

sére.
3. Megfelelő tartóberendezés nélkül ne fűrészel-

jen rönköket keresztbe.
4. Ha hosszabbító kábelre lenne szüksége, 

akkor győződjön meg arról, hogy annak az 
átmérője a fűrész áramfelvételének elegendő. 
Legkisebb átmérő 1 mm².

5. Kábeldobot csak letekert állapotban használ-
jon.

6. A fűrészlapokat semmi esetre sem szabad a 
meghajtás kikapcsolása után, oldali ellennyo-
más által lefékezni.

7. Csak jól élesített, repedésmentes és nem de-
formált fűrészlapokat szerelni be.

8. Hibás fűrészlapokat azonnal ki kell cserélni.
9. Ne használjon ebben a használati utasítás-

ban megadott jellemző adatoknak nem meg-
felelő fűrészlapokat.

10. Biztosítani kell, hogy minden olyan berende-
zés, amely a fűrészlapot burkolja kifogástala-
nul dolgozzon.

11. A gépen levő biztonsági berendezéseket nem 
szabad leszerelni vagy hasznavehetetlenné 
tenni.

12. Megrongálódott vagy hibás védőberendezé-
seket azonnal ki kell cserélni.

13. Ne vágjon olyan munkadarbokat, amelyek túl 
kicsik ahhoz, hogy biztosan tudja őket kézzel 
tartani.

14. Ne terhelje meg annyira a gépet, hogy az le-
álljon.

15. A munkadarabot mindig feszesen a munkalap 
ellen nyomni.

16. A laza töredékeket, forgácsot vagy a beszo-
rult farészeket sohasem szabad forgó fűrész-
lapnál eltávolítani.

17. Az üzemzavarok elhárításánál vagy a beszo-
rult fadarabok eltávolításánál kapcsolja ki a 
gépet. - Kihúzni a hálózati csatlakozót -

18. Az átszereléseket vagy beállításokat, méré-
seket és tisztítási munkáltokat csak kikapcsolt 
motornál elvégezni. - Kihúzni a hálózati csat-
lakozót -

19. Bekapcsolás előtt ellenőrizze le, hogy a kul-
csok és a beállító szerszámok el vannak-e 
távolítva.

20. A munkahely elhagyásakor kapcsolja ki a mo-
tort és húzza ki a hálózati csatlakozót.

21. Figyelembe kell venni a megfelelő balesetvé-
delmi előírásokat és az egyébb, általánosan 

elismert technikai biztonsági szabályokat.
22. A fűrész csak belső térben történő felállításra 

lett szánva.
23. A fűrészlapvédőtöl kisebb munkadarabok 

sérülésekhez vezethetnek a kezeken és az uj-
jakon. Megfelelő segédeszközöket használni!

24. Kerülje el a munkadarab vezetésénél a gör-
csös kézpozíciókat és azokat a pozíciókat, 
amelyeknél a kéz kicsuszása direkt a fűrész-
lapba vezetne.

25. Tegye a fűrészlapot mindig úgy be, hogy a 
fogak lefelé a fűrészasztal felé mutassanak.

26. Mindig beállítani a helyes lapfeszességet, 
azért hogy elkerülje a fűrészlapok szakadá-
sát.

27. Legyen különösen óvatos a rendszertelen 
vágásprofi lú anyagok vágásánál.

28. Tartsa az ujjait biztonságos távolságban a 
fűrészlaphoz.

29. Vezesse a munkadarabot biztosan és fesze-
sen és ne engedeje sohasem lazára.

Őrizze jól meg a biztonsági utasításokat!
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Indicaţii de siguranţă generale pentru apara-
te electrice 

Avertisment!
Citiţi toate indicaţiile de siguranţă, instruc-
ţiunile și ţineţi cont de imaginile și datele 
tehnice care însoţesc acest aparat electric. 
Nerespectarea următoarelor instrucţiuni pot duce 
la electrocutare, incendiu și/sau răniri grave.
Păstraţi toate instrucţiunile și indicaţiile de 
siguranţă pentru viitor.

Termenul de „aparat electric“ utilizat în indicaţiile 
de siguranţă se referă la aparate electrice cu ra-
cord la reţeaua electrică (cu cablu de alimentare) 
sau la aparate electrice cu acumulator (fără cablu 
de alimentare).

1.  Siguranţa la locul de muncă
a) Menţineţi zona dumneavoastră de lucru 

curată și bine iluminată. Dezordinea la 
locul de muncă sau zonele de lucru iluminate 
insufi cient pot provoca accidente.

b) Nu lucraţi cu aparatul electric în medii cu 
pericol de explozie în care se găsesc li-
chide, gaze sau prafuri infl amabile. Apara-
tele electrice produc scântei care pot aprinde 
vaporii sau praful.

c) Pe timpul folosirii uneltei electrice, ţineţi 
copiii sau alte persoane la distanţă. În ca-
zul sustragerii atenţiei, puteţi pierde controlul 
asupra aparatului electric.

2.  Siguranţa electrică
a) Ștecherul de racord al aparatului electric 

trebuie să se potrivească cu priza. Ște-
cherul nu are voie să fi e modifi cat sub ni-
cio formă. Nu folosiţi ștechere adaptoare 
în combinaţie cu aparatele electrice cu 
protecţie de pământare. Ștecherele nemo-
difi cate și prizele potrivite reduc riscul unei 
electrocutări.

b) Evitaţi contactul corpului dvs. cu supra-
feţe pământate, cum sunt ţevi, sisteme 
de încălzire, cuptoare și frigidere. Există 
un risc ridicat de electrocutare, atunci când 
corpul dumneavoastră este pământat.

c) Feriţi aparatele electrice de ploaie sau 
umiditate. Pătrunderea apei în aparatul elec-
tric mărește riscul de electrocutare.

d) Nu folosiţi cablul de racord în alte sco-
puri, de exemplu pentru transportarea 
aparatului electric, pentru a-l atârna sau 
pentru scoaterea ștecherului din priză. 
Ţineţi cablul de racord la distanţă de sur-
se de căldură, ulei, muchii ascuţite sau 
piese afl ate în mișcare. Cablurile de racord 
deteriorate sau înfășurate, măresc riscul de 
electrocutare.

e) Atunci când lucraţi cu aparatul electric în 
aer liber, folosiţi numai cabluri prelungi-
toare care sunt aprobate pentru utilizarea 
lor în exterior. Utilizarea unui cablu prelungi-
tor cu aprobare pentru exterior reduce riscul 
de electrocutare.

f) Dacă utilizarea aparatului electric în 
mediu umed este inevitabilă, folosiţi un 
întrerupător de protecţie împotriva curen-
ţilor vagabonzi. Utilizarea unui întrerupător 
de protecţie împotriva curenţilor vagabonzi 
reduce riscul unei electrocutări.

3.  Siguranţa persoanelor
a) Fiţi vigilenţi, gândiţi-vă permanent la ceea 

ce faceţi și acordaţi o deosebită atenţie 
lucrului cu unealta electrică. Nu utilizaţi 
aparatul electric dacă sunteţi obosit sau 
sub infl uenţa drogurilor, alcoolului sau a 
medicamentelor. Un moment de neatenţie 
la utilizarea aparatului electric poate duce la 
accidentări grave.

b) Purtaţi echipament de protecţie personal 
și întotdeauna ochelari de protecţie. Pur-
tarea echipamentului de protecţie personal, 
cum ar fi  de exemplu mască de praf, încăl-
ţăminte rezistentă la alunecare, cască de 
protecţie sau protecţie antifonică, în funcţie 
de felul și utilizarea aparatului electric, reduce 
riscul vătămărilor.

c) Evitaţi punerea în folosinţă accidentală. 
Asiguraţi-vă că aparatul electric este de-
cuplat, înainte de racordarea la reţeaua 
electrică și/sau la acumulator, înainte de 
a-l ridica sau transporta. Dacă pe timpul 
transportării aparatului electric ajungeţi cu 
degetul pe întrerupător sau aparatul eledtric 
este racordat la o sursă de curent cu între-
rupătorul aretat, acest lucru poate provoca 
accidente.

d) Scoateţi și îndepărtaţi toate uneltele de 
reglare sau cheile înainte de pornirea 
aparatului electric. O unealtă sau o cheie 
care se găsește într-o piesă a aparatului elec-
tric afl ată în mișcare de rotaţie poate provoca 
vătămări grave.

Indicaţii de siguranţă
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e) Evitaţi o poziţie anormală a corpului. Asi-
guraţi-vă o poziţie sigură și păstraţi-vă 
întotdeauna echilibrul. În acest mod, în 
situaţii imprevizibile, puteţi controla mai bine 
aparatul electric.

f) Purtaţi îmbrăcăminte corespunzătoare. 
Nu purtaţi îmbrăcăminte largă sau biju-
terii. Menţineţi părul și îmbrăcămintea la 
distanţă de componentele afl ate în mișca-
re. Îmbrăcămintea lejeră, bijuteriile sau părul 
lung pot fi  prinse de componentele afl ate în 
mișcare.

g) Dacă există posibilitatea de a monta 
instalaţii de aspirare și colectare a prafu-
lui, acestea trebuie racordate și folosite 
corect. Utilizarea unei instalaţii de aspirare 
a prafului poate reduce pericolele datorate 
prafului.

h) Nu acţionaţi cu indiferenţă și respectaţi 
regulile de siguranţă pentru aparate elec-
trice, chiar dacă aveţi experienţă ca ur-
mare a utilizării multiple a aparatului elec-
tric. Manipularea cu neatenţie poate duce în 
fracţiuni de secundă la accidentări grave.

4.  Utilizarea și manevrarea aparatului 
electric

a) Nu suprasolicitaţi aparatul electric. Folo-
siţi întotdeauna aparatul electric prevăzut 
pentru lucrarea respectivă. Cu aparatul 
electric potrivit se lucrează mai bine și mai 
sigur în zona de randament indicată.

b) Nu utilizaţi aparate electrice cu întreru-
pătorul defect. Un aparat electric al cărui 
întrerupător nu mai poate fi  conectat sau de-
conectat este periculos și trebuie reparat.

c) Înaintea oricăror reglaje, schimbarea pie-
selor auxiliare sau depozitarea aparatului 
electric, scoateţi ștecherul din priză și/
sau îndepărtaţi acumulatorul detașabil. 
Această măsură de precauţie împiedică por-
nirea accidentală a aparatului electric.

d) Nu lăsaţi aparatele electrice nefolosite la 
îndemâna copiilor. Nu permiteţi ca apara-
tul electric să fi e utilizat de persoane care 
nu au experienţă cu astfel de aparate sau 
care nu au citit aceste instrucţiuni. Apa-
ratele electrice sunt periculoase, dacă sunt 
utilizate de persoane neexperimentate.

e) Îngrijiţi cu atenţie aparatele electrice și 
sculele atașabile. Verifi caţi dacă piesele 
mobile funcţionează ireproșabil și nu 
sunt blocate, dacă nu sunt piese rupte 
sau deteriorate, astfel încât funcţionarea 
aparatului electric să fi e afectată. Lăsaţi 
piesele deteriorate să fi e reparate înainte 
de utilizarea aparatului electric. Cauza 
multor accidente este întreţinerea necores-
punzătoare a aparatelor electrice.

f) Menţineţi sculele de tăiere ascuţite și cu-
rate. Uneltele de tăiat îngrijite corespunzător 
și cu muchii ascuţite se blochează mai rar și 
pot fi  ghidate mai ușor.

g) Utilizaţi aparatul electric, sculele atașabi-
le etc. conform acestor instrucţiuni. Ţineţi 
cont de condiţiile de lucru și de operaţia 
de executat. Utilizarea aparatelor electrice în 
alte scopuri decât cele prevăzute poate duce 
la situaţii periculoase.

h) Păstraţi mânerele și suprafeţele de prin-
dere uscate, curate, fără ulei sau unsoare 
pe ele. Mânere și suprafeţe de prindere lune-
coase nu permit utilizarea sigură și controlul 
asupra aparatului electric în situaţii neprevă-
zute.

5.  Service
a) Încredinţaţi aparatul pentru reparaţii nu-

mai personalului califi cat, care utilizează 
numai piese de schimb originale. Prin 
aceasta se garantează păstrarea siguranţei 
aparatului dumneavoastră.
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Indicaţii de siguranţă speciale pentru ferăs-
traie de decupat
1. Daţi mai departe indicaţiile de siguranţă tutu-

ror persoanelor care lucrează cu mașina.
2. Nu folosiţi ferăstrăul pentru tăierea lemnelor 

de foc.
3. Nu efectuaţi tăieturi transversale în lemn ro-

tund fără dispozitive adecvate de prindere.
4. Dacă este necesar un cablu prelungitor, asi-

guraţi-vă că dispune de conductori electrici 
care să poată susţine pe deplin consumul de 
curent al ferăstrăului. Secţiune transversală 
minimă 1 mm2.

5. Cablurile înfășurate pe tambur se vor utiliza 
numai în stare derulată.

6. Pânzele de ferăstrău nu au voie să fi e frânate 
în nici un caz prin presare laterală după deco-
nectarea motorului.

7. Montaţi numai pânze de ferăstrău bine ascuţi-
te, nefi surate și nedeformate.

8. Pânzele de ferăstrău cu defi cienţe trebuie 
imediat înlocuite.

9. Nu folosiţi pânze de ferăstrău care nu cores-
pund caracteristicilor menţionate în aceste 
instrucţiuni de folosire.

10. Trebuie să vă asiguraţi, că toate dispozitivele 
care acoperă pânza de ferăstrău, funcţionea-
ză ireproșabil.

11. Dispozitivele de siguranţă ale mașinii nu au 
voie să fi e îndepărtate sau să fi e scoase din 
funcţiune.

12. Dispozitivele de protecţie deteriorate sau de-
fecte trebuie schimbate imediat.

13. Nu tăiaţi piesele care sunt prea mici pentru a 
le putea ţine sigur în mână.

14. Nu solicitaţi mașina în așa măsură încât să se 
oprească.

15. Apăsaţi mereu piesa de prelucrat ferm contra 
mesei de lucru.

16. Nu îndepărtaţi niciodată schijele, așchiile sau 
bucăţile de lemn agăţate în timp ce pânza de 
ferăstrău este în mișcare.

17. Pentru remedierea erorilor sau pentru înde-
părtarea bucăţilor de lemn agăţate trebuie să 
opriţi mașina. - Scoateţi ștecherul din priză –

18. Reechipările, precum și lucrările de reglaj, 
măsurare și curăţare trebuie efectuate numai 
cu motorul oprit. - Scoateţi ștecherul din priză 
–

19. Verifi caţi înainte de conectare dacă sunt înde-
părtate cheile și sculele pentru reglaj.

20. La părăsirea locului de muncă opriţi motorul 
și scoateţi ștecherul din priză.

21. Trebuie respectate măsurile relevante de pre-
venire a accidentelor și alte reglementări de 

siguranţă general recunoscute. 
22. Ferăstrăul a fost conceput numai pentru utili-

zarea în spaţii închise.
23. Piesele care sunt mai mici decât protecţia 

pentru pânza ferăstrăului pot duce la rănirea 
mâinilor și a degetelor. Utilizaţi materiale aju-
tătoare adecvate!

24. Evitaţi poziţiile contorsionate ale mâinilor în 
timp ce ghidaţi piesa și poziţiile în care mâna 
ar ajunge prin alunecare direct în pânza fe-
răstrăului.

25. Instalaţi pânza ferăstrăului întotdeauna astfel 
încât dinţii să fi e orientaţi în jos spre masa 
ferăstrăului.

26. Reglaţi întotdeauna tensiunea corectă a 
pânzei, pentru a evita fi surarea pânzelor de 
ferăstrău.

27. Fiţi extrem de precauţi la tăierea materialului 
cu profi luri de tăiere neregulate.

28. Ţineţi degetele la o distanţă sigură faţă de 
pânza ferăstrăului.

29. Ghidaţi piesa sigur și stabil și nu o eliberaţi în 
niciun moment.

Păstraţi cu grijă aceste indicaţii de siguranţă!
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Γενικές υποδείξεις ασφαλείας για αυτή την 
ηλεκτρική συσκευή

Προειδοποίηση!
Διαβάστε όλες τις υποδείξεις ασφαλείας, 
τις οδηγίες, τις απεικονίσεις και τα τεχνικά 
χαρακτηριστικά αυτής της ηλεκτρικής συ-
σκευής. Σε περίπτωση παραλείψεων κατά την 
τήρηση των υποδείξεων ασφαλείας μπορεί να 
προκληθεί ηλεκτροπληξία, πυρκαγιά και/ή σοβα-
ροί τραυματισμοί.
Φυλάξτε για μελλοντική χρήση όλες τις 
Υποδείξεις ασφαλείας και τις οδηγίες.

Ο όρος „ηλεκτρικό εργαλείο“ που χρησιμοποιεί-
ται σε αυτές τις υποδείξεις ασφαλείας αναφέρε-
ται σε εργαλεία που λειτουργούν με ρεύμα (με 
καλώδιο) και σε εργαλεία που λειτουργούν με 
μπαταρία (χωρίς καλώδιο).

1.  Aσφάλεια στη θέση εργασίας
a) Να διατηρείτε τη θέση εργασίας σας 

καθαρή και καλά φωτισμένη. Σε όχι τα-
κτoποιημένους ή όχι καλά φωτισμένους χώ-
ρους εργασίας δημιουργούνται ατυχήματα.

b) Μην εργάζεστε με το ηλεκτρικό ερ-
γαλείο σε εκρηκτικό περιβάλλον, στο 
οποίο βρίσκονται εύφλεκτα υγρά, αέρια 
ή σκόνες. Τα ηλεκτρικά εργαλεία παράγουν 
σπινθήρες που μπορούν να αναφλέξουν τη 
σκόνη και τους ατμούς.

c) Να κρατάτε μακριά τα παιδιά και άλλα 
άτομα κατά τη διάρκεια χρήσης του ηλε-
κτρικού εργαλείου. Εάν δεν είστε καλά 
συγκεντρωμένοι, δεν αποκλείεται να χάσετε 
τον έλεγχο επί της ηλεκτρικής συσκευής.

2.  Ηλεκτρική ασφάλεια
a) Το βύσμα σύνδεσης της συσκευής με το 

δίκτυο πρέπει να ταιριάζει στην πρίζα. 
Δεν επιτρέπεται καμία τροποποίηση 
του βύσματος. Μη χρησιμοποιείτε προ-
σαρμογές βυσμάτων μαζί με γειωμένες 
ηλεκτρικές συσκευές. Όταν δεν έχουν 
αλλαχτεί τα βύσματα και όταν χρησιμοποιεί-
τε κατάλληλες πρίζες, μειώνεται ο κίνδυνος 
ηλεκτροπληξίας.

b) Να αποφεύγετε την σωματική επαφή με 
γειωμένες επιφάνειες όπως τις γειωμέ-
νες επιφάνειες σωλήνων, θερμάνσεων, 
εστιών και ψυγείων. Υπάρχει ιδιαίτερος 
κίνδυνος ηλεκτροπληξίας, όταν το σώμα 
σας είναι γειωμένο.

c) Να κρατάτε τα ηλεκτρικά εργαλεία μα-
κριά από βροχή και υγρασία. Η διείσδυση 
νερού σε ηλεκτρική συσκευή αυξάνει τον 
κίνδυνο ηλεκτροπληξίας.

d) Μη μεταφέρετε το ηλεκτρικό εργαλείο 
κρατώντας το από το καλώδιο, μη κρε-
μάτε τη συσκευή από το καλώδιο και 
μη χρησιμοποιείτε το καλώδιο για να 
τραβήξετε το βύσμα από την πρίζα. Να 
προστατεύετε το καλώδιο από ψηλές 
θερμοκρασίες, λάδι, αιχμηρές άκρες και 
κινούμενα τμήματα της συσκευής. Τα 
ελαττωματικά ή μπερδεμένα καλώδια αυξά-
νουν τον κίνδυνο ηλεκτροπληξίας.

e) Εάν εργάζεστε με ένα ηλεκτρικό εργα-
λείο στο ύπαιθρο, να χρησιμοποιείτε 
μόνο μπαλαντέζες που είναι κατάλλη-
λες για το ύπαιθρο. Η χρήση μίας μπαλα-
ντέζας κατάλληλης για το ύπαιθρο μειώνει 
τον κίνδυνο ηλεκτροπληξίας.

f) Εάν δεν μπορείτε να αποφύγετε τη λει-
τουργία ηλεκτρικών συσκευών σε υγρό 
περιβάλλον, να χρησιμοποιείτε διακό-
πτη ασφαλείας. Η χρήση ενός διακόπτη 
ασφαλείας μειώνει τον κίνδυνο ηλεκτροπλη-
ξίας.

3.  Ασφάλεια ατόμων
a) Να είστε προσεκτικοί, να προσέχετε τί 

κανετε, και να εργάζεστε συνετά με το 
ηλεκτρικό εργαλείο. Μη χρησιμοποιείτε 
τη συσκευή όταν είστε κουρασμένοι ή 
υπό την επήρεια ναρκωτικών, οινοπνευ-
ματωδών ποτών ή φαρμάκων. Μόνο 
μία στιγμή απροσεξίας κατά τη χρήση του 
ηλεκτρικού εργαλείου μπορεί να προκαλέσει 
σοβαρούς τραυματισμούς.

b) Να χρησιμοποιείτε τα μέσα ατομικής 
προστασίας και πάντα προστατευτικά 
γυαλιά. Η χρήση των μέσων ατομικής προ-
στασίας όπως μάσκα κατά σκόνης, αντιολι-
σθητικά υποδήματα, προστατευτικό κράνος 
και hxoπροστασία, ανάλογα με τη χρήση του 
ηλεκτρικού εργαλείου, μειώνει τον κίνδυνο 
τραυματισμών.

c) Να αποφεύγετε την αθέλητη θέση σε 
λειτουργία. Σιγουρευτείτε πως το ηλε-

Υποδείξεις ασφαλείας
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κτρικό εργαλείο είναι απενεργοποιη-
μένο πριν το συνδέσετε με την παροχή 
ρεύματος και/ή συνδέστε το συσσω-
ρευτή, πριν το σηκώσετε και πριν το 
μεταφέρετε. Εάν κατά την μεταφορά του 
ηλεκτρικού εργαλείου έχετε το δάκτυλό σας 
στον διακόπτη ή η συσκευή είναι ενεργο-
ποιημένη όταν τη συνδέσετε με την παροχή 
ρεύματος, δεν αποκλείονται ατυχήματα.

d) Πριν ενεργοποιήσετε τα ηλεκτρικά ερ-
γαλεία ή κατσαβίδια να αφαιρέσετε εν-
δεχόμενα εργαλεία ρύθμισης ή κλειδιά. 
Ένα εργαλείο ρύθμισης ή κλειδί που βρίσκε-
ται στο περιστρεφόμενο τμήμα της συσκευ-
ής, μπορεί να οδηγήσει σε τραυματισμούς.

e) Να αποφεύγετε τη μη φυσιολογική στά-
ση του σώματος. Φροντίστε να στέκε-
στε σταθερά και να κρατάτε πάντα την 
ισορροπία σας. Έτσι μπορείτε να ελέγχετε 
το ηλεκτρικό εργαλείο ακόμη και σε απρόο-
πτες περιστάσεις.

f) Να φοράτε πάντα τον κατάλληλο ρουχι-
σμό εργασίας. Μη φοράτε φαρδιά ρούχα 
ή κοσμήματα. Να κρατάτε τα μαλλιά και 
τα ρούχα μακριά από κινούμενα εξαρτή-
ματα. Τα φαρδιά ρούχα, τα κοσμήματα ή τα 
μακριά μαλλιά θα μπορούσαν να πιαστούν 
από τα κινούμενα εξαρτήματα.

g) Εάν μπορούν να τοποθετηθούν συστή-
ματα αναρόφησης σκόνης ή συλλογής, 
να τα συνδέσετε και να τα χρησιμο-
ποιήσετε σωστά. Η χρήση συστήματος 
αναρρόφησης της σκόνης μπορεί να μειώσει 
κινδύνους από σκόνη.

h) Να προσέχετε πάντα τους κανόνες 
ασφαλείας για τη χρήση ηλεκτρικών συ-
σκευών, ακόμη και αν έχετε εξοικειωθεί 
με τη χρήση του ηλεκτρικού σας εργα-
λείου μετά από συχνή χρήση του. Μία 
απροσεξία μπορεί εντός δευτερολέπτων να 
προκαλέσει τραυματισμούς.

4. Χρήση και χειρισμός του ηλεκτρικού ερ-
γαλείου

a) Μην υπερφορτώνετε το ηλεκτρικό σας 
εργαλείο. Να χρησιμοποιείτε τα ηλε-
κτρικά εργαλεία που είναι κατάλληλα 
για την εργασία σας. Με το κατάλληλο 
ηλεκτρικό εργαλείο εργάζεστε καλύτερα και 
ασφαλέστερα στο αναφερόμενο πεδίο ισχύ-
ος.

b) Μη χρησιμοποιείτε ηλεκτρικά εργαλεία, 
ο διακόπτης των οποίων είναι ελαττω-
ματικός. Ένα ηλεκτρικό εργαλείο που δεν 
μπορεί να ενεργοποιηθεί ή να απενεργοποι-
ηθεί είναι επικίνδυνο και πρέπει να επισκευ-
αστεί.

c) Βγάλτε το βύσμα από την πρίζα και/ή 
αφαιρέστε τη μπαταρία προτού κάνετε 
τις ρυθμίσεις στη συσκευή, πριν αλλά-
ξετε εξαρτήματα ή πριν ακουμπήσετε 
κάπου τη συσκευή. Με τον τρόπο αυτό δεν 
είναι δυνατή η αθέλητη ενεργοποίηση της 
συσκευής.

d) Να φυλάσσετε το ηλεκτρικό εργαλείο 
που δεν χρησιμοποιείτε, μακριά από 
παιδιά. Μην αφήνετε να χρησιμοποιούν 
τη συσκευή άτομα που δεν είναι εξοι-
κειωμένα μαζί της ή που δεν διάβασαν 
αυτές τις οδηγίες. Τα ηλεκτρικά εργαλεία 
είναι επικίνδυνα, όταν χρησιμοποιούνται 
από άτομα χωρίς πείρα.

e) Να περιποιήστε προσεκτικά τις ηλεκτρι-
κέ συσκευές και τα εργαλεία εργασίας. 
Ελέγξτε εάν λειτουργούν άψογα και 
δεν μπλοκάρουν όλα τα κινούμενα τμή-
ματα ή εάν έχουν σπάσει εξαρτήματα 
ή ορισμένα τμήματα έχουν ζημιές που 
εμποδίζουν την άψογη λειτουργία του 
ηλεκτρικού εργαλείου. Δώστε να επι-
σκευαστούν τα ελαττωματικά εξαρτή-
ματα πριν χρησιμοποιήσετε τη συσκευή. 
Πολλά ατυχήματα οφείλονται σε ηλεκτρικά 
εργαλεία που δεν έχουν συντηρηθεί σωστά.

f) Τα κοπτικά εξαρτήματα να διατηρού-
νται πάντα ακονισμένα και καθαρά. Τα 
προσεγμένα κοπτικά εξαρτήματα με ακονι-
σμένες λάμες δεν μπλοκάρουν εύκολα και 
κινούνται καλύτερα.
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g) Να χρησιμοποιείτε τα ηλεκτρικά ερ-
γαλεία, τα εξαρτήματά τους κλπ. μόνο 
σύμφωνα με αυτές τις οδηγίες. Nα λά-
βετε υπόψη σας τις συνθήκες εργασίας 
και το είδος της εργασίας σας. Η χρήση 
του ηλεκτρικού εργαλείου για άλλες εργασί-
ες εκτός αυτών για τις οποίες προορίζεται, 
μπορεί να προκαλέσει επικίνδυνες περιστά-
σεις.

h) Να διατηρείτε στεγνές τις χειρολαβές, 
καθαρές και ελεύθερες από λάδια και 
λιπαντικά. Οι ολισθηρές χειρολαβές και τα 
ολισθηρά πιασίματα δεν επιτρέπουν ασφαλή 
χειρισμό και έλεγχο του ηλεκτρικού εργαλεί-
ου σε απρόοπτες περιστάσεις.

5.  Σέρβις
a) Η επισκευή του ηλεκτρικού σας εργα-

λείου να εκτελείται μόνο από εξειδι-
κευμένο προσωπικό και να χρησιμοποι-
ούνται μόνο γνήσια ανταλλακτικά. Έτσι 
εξασφαλίζεται η ασφάλεια του ηλεκτρικού 
σας εργαλείου.
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Ειδικές υποδείξεις ασφαλείας για επιτρα-
πέζιες σέγες
1. Να παραδίδετε τις Υποδείξεις Ασφαλείας σε 

όλα τα άτομα που εργάζονται με τη μηχανή.
2. Μη χρησιμοποιείτε το πριόνι για να κόβετε 

καυσόξυλα.
3. Μη κόβετε εγκάρσια τα στρογγυλά ξύλα χω-

ρίς κατάλληλο σύστημα συγκράτησης.
4. Σε περίπτωση που χρειαστεί μπαλαντέζα, 

παρακαλούμε να βεβαιωθείτε πως η διατομή 
του καλωδίου αρκεί για την απορρόφηση 
ρεύματος του πριονιού. αυτής. Ελάχιστη δια-
τομή 1 mm².

5. Να χρησιμοποιείτε τον κύλινδρο του καλωδί-
ου μόνο σε ξετυλιγμένη κατάσταση.

6. Δεν επιτρέπεται με κανένα τρόπο να φρενά-
ρετε τις λάμες με πλευρική πίεση μετά την 
απενεργοποίηση της μετάδοσης κίνησης.

7. Να χρησιμοποιείτε μόνο καλά τροχισμένες 
πριονοταινίες, χωρίς ρωγμές και παραμορ-
φώσεις.

8. Οι ελαττωματικές πριονοταινίες πρέπει να 
αντικατασταθούν αμέσως.

9. Μη χρησιμοποιείτε ταινίες που δεν ανταπο-
κρίνονται στα χαρακτηριστικά που αναφέρο-
νται στις Οδηγίες χρήσης.

10. Πρέπει να σιγουρευτείτε πως όλα τα συ-
στήματα που καλύπτουν την πριονοταινία, 
λειτουργούν άψογα.

11. Δεν επιτρέπεται η αποσυναρμολόγηση ή η 
αχρηστοποίηση των συστημάτων ασφαλεί-
ας της μηχανής.

12. Να αντικαθίστανται αμέσως τα ελαττωματι-
κά συστήματα ασφαλείας.

13. Μη κόβετε αντικείμενα που είναι πολύ μικρά 
και δεν μπορούν να κρατηθούν με το χέρι.

14. Μην υπερφορτώνετε τη μηχανή τόσο ώστε 
να ακινητοποιείται.

15. Να πιέζετε το κατεργαζόμενο αντικείμενο 
πάντα καλά πάνω στην πλάκα εργασίας.

16. Ποτέ μην απομακρύνετε θρίμματα, ροκανί-
δια ή μπλοκαρισμένα τμήματα ξύλου κατά τη 
λειτουργία της λάμας.

17. Για την αποκατάσταση βλάβη ή για την απο-
μάκρυνση σφηνομένων τμημάτων ξύλου, 
να απενεργοποιείτε τη μηχανή. - Βγάλτε το 
βύσμα από την πρίζα -

18. Εργασίες μετασκευής, ρύθμισης, μέτρησης 
και καθαρισμού να γίνονται μόνο με απενερ-
γοποιημένη μηχανή. - Βγάλτε το βύσμα από 
την πρίζα -

19. Πριν την ενεργοποίηση να ελέγχετε, εάν 
έχουν απομακρυνθεί τα κλειδιά και εργαλεία 
ρύθμισης.

20. Όταν φεύγετε από τη θέση εργασίας, να 

σβήνετε τον κινητήρα και να βγάζετε το βύ-
σμα από την πρίζα.

21. Να τηρείτε πάντα τις σχετικές διατάξεις 
πρόληψης ατυχημάτων και τους άλλους γε-
νικά αναγνωρισμένους κανόνες ασφαλείας.

22. Το πριόνι προορίζεται μόνο για χρήση σε 
εσωτερικούς χώρους.

23. Αντικείμενα μικρότερα από το σύστημα 
προστασίας της πριονοταινίας μπορούν να 
προκαλέσουν τραυματισμούς σε χέρια και 
δάκτυλα. Να χρησιμοποιείτε κατάλληλα 
προστατευτικά μέσα!

24. Να αποφεύγετε μη φυσιολογικές κινήσεις 
των χεριών όταν οδηγείτε το κατεργαζόμενο 
αντικείμενο και να αποφεύγετε στάσεις στις 
οποίες ένα γλίστρημα του χεριού θα είχε 
σαν συνέπεια να ακουμπήσει το χέρι στην 
πριονοταινία.

25. Να τοποθετείτε την πριονοταινία πάντα έτσι, 
ώστε τα δόντια να δείχνυν προς τον πάγκο 
εργασίας.

26. Να ρυθμίζετε πάντα την σωστή ένταση 
ώστε να αποφευχθεί το σπάσιμο  των πριο-
νοταινιών.

27. Να είστε ιδιαίτερα προσεκτικοί όταν κόβετε 
υλικά με όχι ομαλά προφίλ.

28. Να κρατάτε τα δάκτυλα σε ασφαλή απόστα-
ση από την πριονοταινία.

29. Να οδηγείτε το κατεργαζόμενο αντικείμενο 
με ασφάλεια και σταθερά και μην το αφήνε-
τε ποτέ χαλαρό.

Φυλάξτε καλά αυτές τις Υποδείξεις Ασφα-
λείας!
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Instruções de segurança gerais relativas a 
ferramentas elétricas

Aviso!
Leia todas as instruções de segurança, 
indicações, ilustrações e dados técnicos 
fornecidos com esta ferramenta elétrica. O 
incumprimento das indicações seguintes pode 
provocar choques elétricos, incêndios e/ou feri-
mentos graves.
Guarde todas as instruções de segurança e 
indicações para consultar mais tarde.

A designação „ferramenta elétrica“ usada nas 
instruções de segurança refere-se às ferramentas 
alimentadas por corrente elétrica (com cabo elé-
trico) ou às ferramentas alimentadas por acumu-
lador (sem cabo elétrico).

1.  Segurança no local de trabalho
a) Mantenha a sua área de trabalho limpa e 

bem iluminada. Áreas de trabalho desarru-
madas ou com pouca iluminação aumentam 
o perigo de acidentes.

b) Não utilize a ferramenta elétrica em am-
bientes potencialmente explosivos, onde 
haja líquidos, gases ou poeiras infl amá-
veis. As ferramentas elétricas produzem faís-
cas que podem infl amar o pó ou os vapores.

c) Mantenha as crianças e outras pessoas 
afastadas durante a utilização da ferra-
menta elétrica. Uma distração pode fazê-lo 
perder o controlo da ferramenta elétrica.

2.  Segurança elétrica
a) A fi cha de ligação da ferramenta elétrica 

tem de ser compatível com a tomada. A 
fi cha nunca pode ser alterada. Não utilize 
fi chas adaptadoras em conjunto com 
ferramentas elétricas com ligação à terra. 
Fichas não alteradas e tomadas compatíveis 
diminuem o risco de choque elétrico.

b) Evite o contacto físico com as superfícies 
ligadas à terra, como tubos, aquecimen-
tos, fogões, frigorífi cos. Existe um maior 
risco de choque elétrico, se o seu corpo esti-
ver em contacto com a terra.

c) Mantenha as ferramentas elétricas afas-
tadas da chuva e da humidade. A entrada 
de água numa ferramenta elétrica aumenta o 
risco de choque elétrico.

d) Não utilize o cabo de ligação para outro 
fi m que não o previsto, como para trans-
portar ou pendurar a ferramenta elétrica 
ou para retirar a fi cha da tomada. Mante-

nha o cabo de ligação afastado de fontes 
de calor, do óleo, das arestas vivas ou de 
partes móveis. Cabos de ligação danifi ca-
dos ou emaranhados aumentam o risco de 
choque elétrico.

e) Se trabalhar com uma ferramenta elétrica 
ao ar livre, use apenas extensões ade-
quadas para o exterior. A utilização de uma 
extensão adequada para o exterior diminui o 
risco de choque elétrico.

f) Se não for possível evitar o funcionamen-
to da ferramenta elétrica num ambiente 
húmido, use um disjuntor de corrente de 
falha. A utilização de um disjuntor de corren-
te de falha diminui o risco de choque elétrico.

3.  Segurança das pessoas
a) Esteja sempre atento, preste atenção 

ao que está a fazer e proceda de modo 
sensato com uma ferramenta elétrica. 
Não utilize ferramentas elétricas, se 
estiver cansado ou sob a infl uência de 
drogas, álcool ou de medicamentos. Um 
momento de distração durante a utilização da 
ferramenta elétrica pode causar ferimentos 
graves.

b) Use equipamento de proteção individual 
e use sempre óculos de proteção. O uso 
de equipamento de proteção individual, 
como máscara de proteção contra o pó, cal-
çado de segurança antiderrapante, capacete 
de proteção ou proteção auditiva, de acordo 
com o tipo e utilização de ferramenta elétrica, 
diminui o risco de ferimentos.

c) Evite uma colocação em funcionamento 
inadvertida. Assegure-se de que a ferra-
menta elétrica está desligada antes de 
pegar nela, de a transportar ou ligar à 
alimentação de corrente e/ou ao acumu-
lador. Se tiver o dedo no interruptor ao trans-
portar a ferramenta elétrica ou se a ferramen-
ta elétrica estiver ligada quando estabelece a 
ligação à alimentação de corrente, há o risco 
de acidente.

d) Antes de ligar a ferramenta elétrica, retire 
as ferramentas de ajuste ou as chaves de 
parafusos. A existência de uma ferramenta 
ou chave numa peça em rotação da ferra-
menta elétrica pode provocar ferimentos.

e) Evite posições impróprias. Certifi que-se 
de que está numa posição segura e man-
tenha sempre o equilíbrio. Dessa forma, 
pode controlar melhor a ferramenta elétrica 
em situações inesperadas.

Instruções de segurança
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f) Use vestuário adequado. Não use ves-
tuário largo ou joias. Mantenha o cabelo 
e o vestuário afastados das peças em 
movimento. O vestuário largo, as joias ou o 
cabelo comprido podem ser apanhados pe-
las peças em movimento.

g) Se puderem ser montados dispositivos 
de aspiração de pó e dispositivos de 
recolha de pó, estes devem ser ligados e 
utilizados corretamente. A utilização de um 
aspirador de pó diminui os perigos provoca-
dos pelo pó.

h) Não confi e num sentimento de falsa 
segurança nem ignore as regras de segu-
rança para ferramentas elétricas, mesmo 
se já estiver familiarizado com estas após 
uma ampla utilização. O manuseamento 
descuidado pode causar ferimentos graves 
no espaço de segundos.

4.  Utilização e manuseamento da ferramen-
ta elétrica

a) Não sobrecarregue a ferramenta elétrica. 
Utilize a ferramenta elétrica adequada 
para o seu trabalho. Trabalhe melhor e com 
maior segurança com a ferramenta elétrica 
adequada dentro da gama de potência indi-
cada.

b) Não utilize ferramentas elétricas com o 
interruptor danifi cado. Uma ferramenta elé-
trica que não possa ser ligada ou desligada é 
perigosa e tem de ser reparada.

c) Desligue a fi cha da tomada e/ou remova 
um acumulador amovível antes de efe-
tuar ajustes no aparelho, trocar peças 
da ferramenta de trabalho ou colocar a 
ferramenta elétrica de parte. Esta medida 
de prevenção evita o arranque inadvertido da 
ferramenta elétrica.

d) Guarde as ferramentas elétricas que não 
estejam a ser usadas fora do alcance 
das crianças. Não deixe que a ferramenta 
elétrica seja usada por pessoas que não 
estejam familiarizadas com ela ou que 
não tenham lido estas indicações. As 
ferramentas elétricas são perigosas, se forem 
usadas por pessoas inexperientes.

e) Trate da conservação das ferramentas 
elétricas e da ferramenta de trabalho 
com cuidado. Verifi que se as peças mó-
veis funcionam sem problemas e se não 
estão perras, se existem peças partidas 
ou danifi cadas, que infl uenciem o funcio-
namento da ferramenta elétrica. As peças 
danifi cadas devem ser reparadas antes da 
utilização da ferramenta elétrica. Muitos aci-
dentes são causados por ferramentas elétri-
cas mal conservadas.

f) Mantenha os acessórios de corte afi ados 
e limpos. Os acessórios de corte cuidados 
e com as arestas de corte afi adas encravam 
menos e são mais fáceis conduzir.

g) Respeite estas indicações quando utili-
zar a ferramenta elétrica, ferramentas de 
trabalho, etc. Tenha atenção às condições 
de trabalho e ao trabalho a realizar. O uso 
de ferramentas elétricas para fi ns diferentes 
do previsto pode originar situações perigo-
sas.

h) Mantenha os punhos e as respetivas su-
perfícies secos, limpos e livres de óleo 
e gordura. Punhos e superfícies de punhos 
escorregadios não permitem o comando e 
controlo seguros da ferramenta elétrica em 
situações inesperadas.

5.  Manutenção
a) A sua ferramenta elétrica deverá ser re-

parada apenas por pessoal técnico quali-
fi cado e apenas com peças sobressalen-
tes originais. Dessa forma, é assegurada a 
segurança da ferramenta elétrica.
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Instruções de segurança especiais para ser-
ras de recorte estacionárias
1. Entregue as instruções de segurança a todas 

as pessoas que operam com a máquina.
2. Não utilize a serra para cortar lenha.
3. Não efetue cortes transversais em madeiras 

redondas sem dispositivos de fi xação ade-
quados.

4. Se for necessário recorrer a um cabo de 
extensão, certifi que-se de que a respetiva 
secção transversal é adequada para o con-
sumo de energia elétrica da serra. Secção 
transversal mínima de 1 mm2.

5. Utilize o tambor enrolador de cabo apenas se 
estiver desenrolado.

6. Não é permitido, em circunstância alguma, 
travar o movimento das lâminas de serra, 
pressionando-as de lado, depois de desliga-
do o acionamento.

7. Monte apenas lâminas da serra bem afi adas 
e sem fi ssuras ou deformações.

8. As lâminas da serra defeituosas devem ser 
substituídas imediatamente.

9. Não utilize lâminas da serra que não corres-
pondam aos dados característicos referidos 
neste manual de instruções.

10. Certifi que-se de que todos os dispositivos, 
que cobrem a lâmina da serra, funcionam 
sem problemas.

11. Os dispositivos de segurança na máquina 
não podem ser desmontados ou inutilizados.

12. Os dispositivos de proteção danifi cados ou 
defeituosos devem ser imediatamente substi-
tuídos.

13. Não corte peças que sejam demasiado pe-
quenas para que possa segurá-las com a 
mão sem perigo.

14. Não esforce de tal maneira a máquina a pon-
to de provocar a sua paragem.

15. Pressione a peça a trabalhar sempre com 
bastante fi rmeza contra o tampo da mesa.

16. Nunca retire estilhaços, aparas ou partes de 
madeira entaladas com a lâmina da serra em 
funcionamento.

17. Desligue primeiro a máquina, antes de elimi-
nar avarias ou remover pedaços de madeira 
entalados. - Puxe a fi cha -

18. Os trabalhos de transformação, ajuste, medi-
ção e limpeza só devem ser realizados com o 
motor desligado. - Puxe a fi cha -

19. Antes de ligar o aparelho, verifi que sempre 
se as chaves e ferramentas de ajuste não 
fi caram esquecidas no aparelho.

20. Antes de abandonar o local de trabalho, des-
ligue o motor e retire a fi cha da tomada.

21. Devem ser respeitadas as normas em vigor 
relativas à prevenção de acidentes e as de-
mais regras gerais em matéria de segurança.

22. A serra foi apenas concebida para ser insta-
lada no interior.

23. As peças que são mais pequenas que a 
proteção da lâmina da serra podem causar 
ferimentos nas mãos e nos dedos. Utilize 
acessórios adequados!

24. Evite colocar as mãos numa posição des-
confortável ao conduzir a peça e as posições 
em que a mão possa entrar diretamente na 
lâmina da serra.

25. Coloque a lâmina da serra de modo a que 
os dentes apontem para baixo na direção da 
mesa da serra.

26. Ajuste sempre uma tensão correta na lâmina 
para evitar que a lâmina da serra parta.

27. Tenha especialmente cuidado quando serrar 
material com perfi s de corte irregulares.

28. Mantenha os dedos sempre a uma distância 
segura da lâmina da serra.

29. Conduza a peça segurando-a com força e 
nunca a largue.

Guarde as instruções de segurança num lo-
cal seguro!
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Opće sigurnosne napomene za elektroalate

Upozorenje!
Pročitajte sve sigurnosne napomene, upute, 
ilustracije i tehničke podatke koje ima ovaj 
elektroalat. Nepridržavanje sljedećih uputa može 
imati za posljedicu električni udar, požar i/ili teške 
ozljede.
Sačuvajte sve sigurnosne napomene i upute 
za ubuduće.

Pojam „elektroalat“, koji se koristi u sigurnosnim 
napomenama, odnosi se na elektroalate koji rade 
na strujni pogon (s mrežnim kabelom) i na aku-
mulatorski pogon (bez mrežnog kabela).

1.  Sigurnost radnog mjesta
a) Svoje radno područje držite čistim i neka 

bude dobro osvijetljeno. Nered ili neosvijet-
ljeno radno područje mogu dovesti do nesre-
će na radu.

b) Ne radite s elektroalatima u okolini gdje 
postoji opasnost od eksplozije i u kojoj 
se nalaze zapaljive tekućine, plinovi ili 
prašina. Elektroalati stvaraju iskre koje mogu 
zapaliti prašinu ili pare.

c) Djecu i druge osobe držite podalje ti-
jekom korištenja elektroalata. Prilikom 
promjene smjera možete izgubiti kontrolu nad 
elektroalatom.

2.  Električna sigurnost
a) Priključni utikač elektroalata mora odgo-

varati utičnici. Utikač se ni u kojem slu-
čaju ne smije mijenjati. Nemojte koristiti 
adapterski utikač zajedno s uzemljenim 
elektroalatima. Utikač koji je u originalnom 
stanju i odgovarajuća utičnica smanjuju rizik 
od električnog udara.

b) Izbjegavajte tjelesni kontakt s uzemljenim 
površinama kao što su cijevi, radijatori, 
peći i hladnjaci. Postoji povećan rizik od 
električnog udara ako je vaše tijelo uzemljeno.

c) Držite elektroalat podalje od kiše i vlage. 
Prodiranje vode u elektroalat povećava rizik 
od električnog udara.

d) Ne koristite priključni kabel za nošenje ili 
vješanje električnog alata ili za izvlačenje 
utikača iz utičnice. Priključni kabel držite 
podalje od izvora topline, ulja, oštrih ru-
bova ili pokretnih dijelova uređaja. Ošte-
ćeni ili zapetljani priključni kabel povećava 
rizik od električnog udara.

e) Kada radite na otvorenom prostoru, 
koristite samo produžne kabele koji su 
također namijenjeni za vanjsku uporabu. 
Uporaba produžnog kabela prikladnog za rad 
na otvorenom smanjuje rizik od električnog 
udara.

f) Ako nije moguće izbjeći rad električnog 
alata u vlažnoj okolini, upotrijebite za-
štitnu strujnu sklopku. Uporabom zaštitne 
strujne sklopke smanjuje se rizik od električ-
nog udara.

3.  Sigurnost ljudi
a) Budite oprezni, pripazite što činite i sa-

vjesno pristupite radu s elektroalatom. Ne 
koristite elektroalat ako ste umorni ili pod 
utjecajem droge, alkohola ili lijekova. Tre-
nutak nepažnje tijekom uporabe elektroalata 
može dovesti do ozbiljnih ozljeda.

b) Nosite osobnu zaštitnu opremu i uvijek 
nosite zaštitne naočale. Nošenje osobne 
zaštitne opreme kao što je maska za prašinu, 
zaštitne cipele koje ne kližu, zaštitni šljem ili 
zaštita za sluh, ovisno o vrsti i načinu uporabe 
elektroalata, smanjuje rizik od ozljeđivanja.

c) Izbjegavajte nekontrolirano puštanje u 
rad. Prije priključivanja električnog alata 
na napajanje strujom i/ili baterijom i prije 
nego što ćete ga podignuti ili nositi, pro-
vjerite je li isključen. Ako prilikom nošenja 
elektroalata imate prst na sklopki ili ako uklju-
čen uređaj priključite na mrežu, može doći do 
nezgode.

d) Prije uključivanja elektroalata uklonite 
alate za podešavanje ili ključeve za vijke. 
Alat ili ključ koji se nađe u rotirajućem dijelu 
elektroalata može uzrokovati ozljede.

e) Izbjegavajte nenormalne položaje tijela. 
Pobrinite se za stabilan položaj i u sva-
kom trenutku držite ravnotežu. Na taj ćete 
način moći bolje kontrolirati elektroalat u neo-
čekivanim situacijama.

f) Nosite prikladnu odjeću. Ne nosite široku 
odjeću ili nakit. Kosu, odjeću i rukavice 
ne približavajte pokretnim dijelovima. 
Pokretni dijelovi mogu zahvatiti široku odjeću, 
nakit ili dugu kosu.

g) Ako se mogu montirati naprave za usisa-
vanje i sakupljanje prašine, potrebno ih je 
priključiti i pravilno koristiti. Usisavanjem 
prašine možete smanjiti opasnosti koje nasta-
ju zbog stvaranja prašine.

Sigurnosne napomene
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h) Nemojte se oslanjati na lažnu sigurnost i 
ne ignorirajte sigurnosne propise za elek-
troalate čak i ako ste se istim već i upo-
znali nakon višestrukih uporaba. Nemarno 
rukovanje može dovesti do teških ozljeda u 
djeliću sekunde.

4.  Uporaba i rukovanje elektroalatom
a) Ne preopterećujte elektroalat. Koristite 

elektroalat koji je namijenjen za vaš po-
sao. Odgovarajućim elektroalatom radit ćete 
bolje i sigurnije u navedenom području snage.

b) Ne koristite elektroalat čija je sklopka 
neispravna. Elektroalat koji se više ne može 
uključiti ili isključiti opasan je i mora se popra-
viti.

c) Prije izvođenja podešavanja na uređaju, 
zamjene dijelova namjenskog alata ili 
odlaganja elektroalata, izvucite utikač iz 
utičnice i/ili uklonite akumulator. Takve 
mjere opreza sprječavaju nekontrolirano po-
kretanje elektroalata.

d) Nekorišteni elektroalat odložite na mjesto 
izvan dohvata djece. Osobe koje nisu 
upoznate s ovim uputama ili ih nisu pro-
čitale, ne smiju koristiti elektroalat. Elek-
troalati su opasni ako ih koriste neiskusne 
osobe.

e) Električne i namjenske alate njegujte pa-
žljivo. Provjerite funkcioniraju li pokretni 
dijelovi besprijekorno ili možda zapinju, 
jesu li slomljeni ili oštećeni tako da bi mo-
gli ugroziti pravilan rad elektroalata. Prije 
uporabe elektroalata, oštećene dijelove 
predajte na popravak. Uzrok mnogih nezgo-
da je loše održavanje elektroalata.

f) Alat za rezanje mora biti oštar i čist. Pa-
žljivo održavani alati za rezanje s nabrušenim 
oštricama manje zapinju i lakše ih je voditi.

g) Namjenske alate itd. koristite u skladu s 
ovim uputama. Pritom obratite pažnju na 
radne uvjete i aktivnost koju treba izvršiti. 
Nenamjenska uporaba elektroalata može do-
vesti do opasnih situacija.

h) Ručke i njihove površine moraju biti suhe 
i očišćene od ulja i masti. Skliske ručke 
i njihove površine onemogućavaju sigurno 
rukovanje i kontrolu elektroalatom u nepredvi-
đenim situacijama.

5.  Servis
a) Svoj uređaj predajte na popravak isklju-

čivo kvalifi ciranom stručnom osoblju uz 
uporabu originalnih rezervnih dijelova. 
Tako se omogućava siguran rad uređaja.
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Posebne sigurnosne napomene za pile za 
rezbarenje
1. Predajte sigurnosne upute svim osobama 

koje rade na stroju.
2. Ne koristite pilu za rezanje ogrjevnog drva.
3. Izbjegavajte poprečno rezanje okruglog drva 

bez prikladnih pričvrsni naprava.
4. Ako je potreban produžni kabel, provjerite je 

li njegov presjek dovoljan za potrošnju struje 
pile. Najmanji promjer 1 mm2.

5. Koristite bubanj kabela samo kad je odmotan.
6. Listovi pile se ne smiju ni u kojem slučaju na-

kon isključivanja pogona zaustavljati bočnim 
pritiskanjem.

7. Koristite samo dobro naoštrene listove pile, 
bez pukotina i deformacija.

8. Neispravne listove pile morate odmah zamije-
niti.

9. Nemojte upotrebljavati listove pile koji ne od-
govaraju referentnim podacima navedenim u 
ovim Uputama za uporabu.

10. Mora se osigurati to da besprijekorno rade 
sve naprave koji pokrivaju list pile.

11. Sigurnosne naprave na stroju ne smijete de-
montirati ili učiniti neupotrebljivim.

12. Oštećena ili neispravna zaštitna oprema mora 
se odmah zamijeniti.

13. Ne režite radne komade koji su premali za 
sigurno držanje u ruci.

14. Ne opterećujte stroj toliko jako da se zaustavi.
15. Uvijek čvrsto pritisnite komad uz radnu povr-

šinu.
16. Nikada ne uklanjajte labavo iverje, strugotinu 

ili zaglavljene drvene dijelove dok list pile radi.
17. Da biste uklonili smetnje ili zaglavljene ko-

made drva, isključite stroj. - Izvucite mrežni 
utikač -

18. Preinake, kao i radove namještanja, mjerenja 
i čišćenja provodite samo kada je motor is-
ključen. - Izvucite mrežni utikač -

19. Prije uključivanja provjerite jesu li ključevi i 
alati za podešavanje uklonjeni.

20. Kada napuštate radno mjesto, isključite motor 
i izvucite utikač iz utičnice.

21. Moraju se poštovati relevantni propisi o sprje-
čavanju nezgoda i druga opće prihvaćena 
sigurnosna pravila.

22. Pila je namijenjena samo za unutarnju upotre-
bu.

23. Radni komadi koji su manji od zaštite lista pile 
mogu uzrokovati ozljede ruku i prstiju. Koristi-
te odgovarajuće alate!

24. Izbjegavajte skučene položaje ruku kod vo-
đenja radnog komada i položaje u kojima bi 
klizanje dovelo vašu ruku izravno u list pile.

25. List pile uvijek umetnite tako da zupci budu 
usmjereni prema dolje prema stolu pile.

26. Uvijek namjestite ispravnu napetost lista kako 
biste izbjegli lomljenje lista pile.

27. Budite posebno oprezni pri rezanju materijala 
s nepravilnim reznim profi lima.

28. Držite prste na sigurnoj udaljenosti od lista 
pile.

29. Provodite radni element sigurno i čvrsto i ni-
kada ga ne puštajte.

Dobro sačuvajte ove sigurnosne napomene!
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Opšte bezbednosne napomene u vezi elek-
tričnih alata

Upozorenje!
Pročitajte sve bezbednosne napomene, upu-
te, ilustracije i tehničke podatke koje ima ovaj 
električni alat. U slučaju nepridržavanja sledećih 
uputstava može doći do električnog udara, poža-
ra i/ili teških povreda.
Sačuvajte sve bezbednosne napomene i 
uputstva za ubuduće.

Pojam „električni alat“, koji je korišćen u bezbed-
nosnim napomenama odnosi se na električne ala-
te koji rade na strujni pogon (s mrežnim kablom) i 
na akumulatorski pogon (bez mrežnog kabla).

1.  Bezbednost radnog mesta
a) Svoje radno područje držite čistim i radite 

pod dobrom rasvetom. Nered ili neosvetlje-
no radno područje mogu da prouzroče nesre-
će pri radu.

b) Nemojte raditi s električnim alatima u sre-
dini gde postoji opasnost od eksplozije i 
u kojoj se nalaze zapaljive tečnosti, gaso-
vi ili prašina. Električni alati stvaraju varnice 
koje mogu da zapale prašinu ili pare.

c) Decu i druga lica držite podalje za vreme 
korišćenja električnog alata. Kod promene 
smera možete da izgubite kontrolu nad elek-
tričnim alatom.

2.  Električna bezbednost
a) Priključni utikač električnog alata mora 

odgovarati utičnici. Na utikaču nije do-
zvoljeno vršiti bilo kakve izmene. Nemojte 
koristiti adapterski utikač zajedno sa 
uzemljenim električnim alatima. Originalni 
utikači i odgovarajuće utičnice smanjuju rizik 
od električnog udara.

b) Izbegavajte fi zički kontakt sa uzemljenim 
površinama poput cevi, radijatora, šted-
njaka i frižidera. Postoji povećan rizik od 
električnog udara, kad je vaše telo uzemljeno.

c) Električne alate držite podalje od kiše i 
vlažnosti. Prodiranje vode u električni alat 
povećava rizik od električnog udara.

d) Ne koristite kabel za nošenje ili vešanje 
električnog alata, ili za izvlačenje utikača 
iz utičnice. Priključni kabl držite podalje 
od izvora toplote, ulja, oštrih ivica ili po-
kretnih delova uređaja. Oštećen ili zapetljan 
priključni kabl povećava rizik od električnog 
udara.

e) Ako radite sa električnim alatom na otvo-

renom, koristite samo produžne kablove 
koji su podesni za korišćenje na otvore-
nom. Primena produžnog kabla podesnog za 
rad na otvorenom smanjuje rizik od električ-
nog udara.

f) Ako ne može da se izbegne rad električ-
nog alata u vlažnoj sredini, upotrebite za-
štitni strujni prekidač. Korišćenje zaštitnog 
strujnog prekidača smanjuje rizik od električ-
nog udara.

3.  Bezbednost ljudi
a) Budite oprezni, pripazite šta radite, a radu 

s električnim alatom pristupite savesno. 
Ne koristite električni alat, ako ste umorni 
ili pod dejstvom droge, alkohola ili me-
dikamenata. Momenat nepažnje za vreme 
korišćenja električnog alata može da dovede 
do ozbiljnih povreda.

b) Nosite ličnu zaštitnu opremu i uvek nosi-
te zaštitne naočare. Nošenje lične zaštitne 
opreme kao što je maska za prašinu, nekli-
zajuća zaštitna obuća, zaštitni šlem ili zaštita 
za sluh, zavisno od vrste i načina korišćenja 
električnog alata, smanjuje rizik od povreda.

c) Izbegavajte nekontrolisano puštanje 
u rad. Pre nego što ćete električni alat 
priključiti na napajanje strujom i/ili aku-
mulator, podići ili nositi, proverite da li je 
isključen. Ako prilikom nošenja električnog 
alata imate prst na prekidaču, ili ako uključen 
aparat priključite na mrežu, može doći do ne-
sreće.

d) Pre nego što ćete uključiti električni alat, 
uklonite alate za podešavanje ili ključe-
ve za zavrtnje. Alat ili ključ koji se nalazi u 
rotacionom delu električnog alata može da 
uzrokuje povrede.

e) Izbegavajte abnormalne položaje tela. Po-
brinite se za stabilan položaj i u svakom 
trenutku držite balans. Na taj način moći 
ćete bolje da kontrolišete električni alat u neo-
čekivanim situacijama.

f) Nosite odgovarajuću radnu odeću. Ne no-
site široku odeću niti nakit. Kosu i odeću 
ne približavajte pokretnim delovima. Po-
kretni delovi mogu da zahvate široku odeću, 
nakit ili dugu kosu.

g) Ako se mogu montirati naprave za usisa-
vanje i sakupljanje prašine, proverite da li 
su one priključene i da li se koriste pravil-
no. Usisavanjem prašine možete da smanjite 
opasnosti koje nastaju zbog stvaranja praši-
ne.

h) Nemojte da se oslanjate na lažnu bezbed-

Sigurnosna uputstva
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nost i ignorišete bezbednosne propise za 
električne alate čak i ako ste sa njime već 
upoznati nakon mnogostrukog korišće-
nja. Nepažljivo rukovanje može da dovede do 
teških povreda u deliću sekunde.

4.  Korišćenje i rukovanje električnim alatom
a) Ne preopterećujte električni alat. Koristite 

alat koji je namenjen za vaš posao. Odgo-
varajućim električnim alatom radićete bolje i 
sigurnije u navedenom području snage.

b) Ne koristite električni alat čiji je prekidač 
neispravan. Električni alat koji više ne može 
da se uključi ili isključi je opasan i mora da se 
popravi.

c) Pre nego ćete obaviti podešavanja na 
uređaju, zamenu delova namenskog alata 
ili odložiti električni alat, izvucite utikač 
iz utičnice i/ili uklonite akumulator. Takve 
mere opreza sprečavaju nekontrolisano po-
kretanje električnog alata.

d) Nekorišćen električni alat čuvajte na 
mestu van dohvata dece. Ne dozvolite ko-
rišćenje električnog alata licima koja nisu 
upoznata s njegovim radom ili nisu proči-
tala ova uputstva. Električni alati su opasni, 
ako ih koriste neiskusna lica.

e) Električne i namenske alate pažljivo 
negujte. Proverite da li pokretni delovi 
funkcionišu besprekorno i da li možda 
zapinju, da li su slomljeni ili oštećeni tako 
da bi mogli da ugroze funkcionisanje 
električnog alata. Pre korišćenja električ-
nog alata, predajte na popravak oštećene 
delove. Uzrok mnogih nesreća je loše održa-
vanje električnog alata.

f) Rezne alate treba da oštrite i čistite. Pažlji-
vo negovani rezni alati s nabrušenim oštrica-
ma manje zapinju i mogu lakše da se vode.

g) Namenske alate itd. koristite u skladu s 
ovim uputstvima. Pri tom obratite pažnju 
na radne uslove i aktivnost koju treba 
izvršiti. Nenamensko korišćenje električnog 
alata može da dovede do opasnih situacija.

h) Drške i njihove površine moraju da budu 
suve i očišćene od ulja i masti. Klizave ruč-
ke i njihove površine onemogućavaju bezbed-
no rukovanje i kontrolu nad električnim alatom 
u nepredviđenim situacijama.

5. Servis
a) Svoj električni alat predajte na popravak 

samo kvalifi kovanom stručnom personalu 
uz korišćenje originalnih rezervnih delo-
va. Na taj način omogućava se bezbedan rad 
alata.
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Specijalne bezbednosne napomene za mode-
larske dekupir testere
1. Predajte bezbednosne upute svim licima koja 

rade na mašini.
2. Ne koristite testeru za rezanje ogrevnog drva.
3. Izbegavajte poprečno rezanje okruglih drva 

bez odgovarajućeg uređaja za držanje.
4. Ako je potreban produžni kabel, proverite da li 

je njegov presek dovoljan za potrošnju struje 
testere. Najmanji poprečni presek 1 mm2

5. Koristite doboš kabela samo kad je odmotan.
6. Listovi testere se nakon isključivanja pogona 

ni u kom slučaju ne smeju zaustavljati bočnim 
pritiskom.

7. Koristite samo dobro naoštrene listove teste-
re, bez pukotina i deformacija.

8. Neispravne listove testere morate odmah da 
zamenite.

9. Nemojte koristiti listove testere koji ne odgo-
varaju karakteristikama koje su naveden u 
ovom uputstvu za upotrebu.

10. Mora se osigurati pravilan rad svih naprava 
koje pokrivaju list testere.

11. Bezbednosne naprave na mašini ne smete 
demontirati ili učiniti neupotrebljivim.

12. Oštećena ili neispravna zaštitna oprema mora 
se odmah zameniti.

13. Ne secite radne predmete koji su suviše mali 
da bi se bezbedno držali u ruci.

14. Ne opterećujte mašinu toliko jako da se zau-
stavi.

15. Uvek čvrsto pritisnite predmet uz radnu povr-
šinu.

16. Nikada ne uklanjajte otkinut iver, strugotinu ili 
zaglavljene drvene delove dok je list testere u 
pokretu.

17. Da biste uklonili smetnje ili zaglavljene koma-
de drva, isključite mašinu. - Izvucite mrežni 
utikač –

18. Nadogradnju, kao i radove na podešavanju, 
merenju i čišćenju obavljati samo pri isključe-
nom motoru. - Izvucite mrežni utikač –

19. Pre uključivanja proverite da li su uklonjeni 
ključevi i alat za podešavanje.

20. U slučaju napuštanja radnog mesta isključite 
motor i izvucite mrežni utikač.

21. Morate poštovati relevantne propise o spre-
čavanju nezgoda i druga opšte prihvaćena 
bezbednosna pravila.

22. Testera je namenjena samo za postavljanje u 
zatvorenom prostoru.

23. Radni predmeti koji su manji od štitnika lista 
testere mogu dovesti do povreda šaka i prsti-
ju. Koristiti odgovarajuća pomoćna sredstva!

24. Prilikom vođenja radnog predmeta izbegavaj-

te skučene prostore ruku i položaje pri kojima 
bi ruka mogla da sklizne direktno u list teste-
re.

25. List testere postavite uvek tako da zupci lista 
testere budu usmereni nadole.

26. Uvek pravilno podesite zategnutost lista, kako 
bi se izbeglo kidanje lista testere.

27. Prilikom rezanja materijala sa neravnomernim 
reznim profi lima budite posebno oprezni.

28. Držite prste na bezbednom rastojanju od lista 
testere.

29. Radni predmet vodite sigurno i čvrsto i ni u 
kom trenutku ga ne ispuštajte.

Dobro sačuvajte ove bezbednosne napome-
ne!
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Ogólne wskazówki bezpieczeństwa przy użyt-
kowaniu elektronarzędzi

Ostrzeżenie!
Zapoznać się z treścią wszystkich wskazó-
wek bezpieczeństwa, instrukcji, rysunków 
i danych technicznych danego elektrona-
rzędzia. Nieprzestrzeganie niżej wymienionych 
instrukcji może spowodować porażenie prądem, 
niebezpieczeństwo pożaru lub ciężkie obrażenia. 
Prosimy zachować na przyszłość wszystkie 
wskazówki bezpieczeństwa i instrukcje. 

Poniżej zastosowane pojęcie „elektronarzędzie“ 
odnosi się do narzędzi zasilanych sieciowo (z 
przewodem zasilania) bądź do narzędzi zasila-
nych akumulatorowo (bez przewodu sieciowego).

1.  Bezpieczeństwo miejsca pracy
a) Zachować czystość na miejscu pracy i 

zadbać o dobre oświetlenie. Nieporządek 
i złe oświetlenie miejsca pracy mogą prowa-
dzić do wypadków.

b) Nie należy pracować z elektronarzędziem 
w otoczeniu zagrożonym wybuchem, w 
pobliżu łatwopalnych substancji, gazów i 
pyłów. Elektronarzędzia wywołują iskry, które 
mogą zapalić pył i opary.

c) W trakcie użytkowania elektronarzędzi 
dzieci i inne osoby powinny przebywać z 
dala od obszaru pracy. Odwrócenie uwagi 
od wykonywanej pracy może spowodować 
utratę kontroli nad elektronarzędziem.

2.  Bezpieczeństwo elektryczne
a) Wtyczka elektronarzędzia musi pasować 

do gniazda wtykowego.  Wtyczka nie 
może być w żaden sposób zmieniona. Nie 
stosować wtyczki adaptacyjnej razem z 
uziemionymi narzędziami elektryczny-
mi. Oryginalne wtyczki i pasujące gniazdka 
zmniejszają ryzyko porażenia prądem.

b) Unikać zetknięcia części ciała z uziemio-
nymi powierzchniami, np. rurami, elemen-
tami grzejnymi, kuchenkami, lodówkami. 
Jeśli Państwa ciało jest uziemione istnieje 
większe ryzyko porażenia prądem.

c) Nie wystawiać elektronarzędzi na działa-
nie deszczu lub wilgoci. Wniknięcie wody 
do elektronarzędzia zwiększa ryzyko poraże-
nia prądem.

d) Nie stosować przewodu zasilania do 
celów, do których nie jest on przezna-
czony. Nigdy nie używać przewodu do 
przenoszenia lub zawieszenia elektrona-

rzędzia ani nie ciągnąć za przewód, aby 
wyciągnąć wtyczkę z gniazda wtykowego. 
Chronić przewód zasilania przed wysoki-
mi temperaturami, kontaktem z olejami, 
ostrymi krawędziami lub ruchomymi 
częściami urządzenia. Uszkodzony lub 
poplątany przewód zasilania zwiększa ryzyko 
porażenia prądem.

e) Praca z elektronarzędziem na zewnątrz 
wymaga zastosowania przedłużacza, 
który dopuszczony jest do pracy na 
zewnątrz. Zastosowanie przedłużacza prze-
znaczonego do pracy na zewnątrz zmniejsza 
ryzyko porażenia prądem.

f) Jeżeli konieczne jest użycie elektrona-
rzędzia w wilgotnym otoczeniu, należy 
użyć wyłącznika ochronnego prądowego.  
Użycie wyłącznika ochronnego prądowego 
zmniejsza ryzyko porażenia prądem.

3.  Bezpieczeństwo osób
a) Należy zachować ostrożność, uważać na 

to, co się robi i poruszać się z rozwagą 
przy pracy z urządzeniem. Nie używać 
elektronarzędzia, gdy jest się zmęczonym 
lub pod wpływem narkotyków, alkoholu 
lub lekarstw. Chwila nieuwagi podczas pracy 
z elektronarzędziem może prowadzić do po-
ważnych obrażeń.

b) Zawsze nosić okulary ochronne oraz 
stosować sprzęt ochrony osobistej. Sto-
sowanie sprzętu ochrony osobistej, takiego 
jak maska ochronna, obuwie antypoślizgowe, 
kask lub ochronniki słuchu (w zależności od 
rodzaju i zastosowania elektronarzędzia) 
zmniejsza ryzyko obrażeń.

c) Unikać przypadkowego uruchomienia. 
Przed podłączeniem elektronarzędzia 
do sieci i/ lub akumulatora, jego podnie-
sieniu lub przeniesieniem upewnić się, 
że elektronarzędzie jest wyłączone. Jeśli 
podczas przenoszenia mają Państwo palce 
na włączniku lub włącznik jest wciśnięty w 
momencie podłączania elektronarzędzia do 
prądu, może dojść do wypadku.

d) Przed uruchomieniem elektronarzędzia 
usunąć wszelkie użyte do nastawienia 
urządzenia narzędzia lub klucze do śrub. 
Narzędzie lub klucz, który znajdzie się w ob-
racającej się części elektronarzędzia, może 
spowodować obrażenia.

e) Unikać nienaturalnych pozycji ciała. Dbać 
o pewną postawę i utrzymywać równo-

Wskazówki bezpieczeństwa
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wagę podczas pracy. Dzięki temu mogą 
Państwo lepiej kontrolować elektronarzędzie 
w nieoczekiwanych sytuacjach.

f) Nosić odpowiednią odzież ochronną. 
Nie nosić luźnej odzieży lub biżuterii. 
Utrzymywać włosy i odzież z dala od ru-
chomych części urządzenia. Luźna odzież, 
biżuteria lub długie włosy mogą zahaczyć się 
o poruszające się części.

g) Jeśli istnieje możliwość zamontowania 
elementów pochłaniających i zbierają-
cych pył, należy zawsze je podłączyć i 
używać zgodnie z instrukcją. Użycie przy-
łącza do odsysania pyłu zmniejsza niebezpie-
czeństwo wywołane przez pył.

h) Nigdy nie lekceważyć istniejących zagro-
żeń i nie ignorować zasad bezpieczeń-
stwa pracy z elektronarzędziami, nawet 
jeśli ma się duże doświadczenie w pracy 
z danym elektronarzędziem. Nawet naj-
krótsza chwila nieuwagi może być przyczyną 
ciężkich obrażeń.

4.  Użytkowanie i obsługa elektronarzędzia
a) Nie przeciążać elektronarzędzia. Do pracy 

używać odpowiednich do tego celu elek-
tronarzędzi. Odpowiednie elektronarzędzie 
stosowane we wskazanym zakresie wydajno-
ści zapewnia lepszą i bezpieczniejszą pracę.

b) Nie używać elektronarzędzia, jeśli ma ono 
uszkodzony włącznik. Elektronarzędzie, 
którego nie można włączyć ani wyłączyć jest 
niebezpieczne i musi zostać naprawione.

c) Przed przystąpieniem do dokonywania 
ustawień urządzenia, wymianą części 
osprzętu lub odłożeniem elektronarzędzia 
należy wyciągnąć wtyczkę z gniazdka i/
lub wyjąć akumulator. Te środki ostrożności 
zapobiegają nieoczekiwanemu włączeniu 
elektronarzędzia.

d) Nieużywane elektronarzędzia przechowy-
wać w miejscu niedostępnym dla dzieci. 
Osoby, które nie znają właściwej obsługi 
elektronarzędzia lub nie przeczytały tej 
instrukcji, nie powinny używać tego elek-
tronarzędzia. Elektronarzędzia są niebez-
pieczne, jeśli są używane przez niedoświad-
czone osoby.

e) Starannie dbać o elektronarzędzia i na-
rzędzie robocze. Należy kontrolować, czy 
ruchome części funkcjonują bez zarzutu, 
nie zakleszczają się, czy nie są złamane 
lub uszkodzone, co mogłoby wpłynąć na 

funkcjonowanie elektronarzędzia. Przed 
użyciem elektronarzędzia należy napra-
wić uszkodzone części. Wiele wypadków 
spowodowanych jest niewłaściwą konserwa-
cją urządzenia.

f) Narzędzia tnące powinny być zawsze 
naostrzone i czyste. Właściwie pielęgnowa-
ne narzędzia tnące z naostrzonym ostrzem 
rzadziej się zakleszczają i są łatwiejsze do 
prowadzenia.

g) Używać elektronarzędzia, narzędzi robo-
czych itp. zgodnie ze wskazówkami. Zwra-
cać przy tym uwagę na warunki pracy i 
wykonywane czynności. Wykorzystanie 
narzędzi do celów innych niż jest to przewi-
dziane może prowadzić do niebezpiecznych 
sytuacji.

h) Uchwyty i powierzchnie, za które trzy-
mane jest urządzenie, muszą być zawsze 
suche, czyste i nie powinno być na nich 
śladów oleju lub smaru. Śliskie uchwyty 
i powierzchnie uniemożliwiają bezpieczną 
obsługę urządzenia i kontrolę nad elektrona-
rzędziem w nieprzewidzianych sytuacjach.

5.  Serwis
a) Naprawy elektronarzędzia dokonywać 

jedynie w autoryzowanym serwisie i tylko 
przy użyciu oryginalnych części. Dzięki 
temu zagwarantowane jest, że bezpieczeń-
stwo elektronarzędzia nie uległo zmianie.
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Dodatkowe wskazówki bezpieczeństwa odno-
śnie pracy z piłami wyrzynarkami
1. Przekazać wskazówki bezpieczeństwa 

wszystkim osobom, które pracują z danym 
urządzeniem.

2. Nie używać piły do cięcia drewna na opał.
3. Nie wolno przecinać w poprzek okrąglaków 

bez odpowiedniego uchwytu.
4. Jeśli potrzebny jest przedłużacz, upewnić się, 

czy jego przekrój jest wystarczający dla prądu 
pobieranego przez pilarkę. Min. przekrój 1 
mm2.

5. Należy całkiem rozwinąć bęben kablowy.
6. W żadnym wypadku nie wolno po wyłączeniu 

napędu hamować brzeszczotów przez naci-
skanie z boku.

7. Zakładać tylko dobrze naostrzone brzeszczo-
ty, bez rys i deformacji.

8. Natychmiast wymieniać wadliwe brzeszczoty.
9. Nie stosować brzeszczotów, które nie odpo-

wiadają parametrom podanym w niniejszej 
instrukcji obsługi.

10. Zapewnić sprawność działania wszystkich 
zabezpieczeń, które osłaniają brzeszczot.

11. Nie wolno demontować urządzeń zabezpie-
czających i osłon maszyny lub ograniczać ich 
funkcjonowania.

12. Niezwłocznie wymienić uszkodzone lub wa-
dliwe elementy zabezpieczające i osłony.

13. Nie wolno ciąć przedmiotów, które są za 
małe, by można je było bezpiecznie trzymać 
w ręce.

14. Nie obciążać maszyny w takim stopniu, że 
spowoduje to jej zatrzymanie.

15. Mocno dociskać przecinany przedmiot do 
płyty roboczej.

16. Przy pracującym brzeszczocie nigdy nie usu-
wać luźnych drzazg, strużyn lub zakleszczo-
nych kawałków drewna. 

17. Aby usunąć usterki lub zablokowane kawałki 
drewna, należy najpierw wyłączyć urządze-
nie. - Wyciągnąć wtyczkę z gniazdka -

18. Przezbrajanie, regulację, czynności pomia-
rowe i czyszczenie wykonywać zawsze przy 
wyłączonym silniku. - Wyciągnąć wtyczkę z 
gniazdka -

19. Przed włączeniem należy zawsze sprawdzić 
czy usunięto klucze i narzędzia do nastawia-
nia.

20. Przed opuszczeniem stanowiska pracy nale-
ży wyłączyć silnik i wyciągnąć wtyk zasilania 
z gniazdka sieciowego.

21. Przestrzegać odnośnych przepisów w spra-
wie zapobiegania wypadkom oraz powszech-
nie uznanych reguł techniki bezpieczeństwa.

22. Piła przeznaczona jest wyłącznie do ustawie-
nia wewnątrz budynków.

23. Obróbka przedmiotów, które są mniejsze od 
osłony brzeszczotu, może spowodować oka-
leczenie rąk i palców. Stosować odpowiednie 
środki pomocnicze!

24. Unikać niewygodnych pozycji dłoni podczas 
prowadzenia przedmiotu oraz pozycji, w 
których ześlizgnięcie prowadziłoby do bezpo-
średniego kontaktu dłoni z brzeszczotem.

25. Brzeszczot zakładać zawsze w ten sposób, 
żeby zęby skierowane były w dół w kierunku 
stołu.

26. Zawsze ustawić prawidłowe napięcie brzesz-
czotu, aby uniknąć jego uszkodzenia.

27. Zachować szczególną ostrożność przy cięciu 
materiału o nieregularnym przekroju cięcia.

28. Palce trzymać w bezpiecznej odległości od 
brzeszczotu piły.

29. Obrabiany przedmiot prowadzić pewnie i 
mocno i nie puszczać go w żadnym momen-
cie.

Starannie przechowywać wskazówki bezpie-
czeństwa! 
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Elektrikli aletler için geçerli genel güvenlik 
uyarıları

İkaz!
Bu elektrikli aletin açıklanan bütün güvenlik 
uyarıları, talimatlar, görseller ve teknik özel-
liklerini okuyun. Aşağıdaki talimatlara riayet edil-
memesi durumunda elektrik çarpması, yangın ve/
veya ağır yaralanmalar meydana gelebilir.
Güvenlik uyarıları ve talimatları gelecekte kul-
lanmak için saklayın.

Güvenlik uyarılarında belirtilen „Elektrikli alet“ te-
rimi, elektrik şebekesi üzerinden (elektrik kablosu 
ile) çalıştırılan ve akülü elektrikli aletleri (elektrik 
kablosuz) temel alır.

1.  Çalışma Alanı
a) Çalışma alanınızı temiz ve aydınlık tutun. 

Çalışma alanınızdaki düzensizlik ve yetersiz 
aydınlatma iş kazalarına sebep olur.

b) Elektrikli el aletini yangın veya infi lak 
tehlikesi bulunan yerlerde, yanıcı sıvı, gaz 
veya tozların yakınında kullanmayın. Elekt-
rikli aletler toz veya gazları alevlendirebilecek 
kıvılcımlar oluşturur.

c) Elektrikli aletleri kullanırken çocukları ve 
diğer kişileri çalışma alanınızdan uzak 
tutun. Dikkatinizin dağılması halinde elektrikli 
alet üzerindeki kontrolünüz kaybolabilir.

2.  Elektrik Güvenliği
a) Aletin elektrik kablosu prize uymalıdır. 

Kullanılacak priz hiç bir şekilde değişti-
rilmemelidir. Topraklı aletler ile adaptör 
fi şleri kullanmayın. Üzerinde değişiklik 
yapılmamış fi şlerin ve uygun prizlerin kullanıl-
ması elektrik çarpma riskini azaltır.

b) Örneğin borular, kalorifer petekleri, elekt-
rikli ocak, buzdolabı gibi topraklanmış 
cihazlara temas etmekten sakının. Vücu-
dunuz bu gibi topraklanmış cihazlara temas 
ettiğinde yüksek elektrik çarpması riski bulu-
nur.

c) Elektrikli aletinizi yağmurdan ve nemli or-
tamlardan uzak tutun. Elektrikli aletin içine 
su girmesi elektrik çarpma riskini yükseltir.

d) Kabloyu başka amaçlarda kullanmayı-
nız. Aleti kablodan tutarak taşımayın ve 
fi şi prizden çekerken kablodan tutarak 
asılmayın. Kabloyu sıcaktan, yağdan ve 
keskin kenarlardan koruyun. Hasarlı veya 
dolaşmış elektrik kabloları elektrik çarpma 
riskini yükseltir.

e) Elektrikli alet ile açık alanlarda çalışırken, 
sadece açık alanlarda kullanımına izin ve-
rilmiş uzatma kablosu kullanın. Açık alan-
larda kullanımına izin verilmiş uzatma kablosu 
kullanımı elektrik çarpma riskini azaltır.

f) Elektrikli aletin ıslak ortamda çalıştırıl-
ması kaçınılmaz olduğunda bir hata akım 
şalteri kullanın. Hata akım şalteri elektrik 
çarpma riskini azaltır.

3.  Kişilerin Güvenliği
a) Daima dikkatli olun, çalışmanızı devamlı 

olarak kontrol edin. Mantıklı çalışın. Yor-
gun, alkol, ilaç veya uyuşturucu etkisi al-
tında olduğunuzda makinayı kullanmayın. 
Elektrikli aleti kullanırken bir anlık dalgınlığınız 
ciddi yaralanmalara sebep olabilir.

b) Kişisel korunma elemanları takın ve 
daima iş gözlüğü kullanın. Toz maskesi, 
kaymayan iş ayakkabısı, kulaklık ve kask gibi 
kişisel korunma elemanları yaralanma riskini 
azaltır.

c) Aletin istenmeden çalıştırılmasından ka-
çının. Fişi prize takmadan önce ve/veya 
aküyü  bağlamadan önce elektrikli aletin 
kapalı pozisyonda olup olmadığını kontrol 
edin. Fişi prize takılı makinayı, parmağınız 
çalıştırma şalterine basacak şekilde taşımayın 
veya aleti açık durumdayken prize takmayın, 
iş kazaları meydana gelebilir.

d) Elektrikli aleti çalıştırmadan önce anahtar 
ve diğer ayar aletlerini çıkarın. Aletin dö-
nen bölümünde bulunabilecek bir takım veya 
anahtar yaralanmalara sebep olabilir.

e) Anormal vücut hareketlerinden kaçının. 
Ayakta sağlam durun ve daima dengenizi 
sağlayın. Bu şekilde güvenli çalışarak bek-
lenmedik durumlarda aleti daha iyi kontrol 
altında tutabilirsiniz.

f) Uygun iş elbisesi giyin. Bol elbise giy-
meyin, takı takmayın. Saçlarınızı, giysi ve 
eldivenleri aletin hareket eden parçala-
rından uzak tutun. Bol elbise, takı veya açık 
saçlar aletin hareket eden parçalarına takıla-
bilir.

g) Toz aspirasyon ve toplama tertibatlarının 
monte edilmesi mümkün olduğunda bu 
tertibatların monte edilmiş olup olmadı-
ğını ve doğru kullanılıp kullanılmadığını 
kontrol edin. Bu tertibatların kullanılması toz 
nedeniyle oluşacak tehlikeleri azaltır.

Güvenlik uyarıları
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h) Elektrikli aleti defalarca kullanmanıza 
ve kullanımı hakkında geniş bilgi sahibi 
olmanıza rağmen iş güvenliği kurallarını 
göz ardı etmeyin. Dikkatsiz bir davranış sali-
seler içinde ağır yaralanmalara sebep olabilir.

4.  Elektrikli aletin kullanımı ve ele alınması
a) Aletlere aşırı yüklenmeyin. Çalışmalarınız 

için uygun olan elektrikli aleti kullanın. 
Uygun alet ile daha iyi çalışır, öngörülen kapa-
site dahilinde daha güvenli çalışırsınız.

b) Şalteri arızalı olan elektrikli aletleri kullan-
mayın. Açılıp kapatılması mümkün olmayan 
elektrikli aletler tehlikelidir ve onarılması gere-
kir.

c) Alet üzerinde ayar çalışmaları yapmadan, 
aksesuar parçalarını değiştirmeden veya 
aleti saklamadan önce aletin fi şini priz-
den çıkarın ve/veya aküyü sökün. Böylece 
aletin istenmeden çalıştırılması önlenmiş olur.

d) Kullanılmayan elektrikli aletleri çocukların 
erişemeyeceği yerlerde saklayın. Aletin 
kullanım hakkında bilgisi olmayan veya 
bu talimatları okumamış kişilerin aleti kul-
lanmalarına izin vermeyin. Elektrikli aletler, 
tecrübeli olmayan kişiler tarafından kullanıldı-
ğında tehlikeli olabilir.

e) Aletinizi bakımını itina şekilde yapın. Ha-
reket eden parçaların normal çalışıp ça-
lışmadığını, sıkışmadığını, parçaların kırık 
veya aletin çalışmasını mümkün kılma-
yacak derecede hasarlı olup olmadığını 
kontrol edin. Hasarlı parçaların, aleti kul-
lanmadan önce değiştirilmesini sağlayın. 
Birçok iş kazası bakımı kötü yapılmış elektrikli 
aletlerin kullanılmasından dolayı meydana 
gelir.

f) Kesici takımlarınızı keskin ve temiz tutun. 
Keskin durumda tutulan ve bakımı iyi yapılan 
kesici aletler daha az sıkışır ve daha kolay 
kullanılır.

g) Elektrikli aletleri, aletlerin aparatlarını vs. 
açıklanan bu talimatlar doğrultusunda 
ve özellikle bu alet için belirtilen çalışma 
kurallarına göre kullanın. Çalışma şartla-
rına ve yapılacak işe uygun olarak çalışın. 
Elektrikli aletlerin kullanım amacı dışında kul-
lanılması tehlikeli durumların ortaya çıkmasına 
ve iş kazalarına sebep olur.

h) Sap ve ve sap yüzeylerini kuru ve yağdan 
uzak tutun. Kayıcı sap ve sap yüzeyleri, 
öngörülemeyen durumlarda elektrikli aletin 
güvenli şekilde kullanılmasını ve kontrol edil-
mesini zorlaştırır.

5.  Servis
a) Aletinizin onarım çalışmalarının sadece 

uzman personel tarafından orijinal parça 
kullanılarak yapılmasını sağlayın. Böylece 
aletinizin çalışma güvenliğinin sağlanması 
mümkün olur.
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Dekupaj testere için özel güvenlik uyarıları
1. İş güvenliği bilgilerini makinede çalışan herke-

se verin.
2. Testereyi yakacak odun kesme işleminde kul-

lanmayın.
3. Uygun tutma tertibatı kullanılmadan yuvarlak 

ahşapların enine kesimi yasaktır.
4. Uzatma kablosu kullanılacağında kablo kesi-

tinin testereyi çalıştırmak için yeterli olduğun-
dan emin olun. Asgari kablo kesiti 1 mm².

5. Kablo makarasını sadece açılmış durumda 
kullanın.

6. Makineyi kapattıktan sonra testere bıçağını 
kesinlikle yana doğru bastırarak durdurmayın.

7. Sadece iyi bilenmiş, çatlağı bulunmayan ve 
deforme olmamış testere bıçaklarını monte 
edin.

8. Hatalı testere bıçaklarının derhal değiştirilme-
si gerekir.

9. Bu kullanma talimatında belirtilen teknik veri-
lere uygun olmayan testere bıçaklarını kullan-
mayın.

10. Testere bıçağını örten tüm tertibatların mü-
kemmel durumda olmasını sağlayın.

11. Makinede bulunan iş güvenliği tertibatlarının 
sökülmesi veya kullanılamaz duruma getiril-
mesi yasaktır.

12. Hasarlı veya hatalı koruma tertibatları derhal 
değiştirilecektir.

13. Elde güvenli tutulamayacak kadar küçük bo-
yutlu olan iş parçalarını kesmeyin.

14. Makineye duruncaya kadar yüklenmeyin.
15. İş parçasını daima sıkıca çalışma tezgahına 

bastırın.
16. Testere bıçağı dönerken kesinlikle kıymık, 

talaş veya ahşap parçalarını temizlemeyin.
17. Arızaları tamir etmek veya sıkışan ahşap 

parçalarını temizlemek için makineyi kapatın. 
– Fişi prizden çıkarın –

18. Donanım değiştirme, ayar, ölçüm ve temiz-
leme çalışmalarını sadece motor kapatılmış 
durumdayken gerçekleştirin. - Fişi prizden 
çıkarın –

19. Makinayı çalıştırmadan önce alet anahtarı 
ve ayar aletlerinin çıkarılmış olmasını kontrol 
edin.

20. İş yerini terk ederken motoru durdurun ve fi şi 
prizden çıkarın.

21. Geçerli olan İş Kazalarını Önleme Yönetme-
likleri ve diğer genel olarak geçerli iş güvenliği 
kurallarına riayet edilecektir.

22. Testere sadece iç mekanlarda kullanım için 
tasarlanmıştır.

23. Testere bıçağı korumasından küçük olan iş 
parçaları el ve parmakların yaralanmasına 

sebep olabilir. Uygun yardımcı malzeme kulla-
nın!

24. İş parçasını ilerletirken el pozisyonunuzun 
anormal durmamasına dikkat edin, ayrıca 
ayağınızın kayması durumunda elinizle doğ-
rudan testere bıçağı ile temas etmeniz söz 
konusu olabilir.

25. Testere bıçağını daima, dişleri aşağıya testere 
tezgahına doğru bakacak şekilde koyun.

26. Testere bıçaklarının kırılmasını önlemek için 
daima doğru bıçak gerginliğini ayarlayın.

27. Düzensiz kesim profi li bulunan malzemeleri 
keserken çok dikkatli olun.

28. Parmaklarınızı testere bıçağından güvenli bir 
mesafede tutun.

29. İş parçasını güvenli ve sıkı şekilde yönlendirin 
ve hiçbir zaman gevşek bırakmayın.

Güvenlik uyarılarını itinalı şekilde saklayın!
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Общие указания по технике безопасности 
для электрического инструмента

Предупреждение!
Ознакомьтесь со всеми указаниями по 
технике безопасности, инструкциями, изо-
бражениями и техническими характери-
стиками, которые прилагаются к данному 
электрическому инструменту. Неточное 
соблюдение указаний, содержащихся в сле-
дующей инструкции, может привести к пора-
жению электрическим током, пожару и (или) 
тяжелым травмам.
Сохраняйте все указания по технике без-
опасности и инструкции для использова-
ния в будущем.

Используемый в указаниях по технике без-
опасности термин «электрический инстру-
мент» относится к работающему от сети элек-
трическому инструменту (с сетевым кабелем) 
или к аккумуляторному электроинструменту 
(без сетевого кабеля).

1.  Безопасность на рабочем месте
a) Содержите Ваше рабочее место в чи-

стоте и обеспечьте на нем хорошее ос-
вещение. Беспорядок или неосвещенные 
рабочие участки могут стать причиной 
получения травм.

b) Не используйте электроинструмент 
во взрывоопасной области, в которой 
находятся воспламеняющиеся жид-
кости, газы или пыль. Электрический 
инструмент создает искры, которые могут 
воспламенить пыль или пары.

c) Не допускайте детей и посторонних 
лиц к вашему рабочему месту во вре-
мя использования электрического ин-
струмента. Не отвлекайтесь, в противном 
случае это может привести к потере кон-
троля над электрическим инструментом.

2. Электрическая безопасность
a) Соединительный штекер электри-

ческого инструмента должен соот-
ветствовать электрической розетке. 
Запрещено каким-либо образом 
изменять штекер. Не используйте 
переходные штекеры вместе с зазем-
ленным электрическим инструментом. 
Отсутствие изменений на штекере и соот-
ветствие электрической розетки снижают 
риск получения удара током.

b) Избегайте контакта тела с заземлен-
ными поверхностями, такими как 
трубы, радиаторы отопления, плиты и 
холодильники. Если ваше тело заземле-
но, то высока степень риска получить удар 
током.

c) Не подвергайте устройство влиянию 
дождя или влаги. Попадание воды в 
электрический инструмент повышает риск 
поражения электрическим током.

d) Запрещено использовать соедини-
тельный провод не по назначению, 
например, для переноски или подве-
шивания электрического инструмента, 
а также для извлечения штекера из 
штепсельной розетки. Защищайте 
соединительный провод от воздей-
ствия высокой температуры и масла, а 
также от соприкосновения с острыми 
кромками или движущимися деталями 
устройства. Поврежденные или спутан-
ные соединительные провода повышают 
риск поражения электрическим током.

e) При работе с электрическим инстру-
ментом вне помещений используйте 
только удлинительный кабель, пред-
назначенный для наружных работ. 
Использование удлинительного кабеля, 
пригодного для наружных работ, снижает 
риск поражения электрическим током.

f) При необходимости работы электриче-
ского инструмента во влажной среде 
используйте автомат защитного от-
ключения тока утечки. Использование 
автомата защитного отключения тока 
повреждения снижает риск получить удар 
током.

Указания по технике безопасности
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3.  Безопасность людей
a) Будьте внимательны, следите за тем, 

что вы делаете, работайте разумно с 
электрическим инструментом. Запре-
щено использовать электрический 
инструмент, если вы устали или нахо-
дитесь под воздействием наркотиков, 
алкоголя или медикаментов. Малейшее 
отвлечение внимания при работе с элек-
трическим инструментом может привести 
к серьезным травмам.

b) Используйте всегда индивидуальные 
средства защиты и защитные очки. 
Использование средств индивидуальной 
защиты, таких как респиратор, нескользя-
щая защитная обувь, защитный шлем или 
средства защиты органов слуха, в зависи-
мости от типа электрического инструмен-
та и сферы его применения, снижает риск 
получения травм.

c) Избегайте непреднамеренного пуска. 
Убедитесь, что электрический инстру-
мент выключен прежде, чем Вы его 
подключите к электропитанию и/или 
подсоедините аккумулятор, а также, 
прежде чем поднять его или перене-
сти. Во избежание несчастных случаев 
не держите палец на выключателе при пе-
реноске электрического инструмента или 
не подключайте включенное устройство к 
сети электропитания.

d) Удалите инструмент для регулировки и 
гаечные ключи, прежде чем включить 
устройство. Инструмент или ключ, остав-
шийся внутри вращающейся детали элек-
трического инструмента, может привести 
к травмам.

e) Избегайте неудобных положений тела. 
Следите за устойчивым положением 
тела и всегда держите равновесие. В 
этом случае Вы можете лучше контроли-
ровать электрический инструмент в нео-
жиданных ситуациях.

f) Одевайте для работы подходящие 
одежды. Не надевайте широкую оде-
жду и не носите украшений. Держите 
волосы и одежду на безопасном рас-
стоянии от подвижных частей инстру-
мента. Свободная одежда, украшения и 
длинные волосы могут быть захвачены 
подвижными деталями устройства.

g) Если есть возможность монтажа 
устройств для отсоса и улавливания 
пыли, их необходимо подключить и 
эксплуатировать надлежащим обра-

зом. Использование устройства для отсо-
са пыли уменьшает опасное воздействие 
пыли.

h) Будьте бдительны и соблюдайте пра-
вила техники безопасности при ра-
боте с электрическим инструментом, 
даже если вы уверенно обращаетесь с 
устройством после его многократного 
применения. Неосторожное обращение с 
электрическим инструментом может стать 
причиной серьезных травм.

4.  Использование электрического ин-
струмента и обращение с ним

a) Не перегружайте электрический ин-
струмент. Используйте в Вашей работе 
предназначенный для этого электри-
ческий инструмент. С подходящим элек-
трическим инструментом Ваша работа 
будет лучше и безопаснее в указанном 
диапазоне мощности.

b) Не используйте электрический инстру-
мент, переключатель которого неис-
правен. Электрический инструмент, кото-
рый невозможно включить или выключить 
представляет опасность и его необходимо 
отремонтировать.

c) Прежде чем осуществлять настройку 
электрического инструмента, менять 
насадки или откладывать устройство 
в сторону, необходимо извлечь штекер 
из штепсельной розетки и (или) вы-
нуть съемный аккумулятор. Эта мера 
предосторожности снижает риск случай-
ного включения электрического инстру-
мента.

d) Храните неиспользуемый электриче-
ский инструмент в недоступном для 
детей месте. Не допускайте к работе 
с электрическим инструментом лиц, 
которые не умеют обращаться с ним 
или не ознакомились с данными ин-
струкциями. Электрический инструмент 
представляет собой опасность, если им 
пользуются неопытные люди.

e) Тщательно ухаживайте за электри-
ческим инструментом и насадками. 
Проверяйте подвижные части электри-
ческого инструмента на правильность 
работы, а также на предмет заедания, 
излома или повреждений, нарушаю-
щих работу устройства. Перед исполь-
зованием электрического инструмента 
отремонтируйте поврежденные де-
тали. Большинство несчастных случаев 
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происходят по причине плохого ухода за 
электрическим инструментом.

f) Режущий инструмент должен быть чи-
стым и хорошо заточенным. Тщательно 
ухоженный и имеющий острые кромки 
режущий инструмент меньше заедает и с 
ним легче работать.

g) Используйте электрический инстру-
мент, насадки и т. д. в соответствии с 
инструкциями к ним. Учитывайте при 
этом условия работы и выполняемую 
задачу. Использование электрического 
инструмента для других, отличных от его 
предназначения целей может привести к 
возникновению опасных ситуаций.

h) Рукоятки и их участки необходимо со-
держать в сухом и чистом состоянии; 
не допускайте попадания на них масла 
и консистентной смазки. Скользкие 
рукоятки и их участки не обеспечивают 
должной безопасности при работе с элек-
трическим инструментом и могут приве-
сти к потери контроля над устройством в 
непредвиденных ситуациях.

5.  Сервис
a) Ваш электрический инструмент долж-

ны ремонтировать только квалифици-
рованные специалисты и только с ис-
пользованием оригинальных запасных 
деталей изготовителя. Таким образом 
обеспечивается сохранение безопасности 
электрического инструмента.

SiHi_Dekupiersaege_SPK13.indb   65SiHi_Dekupiersaege_SPK13.indb   65 27.01.2026   10:28:5627.01.2026   10:28:56



RU

- 66 -

Особые указания по технике безопасно-
сти при работе с лобзиками
1. Раздайте указания по технике безопас-

ности всем работающим с устройством 
лицам.

2. Запрещено использовать пилу для распи-
ливания дров.

3. Не допускается поперечная распиловка 
круглых лесоматериалов без подходящего 
крепежного приспособления.

4. Если требуется использование удлини-
тельного кабеля, убедитесь в том, что его 
поперечное сечение является достаточ-
ным для соответствующего потребления 
тока пилы. Минимальное поперечное се-
чение составляет 1 мм².

5. Используйте кабельный барабан только с 
размотанным кабелем.

6. Запрещено тормозить пильные полотна 
после выключения привода при помощи 
бокового нажима.

7. Используйте только хорошо наточенные, 
не имеющие трещины и не деформирован-
ные пильные полотна.

8. Неисправные пильные полотна должны 
быть немедленно заменены.

9. Запрещено использовать пильные полот-
на, которые не соответствуют приведен-
ным в этом руководстве по эксплуатации 
параметрам.

10. Необходимо убедиться, что все закрыва-
ющие пильное полотно приспособления 
работают исправно.

11. Запрещено удалять предохранительные 
приспособления с устройства или делать 
их неэффективными.

12. Неисправные или поврежденные защит-
ные приспособления необходимо сразу 
заменять.

13. Запрещено распиливать обрабатываемые 
детали, которые настолько малы, чтобы 
удерживать их в руке.

14. Не перегружайте устройство до такой сте-
пени, чтобы оно остановилось.

15. Всегда прижимайте обрабатываемую де-
таль твердо к рабочей поверхности.

16. Запрещено удалять остатки, опилки или 
зажатые деревянные части при вращаю-
щемся пильном полотне.

17. Для устранения неисправностей или для 
удаления зажатой древесины необходимо 
устройство выключить. Выньте штекер из 
розетки электросети

18. Работы по переоборудованию, а также 
регулировке, измерению и очистке прово-

дите только при выключенном двигателе. 
Выньте штекер из розетки электросети

19. Убедитесь перед включением, что ключи 
и регулирующий инструмент удалены из 
устройства.

20. Если Вы покидаете рабочее место, то не-
обходимо двигатель выключить и вынуть 
штекер из розетки электросети.

21. Необходимо соблюдать предписания по 
предупреждению травматизма и прочие 
общие положения общепринятых правил 
техники безопасности.

22. Устройство можно использовать только в 
помещениях.

23. Применение заготовок, которые по разме-
ру меньше приспособления защиты пиль-
ного полотна, может привести к травмам 
рук и пальцев. Используйте подходящие 
вспомогательные средства!

24. Избегайте неудобных положений рук при 
ведении заготовки и поз, при которых в 
результате соскальзывания руку может 
отбросить непосредственно на пильное 
полотно.

25. Всегда вставляйте пильное полотно таким 
образом, чтобы зубья были направлены 
вниз к столу пилы.

26. Всегда настраивайте правильное натяже-
ние пильного полотна во избежание его 
разрыва.

27. Соблюдайте особую осторожность при 
распиловке материала с неровным профи-
лем сечения.

28. Держите руки на безопасном расстоянии 
от пильного полотна.

29. Надежно и прочно удерживайте заготовку 
и ни в коем случае не отпускайте ее.

Храните настоящие указания по технике 
безопасности в надежном месте!
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Üldised elektritööriistade ohutusjuhised

Hoiatus!
Lugege kõiki ohutusjuhiseid, juhendeid, 
jooniseid ja tehnilisi andmeid, mis kuuluvad 
elektritööriista juurde. Järgnevalt toodud juhiste 
puudulik järgimine võib põhjustada elektrilöögi, 
põletuse ja/või raskeid vigastusi.
Hoidke kõik ohutusjuhised ja juhendid tulevi-
kuks alles.

Ohutusjuhistes kasutatud mõiste „elektritööriist“ 
viitab elektrivõrgus töötavatele elektritööriistadele 
(võrgukaabliga) või akul töötavatele elektritööriis-
tadele (ilma võrgukaablita).

1.  Töökoha ohutus
a) Töötsoon peab olema puhas ja hästi 

valgustatud. Segadus või valgustamata tööt-
soon võivad põhjustada õnnetusi.

b) Ärge töötage elektritööriistaga plahvatus-
ohtlikus keskkonnas, kus leidub süttivaid 
vedelikke, gaase või tolmu. Elektritööriistad 
tekitavad sädemeid, mis võivad tolmu ja au-
rud süüdata!

c) Hoidke elektritööriista kasutamise ajal 
lapsed ja teised isikud eemal. Tähelepanu 
kõrvalejuhtimise korral võite kaotada kontrolli 
elektritööriista üle.

2. Elektriohutus
a) Elektritööriista ühenduspistik peab pis-

tikupessa sobima. Pistikut ei tohi mingil 
viisil muuta. Ärge kasutage maandatud 
elektritööriistaga koos adapterpistikut. 
Muudatusteta pistikud ja sobivad pistikupe-
sad vähendavad elektrilöögi saamise ohtu.

b) Vältige füüsilist kontakti maandatud 
pindadega, nt torud, küttekehad, pliidid ja 
külmkapid. Kui Teie keha on maandatud, siis 
on elektrilöögi saamise oht suurem.

c) Hoidke elektritööriistad eemal vihmast 
ja niiskusest. Vee sattumine elektritööriista 
suurendab elektrilöögi saamise ohtu.

d) Ärge kasutage ühendusjuhet mittesihipä-
raselt, näiteks seadme tõstmiseks või 
pistiku väljatõmbamiseks pistikupesast. 
Hoidke ühendusjuhe eemal kuumusest, 
õlist, teravatest nurkadest ja liikuvatest 
osadest. Vigastatud või sõlmes ühendusjuhe 
suurendab elektrilöögi saamise ohtu.

e) Elektritööriistaga vabas õhus töötamisel 
kasutage ainult sellist pikendusjuhet, 
mis sobib välitingimustes kasutamiseks. 
Välitingimuste jaoks sobiva pikendusjuhtme 
kasutamine vähendab elektrilöögi saamise 
ohtu.

f) Kui elektritööriista kasutamine niiskes 
keskkonnas on vältimatu, kasutage rik-
kevoolukaitselülitit. Rikkevoolukaitselüliti 
kasutamine vähendab elektrilöögi saamise 
ohtu.

3.  Inimeste ohutus
a) Olge tähelepanelik, pange tähele, mida Te 

teete, ja asuge elektritööriistaga töötama 
täie mõistusega. Ärge kasutage elektri-
tööriista, kui Te olete väsinud või narkoo-
tikumide, alkoholi või ravimite mõju all. 
Üks hetk tähelepanematust elektritööriista ka-
sutamisel võib põhjustada tõsiseid vigastusi.

b) Kasutage isiklikku kaitsevarustust ja 
kandke alati kaitseprille. Isikliku kaitseva-
rustuse, nagu tolmumask, libisemiskindlad 
turvajalatsid, kaitsekiiver või kõrvaklapid, 
kasutamine vastavalt elektritööriista liigile ja 
ülesandele vähendab vigastuste ohtu.

c) Vältige seadme ettekavatsematut käivi-
tamist. Veenduge, et elektritööriist oleks 
väljalülitatud, enne kui selle vooluvõrku 
ja/või akuga ühendatud, kui selle kätte 
võtate või seda kannate. Kui Teil on elekt-
ritööriista tõstmise ajal sõrm lülitil või kui Te 
ühendate elektritööriista vooluvõrku sisselüli-
tatuna, võib see põhjustada õnnetusi.

d) Enne elektritööriista sisselülitamist ee-
maldage reguleerimistööriistad või kruvi-
keerajad. Töötavas elektritööriista osas asuv 
tööriist või võti võib põhjustada vigastusi.

e) Vältige ebanormaalset kehahoiakut. Hoo-
litsege kindla jalgealuse eest ja hoidke 
kogu aeg tasakaalu. Seeläbi on Teil võimalik 
elektritööriista ootamatutes olukordades pa-
remini kontrollida.

f) Kandke sobivat riietust. Ärge kandke ava-
raid rõivaid ega ehteid. Hoidke juuksed ja 
riided liikuvatest osadest eemal. Avarad 
rõivad, ehted või pikad juuksed võivad jääda 
liikuvate osade külge kinni.

g) Kui tolmuimemis- ja kogumisseadmeid 
saab paigaldada, tuleb need ühendada ja 
õigesti kasutada. Tolmueemaldussüsteemi 
kasutamine vähendab tolmu tõttu tekkivaid 
ohte.

Ohutusjuhised
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h) Ärge olge üleliia kindlad ega alahinnake 
elektritööriistade ohutusreegleid, ka siis 
kui olete elektritööriistaga korduvalt töö-
tanud ja tunnete seda. Hooletu käsitlemine 
võib sekundi murdosade jooksul põhjustada 
raskeid vigastusi.

4.  Elektritööriista kasutamine ja käsitsemine
a) Ärge koormake elektritööriista üle. Kasu-

tage töö jaoks selleks ettenähtud elektri-
tööriista. Sobiva elektritööriistaga on parem 
ja ohutum töötada nimetatud karakteristikute 
piirides.

b) Ärge kasutage katkise lülitiga elektritöö-
riista. Elektritööriist, mida ei saa enam sisse 
või välja lülitada, on ohtlik ja see tuleb ära 
parandada.

c) Tõmmake pistik pistikupesast välja ja/või 
eemaldage väljavõetav aku, enne kui hak-
kate seadet reguleerima, töövahendi tar-
vikuid vahetama või enne seadme kõrva-
lepanemist. See ettevaatusabinõu takistab 
elektritööriista ettekavatsematut käivitumist.

d) Hoidke elektritööriistu, mida ei kasutata, 
lastele kättesaamatus kohas. Ärge laske 
elektritööriista kasutada isikutel, kes 
seda ei tunne või kes ei ole neid juhiseid 
lugenud. Elektritööriistad on ohtlikud, kui 
neid kasutavad kogenematud isikud.

e) Käige elektritööriistaga ja töövahendiga 
hoolikalt ümber. Kontrollige, kas liikuvad 
osad funktsioneerivad takistusteta ega 
kiilu kinni ning ega detailid ole purune-
nud või nii kahjustunud, et see mõjutaks 
elektritööriista toimimist. Laske kahjustu-
nud osad enne elektritööriista kasutamist 
remontida. Paljude õnnetuste põhjus on 
halvasti hooldatud elektritööriistad.

f) Hoidke lõiketööriistad teravad ja puhtad. 
Teravate lõikeservadega korralikult hooldatud 
lõiketööriistad kiiluvad vähem kinni ning neid 
on kergem juhtida.

g) Kasutage elektritööriista ja lisasead-
meid vastavalt neile juhistele. Arvestage 
seejuures töötingimusi ja tehtavat tööd. 
Elektritööriistade kasutamine muudeks kui 
ettenähtud otstarveteks võib põhjustada oht-
likke olukordi.

h) Hoidke käepidemed ja haardepinnad 
kuivad ja õlist ning määrdeainest puhtad. 
Libedad käepidemed ja haardepinnad ei lase 
elektritööriista ootamatutes olukordades tur-
valiselt kasutada ja kontrollida.

5.  Hooldus
a) Laske oma elektritööriista remontida 

ainult kvalifi tseeritud spetsialistidel ja 
originaalvaruosadega. Seeläbi on tagatud 
seadme edaspidine ohutus.
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Täiendavad ohutusjuhised vineerisaagide 
jaoks
1. Andke ohutusjuhised kõigile isikutele, kes 

masina juures töötavad.
2. Ärge kasutage saagi küttepuude saagimi-

seks.
3. Ärge kasutage saagi ümarpuidu ristsaagimi-

seks ilma vastava rakiseta.
4. Kui on vaja pikendusjuhet, veenduge, et selle 

ristlõige oleks sae voolutarbele piisav. Mini-
maalne ristlõige 1 mm2.

5. Kaablitrumlit kasutage ainult lahtirullitult.
6. Saeketast ei tohi väljalülitamise järel mingil 

juhul külgedele surumisega pidurdada.
7. Paigaldage ainult hästiteritatud, terved ja mit-

tedeformeerunud saekettad.
8. Defektsed saekettad vahetage kohe välja.
9. Ärge kasutage saekettaid, mis ei vasta käes-

olevas kasutusjuhendis toodud andmetele.
10. Veenduge, et kõik saeketast katvad seadised 

töötavad laitmatult.
11. Ärge võtke masina ohutusseadiseid küljest 

ega muutke neid kasutamiskõlbmatuks.
12. Vigastatud või defektsed kaitseseadised tu-

leb viivitamatult välja vahetada.
13. Ärge lõigake detaile, mis on käega ohutult 

kinnihoidmiseks liiga väikesed.
14. Ärge koormake masinat nii, et see seisma 

jääb.
15. Suruge töödeldav detail alati tugevalt vastu 

töölauda.
16. Ärge eemaldage kunagi lahtisi kilde, laaste 

või kinnijäänud puidudetaile siis, kui saeketas 
pöörleb.

17. Rikete kõrvaldamiseks või kinnikiilunud pui-
dudetailide eemaldamiseks lülitage masin 
välja. – Tõmmake pistik pistikupesast välja –

18. Ümberseadistusi, samuti ka reguleerimis-, 
mõõtmis- ja puhastustöid teostage ainult 
väljalülitatud mootoriga. – Tõmmake pistik 
pistikupesast välja –

19. Enne sisselülitamist kontrollige, et võtmed ja 
reguleerimistööriistad on masinast eemalda-
tud.

20. Töökohalt lahkudes lülitage mootor välja ja 
eemaldage seade vooluvõrgust.

21. Tuleb järgida vastavaid õnnetuste vältimise 
eeskirju ja teisi üldkehtivaid ohutustehnilisi 
reegleid.

22. Saag on mõeldud ülesseadmiseks siseruumi-
des.

23. Töödeldavad materjalid, mis on saelehekait-
sest väiksemad, võivad põhjustada käte ja 
sõrmede vigastusi. Kasutage sobivaid abiva-
hendeid!

24. Vältige töödeldava materjali juhtimisel käte 
kramplikke asendeid ja asendeid, kus väära-
tamine juhiks käe otse saekettale.

25. Pange saeleht alati nii paigale, et hambad 
oleksid suunaga alla, sae töölaua poole.

26. Pinguldage saeleht alati korrektselt, et vältida 
saelehtede rebimist.

27. Toimige korrapäratute lõikeprofi ilidega mater-
jalide saagimisel eriti ettevaatlikult.

28. Hoidke sõrmed saelehest ohutus kauguses.
29. Juhtige töödeldavat materjali kindlalt ja tuge-

valt ning ärge laske hetkekski lõdvaks.

Hoidke ohutusjuhised alles!

SiHi_Dekupiersaege_SPK13.indb   69SiHi_Dekupiersaege_SPK13.indb   69 27.01.2026   10:28:5727.01.2026   10:28:57



LV

- 70 -

Elektroinstrumentu lietošanas vispārīgie dro-
šības norādījumi

Brīdinājums!
Iepazīstieties ar visiem drošības norādīju-
miem, instrukcijām, attēliem un tehniskajiem 
datiem, kas attiecas uz šo elektroinstrumen-
tu. Neievērojot turpmāk minētās instrukcijas, 
var gūt elektrošoku, apdegumus un/vai smagas 
traumas.
Uzglabājiet visus drošības norādījumus un 
instrukcijas, lai nepieciešamības gadījumā 
tos varētu izmantot turpmāk.

Drošības norādījumos izmantotais jēdziens “elek-
troinstruments” attiecas uz elektroinstrumentiem, 
ko darbina no elektrotīkla (ar tīkla vadu), un uz 
elektroinstrumentiem, ko darbina ar akumulatoru 
(bez tīkla vada).

1.  Drošība darba vietā
a) Darba vietai jābūt tīrai un labi apgais-

motai. Nekārtības vai nepietiekama apgais-
mojuma dēļ darba vietā var notikt nelaimes 
gadījums.

b) Aizliegts lietot elektroinstrumentu sprā-
dzienbīstamā vidē, kur atrodas degoši 
šķidrumi, gāzes vai putekļi. Elektroinstru-
menti rada dzirksteles, kas var aizdedzināt 
putekļus vai tvaikus.

c) Nodrošiniet, ka elektroinstrumenta lie-
tošanas laikā bērni vai nepiederošas 
personas atrodas drošā attālumā. Neveltot 
pietiekamu uzmanību, varat zaudēt kontroli 
pār elektroinstrumentu.

2.  Elektriskā drošība
a) Elektroinstrumenta pieslēguma kontakt-

dakšai ir jāatbilst kontaktligzdai. Kon-
taktdakšas pārveidošana ir kategoriski 
aizliegta. Aizliegts izmantot adaptera kon-
taktdakšu kopā ar drošības nolūkos ie-
zemētajām elektroierīcēm. Nepārveidotas 
kontaktdakšas un piemērotas kontaktligzdas 
mazina elektrošoka risku.

b) Izvairieties no saskares ar iezemētām 
virsmām, piemēram, caurulēm, apkures 
sistēmām, plītīm un ledusskapjiem. At-
rodoties saskarē ar iezemētu priekšmetu, 
pastāv paaugstināts elektrošoka risks.

c) Nepakļaujiet elektroierīci lietus un slapju-
ma iedarbībai. Ūdenim iekļūstot elektroins-
trumentā, palielinās risks gūt elektrošoku.

d) Pieslēguma vads nav paredzēts, lai pār-
nēsātu, piekārtu elektroinstrumentu vai 

izvilktu kontaktdakšu no kontaktligzdas. 
Sargājiet barošanas vadu no karstuma, 
eļļas, asām šķautnēm vai kustīgām deta-
ļām. Bojāts vai samezglojies barošanas vads 
palielina elektrošoka risku.

e) Strādājot ar elektroinstrumentu brīvā 
dabā, drīkst izmantot tikai pagarinātāja 
vadus, kas piemēroti lietošanai ārā. Āra 
darbiem piemērotu pagarinātāja vadu lietoša-
na mazina elektrošoka risku.

f) Ja nevar izvairīties no elektroinstrumenta 
lietošanas mitrā vidē, jālieto automā-
tiskais strāvas noplūdes aizsardzības 
slēdzis. Automātiskā aizsardzības slēdža 
lietošana mazina elektrošoka risku.

3.  Cilvēku drošība
a) Strādājot ar elektroinstrumentu, esiet uz-

manīgi, pievērsiet uzmanību darāmajam 
un rīkojieties saprātīgi. Nelietojiet elek-
troinstrumentu, ja esat noguris vai esat 
narkotisko vielu, alkohola vai medikamen-
tu iespaidā. Pat mazākās neuzmanības dēļ 
elektroinstrumenta lietošanas laikā var gūt 
nopietnas traumas.

b) Lietojiet individuālos aizsardzības līdzek-
ļus un vienmēr strādājiet aizsargbrillēs. 
Individuālo aizsardzības līdzekļu, piemēram, 
respiratora, neslīdošu aizsargapavu, ķiveres 
vai ausu aizsargu, lietošana atkarībā no elek-
troinstrumenta veida un pielietojuma mazina 
traumu gūšanas risku.

c) Izvairieties no ierīces nejaušas ieslēgša-
nas. Pārliecinieties, vai pirms pieslēgša-
nas elektrotīklam un/vai akumulatoram, 
kā arī pirms ierīces pacelšanas vai pār-
vietošanas elektroierīce ir izslēgta. Ja, ne-
sot elektroinstrumentu, pirksts nav noņemts 
no slēdža vai, ja pievienojat elektroapgādes 
sistēmai jau ieslēgtu elektroinstrumentu, var 
notikt negadījums.

d) Pirms elektroierīces ieslēgšanas noņe-
miet uzstādīšanas instrumentus vai uz-
griežņu atslēgu. Ja elektroinstrumenta rotē-
jošajā detaļā atrodas instruments vai atslēga, 
pastāv iespēja gūt traumas.

e) Izvairieties ieņemt nedabisku ķermeņa 
stāvokli. Ieturiet stabilu ķermeņa pozīciju 
un vienmēr saglabājiet līdzsvaru. Tā var 
labāk kontrolēt elektroierīci negaidītās situāci-
jās.

f) Valkājiet piemērotu apģērbu. Nevalkājiet 
platu apģērbu vai rotaslietas. Nodrošiniet, 
ka mati un apģērbs atrodas drošā atsta-
tumā no kustīgām detaļām. Brīvu apģērbu, 

Drošības norādījumi
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rotaslietas vai garus matus var ieraut kustīga-
jās detaļās.

g) Ja ir iespējams uzstādīt putekļu nosūk-
šanas un uztveršanas ierīces, tās ir jāpie-
vieno un pareizi jālieto. Putekļu nosūcēja 
lietošana var mazināt apdraudējumus, ko 
izraisa putekļi.

h) Pat ja pēc daudzkārtējas lietošanas labi 
pārzināt elektroinstrumentu, nekļūstiet 
nevērīgs pret drošību un nepārkāpiet 
elektroinstrumenta drošības noteikumus. 
Nevērīga rīcība pat sekundes daļu laikā var 
izraisīt smagas traumas.

4.  Elektroinstrumenta lietošana un rīkoša-
nās ar to

a) Nepārslogojiet elektroinstrumentu. Iz-
mantojiet elektroinstrumentu, kas ir pa-
redzēts veicamajam darbam. Ar piemērotu 
elektroinstrumentu norādītajā jaudas diapa-
zonā darbs veiksies labāk un drošāk.

b) Aizliegts lietot elektroinstrumentu, ja 
tam ir bojāts slēdzis. Elektroierīce, ko vairs 
nevar ieslēgt vai izslēgt, ir bīstama un tā ir 
jāsalabo.

c) Pirms ierīces regulēšanas, darba ins-
trumentu maiņas vai elektroinstrumenta 
lietošanas pārtraukšanas atvienojiet 
kontaktdakšu no kontaktligzdas un/vai 
noņemiet atvienojamo akumulatoru. Šo 
piesardzības pasākumu veic, lai novērstu 
elektroinstrumenta nejaušu iedarbināšanu.

d) Elektroinstruments, ko nelietojat, ir jāuz-
glabā bērniem nepieejamā vietā. Neļaujiet 
lietot elektroinstrumentu personām, ku-
ras neprot ar to rīkoties vai nav izlasīju-
šas šo instrukciju. Elektroinstrumenti ir bīs-
tami, ja tos lieto nepieredzējušas personas.

e) Elektroinstrumentiem un darba instru-
mentiem nepieciešama rūpīga kopšana. 
Pārbaudiet, vai kustīgās detaļas darbojas 
nevainojami un nesprūst, vai detaļas 
nav salūzušas vai bojātas tā, ka traucē 
elektroinstrumenta darbību. Pirms elek-
troinstrumenta lietošanas bojātās detaļas 
ir jāsalabo. Neatbilstoša elektroinstrumentu 
kopšana ir daudzu negadījumu cēlonis.

f) Nodrošiniet, ka griezējinstrumenti ir asi 
un tīri. Rūpīgi kopti griezējinstrumenti ar 
asām griezējmalām iestrēgst mazāk un ir 
vieglāk vadāmi.

g) Elektroinstruments, darba instrumenti utt. 
ir jālieto atbilstoši šiem norādījumiem. 
Ņemiet vērā darba apstākļus un izpildā-
mo darbu. Izmantojot elektroinstrumentu 

neparedzētos nolūkos, var rasties bīstamas 
situācijas.

h) Rūpējieties, lai satveršanas virsmas un 
rokturi ir sausi, tīri un nav notraipīti ar 
eļļu un smērvielu. Slideni rokturi un satver-
šanas virsmas neļauj droši vadīt un kontrolēt 
elektroinstrumentu neparedzētās situācijās.

5.  Serviss
a) Elektroierīces remontu drīkst veikt tikai 

kvalifi cēti speciālisti, izmantojot tikai ori-
ģinālās rezerves daļas. Tādējādi tiek nodro-
šināta elektroierīces drošības saglabāšana.
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Īpašas drošības norādes attiecībā uz fi nier-
zāģiem
1. Ar drošības norādēm jāiepazīstina visas citas 

personas, kuras strādā ar iekārtu.
2. Aizliegts ar šo zāģi zāģēt malku.
3. Aizliegts zāģēt šķērsām apaļkokus bez pie-

mērotas nostiprināšanas ierīces.
4. Ja ir nepieciešams pagarināšanas kabelis, jā-

pārliecinās, vai tā šķērsgriezums ir pietiekams 
zāģa strāvas patēriņam. Minimālais šķērsgrie-
zums 1 mm2

5. Uz spoles tinamu kabeli drīkst izmantot tikai 
notītā stāvoklī.

6. Pēc piedziņas izslēgšanas zāģa plātni nekā-
dā gadījumā nedrīkst apturēt ar pretdarbību 
no malas.

7. Uzstādīt drīkst tikai labi uzasinātas, nesaplai-
sājušas un nedeformētas zāģripas.

8. Bojātas zāģripas nekavējoties jānomaina.
9. Neizmantojiet zāģa plātnes, kas neatbilst šajā 

lietošanas instrukcijā norādītajiem tehniska-
jiem parametriem.

10. Jānodrošina, lai visi mehānismi, kas nosedz 
zāģripu, darbotos nevainojami.

11. Iekārtas drošības mehānismus nedrīkst de-
montēt vai padarīt nelietojamus.

12. Bojāti vai defektīvi aizsargmehānismi nekavē-
joties jānomaina.

13. Nezāģējiet detaļas, kas ir pārāk mazas, lai tās 
varētu droši noturēt rokā.

14. Nedrīkst iekārtu noslogot tā, ka tā apstājas.
15. Sagatave vienmēr stingri jāspiež pie darba 

plāksnes.
16. Nekad netīriet šķēpeles, skaidas vai iespies-

tas koksnes daļiņas, ja zāģa plātne griežas.
17. Lai novērstu traucējumus vai izņemtu iespies-

tus koka gabalus, iekārta jāizslēdz. - Izvelciet 
kontaktdakšu –

18. Pārkārtošanu, kā arī regulēšanas, mērīšanas 
un tīrīšanas darbus veiciet tikai tad, ja motors 
ir izslēgts. - Izvelciet kontaktdakšu –

19. Pirms ieslēgšanas pārbaudiet, vai atslēgas 
un regulēšanas instrumenti ir novākti.

20. Atstājot darba vietu, izslēdziet motoru un iz-
velciet kontaktdakšu.

21. Jāņem vērā attiecīgie negadījumu novērša-
nas noteikumi un citi vispāratzīti drošības 
tehnikas noteikumi.

22. Zāģis ir paredzēts izmantošanai tikai iekštel-
pās.

23. Materiāli, kas ir mazāki nekā zāģa asmens 
aizsargs, var radīt roku un pirkstu savainoju-
mus. Izmantojiet piemērotus palīglīdzekļus!

24. Vadot apstrādājamo materiālu, izvairieties no 
saspringtām rokas pozīcijām un pozīcijām, 

kurās, paslīdot, rokas nonāktu tieši zāģa as-
menī.

25. Vienmēr ievietojiet zāģa asmeni tā, lai zobi 
būtu vērsti uz leju pret zāģa galdu.

26. Vienmēr iestatiet pareizu asmens spriegoju-
mu, lai izvairītos no zāģa asmens plīšanas.

27. Vienmēr rīkojaties īpaši piesardzīgi, griežot 
materiālu ar neregulāriem griešanas profi liem.

28. Turiet pirkstus drošā attālumā no zāģa as-
mens.

29. Vadiet materiālu droši un stingri un neatlaidiet 
to nevienā mirklī.

Drošības norādes rūpīgi jāuzglabā!
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Bendrieji elektrinių įrankių saugos 
nurodymai

Įspėjimas!
Perskaitykite visus šiam elektriniam įrankiui 
skirtus saugos nurodymus, instrukcijas, 
aprašymus ir technines specifi kacijas. Nesi-
laikant tolimesnių instrukcijų, kyla pavojus patirti 
elektros smūgį, sukelti gaisrą ir (arba) sunkiai 
susižaloti.
Visus saugos nurodymus ir instrukcijas iš-
saugokite ateičiai.

Saugos nurodymuose vartojama „elektrinio 
įrankio“ sąvoka apima elektrinius įrankius, pri-
jungtus prie elektros tinklo (su tinklo kabeliu) arba 
elektrinius įrankius su akumuliatoriais (be tinklo 
kabelio).

1.  Sauga darbo vietoje
a) Darbo vieta turi būti švari ir gerai ap-

šviesta. Jei darbo vieta bus netvarkinga arba 
neapšviesta, gali įvykti nelaimingas atsitiki-
mas.

b) Su elektriniu įrankiu nedirbkite aplinkoje, 
kurioje galima sprogimo grėsmė, yra de-
gių skysčių, dujų ar dulkių. Elektriniai įran-
kiai išskiria žiežirbas, galinčias uždegti dulkes 
ar garus.

c) Dirbant su elektriniais įrankiais šalia ne-
gali būti vaikų ir kitų asmenų. Jei būsite 
blaškomi, galite prarasti elektrinio įrankio kon-
trolę.

2.  Elektros sauga
a) Elektrinio įrankio jungimo kištukas turi 

tikti elektros lizdui. Kištukas jokiu būdu 
negali būti keičiamas. Su įžemintais elek-
triniais įrankiais nenaudokite jokių adap-
terio kištukų. Nepakeisti kištukai ir tinkami 
lizdai sumažina elektros smūgio riziką.

b) Venkite kūno kontakto su įžemintais pa-
viršiais, tokiais kaip vamzdžiai, šildymo 
įranga, viryklės ir šaldytuvai. Jei jūsų 
kūnas įžeminamas, padidėja elektros smūgio 
rizika.

c) Elektrinius įrankius saugokite nuo lietaus 
ir drėgmės. Į elektros prietaisą patekus van-
dens padidėja elektros smūgio rizika.

d) Nenaudokite kabelio ne pagal paskirtį, 
elektriniam įrankiui nešti, pakabinti ar 
kištukui iš lizdo ištraukti. Jungiamąjį 
kabelį saugokite nuo karščio, alyvos, 
aštrių kraštų ar judančių prietaiso dalių. 
Jei kabeliai pažeisti ar susipainioję, padidėja 

elektros smūgio rizika.
e) Jei elektriniu įrankiu dirbate po atviru 

dangumi, naudokite tik tokį ilginamąjį 
kabelį, kuris tinkamas ir darbui lauke. Jei 
naudosite ilginamąjį kabelį, skirtą darbui lau-
ke, sumažės elektros smūgio rizika.

f) Jei elektriniu įrankiu būtina dirbti drėgno-
je aplinkoje, naudokite automatinį srovės 
nutekėjimo apsaugos saugiklį. Naudojant 
automatinį srovės nutekėjimo apsaugos sau-
giklį, sumažinama elektros iškrovos rizika.

3.  Asmenų sauga
a) Būkite atidūs, stebėkite, ką darote, ir su 

elektriniu įrankiu dirbkite protingai. Elek-
trinių įrankių nenaudokite, jei esate pa-
vargę ar paveikti narkotikų, alkoholio arba 
vaistų. Dėl akimirkos nedėmesingo elgesio 
su elektriniu įrankiu gali kilti rimti sužalojimai.

b) Turėkite asmenines saugos priemones ir 
visuomet dėvėkite apsauginius akinius. 
Asmens saugos priemonių, kaip, pavyzdžiui, 
dulkių kaukė, neslystantieji apsauginiai batai, 
apsauginis šalmas ar klausos apsauga – at-
sižvelgiant į elektrinio darbo įrankio pobūdį ir 
naudojimą – dėvėjimas sumažina sužalojimų 
riziką.

c) Saugokitės, kad darbo įrankis nebūtų 
įjungtas netyčia. Prieš įdėdami akumulia-
torių ir (arba) prijungdami prie elektros 
srovės šaltinio, imdami arba nešdami 
elektrinį įrankį, įsitikinkite, kad jis išjung-
tas. Jeigu nešdami elektrinį įrankį pirštą lai-
kote prie jungiklio arba prietaisą prie elektros 
tiekimo šaltinio jungiate įjungtą, gali įvykti 
nelaimingas atsitikimas.

d) Prieš jungdami elektrinį įrankį pašalinkite 
nustatymo įrankius ar veržlinį raktą. Įran-
kis ar raktas, patekęs į besisukančią prietaiso 
dalį, gali sukelti sužalojimą.

e) Stenkitės, kad kūno padėtis būtų tai-
syklinga. Įsitikinkite, kad pagrindas po 
kojomis yra tvirtas ir visada stenkitės iš-
laikyti pusiausvyrą. Tuomet galėsite geriau 
kontroliuoti elektrinį darbo įrankį netikėtose 
situacijose.

f) Dėvėkite specialią aprangą. Nenešiokite 
plačių drabužių ar papuošalų. Plaukus, 
drabužius ir pirštines laikykite pakanka-
mu atstumu nuo judančių dalių. Judančios 
dalys gali pagriebti laisvus drabužius, papuo-
šalus ar ilgus plaukus.

g) Jeigu yra galimybė sumontuoti dulkių 
siurbimo ir surinkimo įrenginius, tuomet 
juos reikia prijungti ir tinkamai naudoti. 

Saugos nurodymai
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Išsiurbkite dulkes – sumažinsite žalos, kurią 
jos gali sukelti, pavojų.

h) Net ir tada, kai su elektriniu įrankiu gerai 
susipažįstate, nepasikliaukite jausmu, 
kad galite saugiai dirbti, visada vado-
vaukitės elektriniam įrankiui skirtomis 
saugos taisyklėmis. Nedėmesingas darbas 
per kelias sekundes gali sąlygoti sunkius su-
žalojimus.

4.  Elektrinio įrankio naudojimas
a) Neperkraukite elektrinio įrankio. Darbui 

naudokite tam skirtą elektrinį įrankį. Su 
tinkamu elektriniu įrankiu darbą pavyks atlikti 
geriau ir saugiau.

b) Nenaudokite elektrinio įrankio pažeistu 
jungikliu. Elektrinis įrankis, kurio neįmanoma 
įjungti ar išjungti, yra pavojingas ir turi būti 
remontuojamas.

c) Prieš pradėdami reguliuoti įrankį, keisti 
atsargines detales arba atidėdami jį il-
gesniam laikui, iš lizdo ištraukite elektros 
srovės šakutę ir (arba) išimkite akumulia-
torių. Ši atsargumo priemonė apsaugo nuo 
savaiminio elektrinio darbo įrankio įsijungimo.

d) Nenaudojamus elektrinius įrankius lai-
kykite taip, kad jie nebūtų pasiekiami 
vaikams. Neleiskite su prietaisu dirbti 
asmenims, kurie nėra su juo susipažinę 
ar neperskaitė šios instrukcijos. Elektriniai 
įrankiai, jei juos naudoja nepatyrę asmenys, 
kelia pavojų.

e) Kruopščiai prižiūrėkite elektrinį įrankį 
ir įstatomus įrankius. Patikrinkite, ar ju-
dančios dalys veikia nepriekaištingai ir 
nestringa, ar nėra sulūžusios ar pažeistos 
taip, kad tai galėtų paveikti elektrinio įran-
kio darbą. Prieš dirbant su elektriniu įran-
kiu pažeistas dalis būtina suremontuoti. 
Daugelis nelaimingų atsitikimų įvyksta dėl 
blogos elektrinio įrankio techninės priežiūros.

f) Pjovimo instrumentai turi būti aštrūs ir 
švarūs. Kruopščiai prižiūrimi pjovimo instru-
mentai su aštriais ašmenimis mažiau stringa 
ir yra lengviau valdomi.

g) Elektrinį įrankį, jo priedus ir kt. naudokite 
laikydamiesi šių instrukcijų. Atsižvelkite į 
darbo aplinką ir atliekamą veiklą. Elektrinio 
įrankio naudojimas kitokiais, nei nurodyta 
instrukcijoje, tikslais gali sukelti pavojingas 
situacijas.

h) Laikymo rankenos turi būti sausos, šva-
rios ir neriebaluotos. Slidžios rankenos 
neužtikrins saugaus darbo ir elektrinio įrankio 
kontrolės nenumatytais atvejais.

5.  Aptarnavimas
a) Elektrinį įrankį gali remontuoti tik kvalifi -

kuoti specialistai, naudodami originalias 
atsargines dalis. Tokiu būdu užtikrinama, 
kad bus išsaugotas elektrinio įrankio saugu-
mas.
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Specialūs saugos nurodymai dirbant siaura-
pjūkliais
1. Praneškite apie saugos nurodymus visiems 

asmenims, kurie ketina dirbti su įrenginiu.
2. Nenaudokite pjūklo malkoms pjaustyti.
3. Skersinio pjūklo nenaudokite apvaliems rąs-

tams pjauti be tinkamo laikiklio.
4. Jei reikia naudoti ilginamąjį kabelį, įsitikinkite, 

kad jo skerspjūvio pakanka, kad pjūklą pa-
siektų elektros energija. Mažiausias skerspjū-
vis 1 mm2.

5. Naudokite tik atvyniotą kabelio ritę.
6. Išjungus variklį, pjūklo geležčių jokiu būdu 

negalima stabdyti, spaudžiant iš šono.
7. Įdėkite tik aštrias, be įtrūkimų ir nedeformuo-

tas pjūklo geležtes.
8. Trūkumų turinčias pjūklo geležtes būtina ne-

delsiant pakeisti.
9. Nenaudokite pjūklo geležčių, kurios neatitinka 

šioje naudojimo instrukcijoje nurodytų identifi -
kacijos duomenų.

10. Įsitikinkite, kad visi įrenginiai, dengiantys pjū-
klo geležtę, veikia nepriekaištingai.

11. Nenuimkite ir nepažeiskite apsauginių įrengi-
nio įtaisų.

12. Sugadintus arba netinkamus saugos įrengi-
nius tuoj pat pakeiskite.

13. Nepjaukite tokių ruošinių, kurie yra per maži, 
kad juos būtų galima saugiai laikyti rankoje.

14. Neapkraukite įrenginio taip, kad jis nustotų 
veikti.

15. Įrankį visuomet tvirtai prispauskite prie darbi-
nės plokštės.

16. Niekada nešalinkite laisvų drožlių, skiedrų 
arba prispaustų medžio dalių tol, kol sukasi 
pjūklo geležtė.

17. Norėdami šalinti gedimus arba išimti įspaus-
tus medžio gabaliukus, išjunkite įrenginį. 
Ištraukite kištuką iš elektros lizdo.

18. Reguliuokite, matuokite, valykite įrenginius 
ir keiskite jų dalis tik išjungę variklį. Ištraukite 
kištuką iš elektros lizdo.

19. Prieš įjungdami patikrinkite, ar nėra paliktų 
raktų ir reguliavimo įrankių.

20. Palikdami darbo vietą, išjunkite variklį ir iš-
traukite kištuką iš lizdo.

21. Būtina laikytis pagrindinių apsaugos nuo 
pavojų reikalavimų ir kitų visuotinai pripažintų 
saugos taisyklių.

22. Pjūklas skirtas naudoti tik vidaus patalpose.
23. Ruošiniai, kurie yra mažesni už pjūklo gelež-

tės apsaugą, gali sužaloti rankas ir pirštus. 
Naudokite tinkamas pagalbines priemones!

24. Nukreipiant ruošinį venkite įtemptų rankų 
padėčių ir tokių padėčių, kai paslydusi ranka 

patektų tiesiai į pjūklo geležtį.
25. Visada įstatykite pjūklo geležtį taip, kad dan-

tys būtų nukreipti žemyn link pjovimo stalo.
26. Visada nustatykite tinkamą ašmenų įtempi-

mą, kad nesulaužytumėte pjūklo geležčių.
27. Būkite itin atsargūs pjaudami medžiagą su 

netaisyklingais pjovimo profi liais.
28. Laikykite pirštus saugiu atstumu nuo pjūklo 

geležties.
29. Ruošinį nukreipkite saugiai ir tvirtai, niekada 

jo nepaleiskite.

Saugumo nurodymus laikykite tinkamoje 
vietoje!
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Общи указания за безопасност за елек-
троинструменти

Предупреждение!
Прочетете всички инструкции за безопас-
ност, инструкции, илюстрации и техниче-
ски данни, които са приложени към този 
електроинструмент. Пропуски при спазване-
то на следните инструкции могат да причинят 
електрически удар, пожар и/или тежки нара-
нявания.
Съхранявайте указанията и инструкциите 
за безопасност на сигурно място за по-на-
татъшна употреба.

Използваното в указанията за безопасност 
понятие „електроинструмент“, използвано при 
указанията за безопасност се отнася за елек-
троинструменти, задвижвани с ток от елек-
трическата мрежа (с кабел за електрическо 
захранване от мрежата) или за електроин-
струменти, задвижвани с батерия (без кабел 
за електрическо захранване от мрежата).

1.  Безопасност на работното място
a) Поддържайте работното си място чис-

то и добре осветено. Безредие или неос-
ветени работни места могат да доведат до 
злополука.

b) Не работете с електроинструмента 
в застрашена от експлозия среда, в 
която се намират възпламеняеми теч-
ности, газове или прах. Електроинстру-
ментите образуват искри, които могат да 
възпламенят праха или изпаренията.

c) По време на използването на електро-
инструмента дръжте далеч деца и дру-
ги лица. При отклоняване на вниманието 
можете да изгубите контрол върху апара-
та.

2.  Електрическа безопасност
a) Щепселът за връзка на електроинстру-

мента трябва да е подходящ за кон-
такта. Щепселът не бива да се променя 
по какъвто и да било начин. Не използ-
вайте преходни щепсели заедно със 
заземени електроинструменти. Непро-
менени щепсели и подходящи контакти 
намаляват риска от електрически удар

b) Избягвайте контакт на тялото Ви със 
заземени повърхности, като тези на 
тръби, отоплителни тела (радиатори), 
електрически печки и хладилници. Ако 
тялото Ви е заземено, съществува пови-

шен риск от удар с електрически ток.
c) Пазете електроинструментите от дъжд 

или влага. Проникването на вода в елек-
троинструмента води до повишен риск от 
токов удар.

d) Не използвайте кабела на апарата за 
да носите електроинструмента, да го 
закачате или да издърпвате с него 
щепсела от контакта. Пазете захран-
ващия кабел от нагряване (горещина), 
масло, остри ръбове или от движещи 
се части. Повредени или усукани захран-
ващи кабели повишават риска от електри-
чески удар.

e) Ако работите с електроинструмент на 
открито, използвайте само удължава-
щи кабели, които също са подходящи 
за работа навън. Употребата на удължа-
ващ кабел, който е подходящ за работа 
навън, намалява риска от електрически 
токов удар.

f) Ако не може да се избегне работа с 
електроинструмента във влажна сре-
да, използвайте защитен прекъсвач с 
диференциална защита. Употребата на 
защитния прекъсвач с диференциална 
защита срещу недопустимия утечен ток 
намалява риска от електрически токов 
удар.

3.  Безопасност на лица
a) Бъдете внимателни, внимавайте какво 

правите и подхождайте разумно към 
работата с електроинструмент. Не 
използвайте електроинструмент, ако 
сте изморени или сте под влияние на 
наркотици, алкохол или медикаменти. 
Дори и само един миг на невнимание при 
употребата на електроинструмента може 
да доведе до сериозни наранявания.

b) Носете лично предпазно оборудване и 
винаги защитни очила. Носенето на лич-
но предпазно оборудване като прахоза-
щитна маска, защитни обувки с предпаз-
ващи от хлъзгане подметки с грайфери, 
предпазна каска или антифони за защита 
на слуха, според вида и начина на използ-
ване на електроинструмента, намалява 
риска от наранявания.

c) Избягвайте неволно пускане на ма-
шината в действие. Обезателно про-
верете, за да сте сигурни, че електро-
инструментът е изключен, преди да 
го включите към мрежата за електри-
ческо захранване и/или към батерия /

Инструкции за безопасност
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акумулатор, преди да го хванете или 
носите. Ако пръстът ви е върху превключ-
вателя, когато носите електроинструмен-
та или ако свързвате електроинструмента 
към електрозахранването, това може да 
причини злополука.

d) Преди да включите електроинструмен-
та, отстранете всички приспособления 
за настройка или гаечни ключове. Ин-
струмент или ключ, намиращ се във вър-
тяща част на електроинструмента, това 
може да доведе до наранявания.

e) Избягвайте ненормални пози на тяло-
то. Осигурете сигурен и безопасен сто-
еж и винаги пазете равновесие. По този 
начин можете по-добре да контролирате 
електроинструмент в неочаквани ситуа-
ции.

f) Носете подходящо облекло. Не носете 
широки дрехи, нито украшения. Пазете 
косата и облеклото далеч от движещи 
се части. Свободно облекло, бижута или 
дълга коса могат да бъдат захванати от 
движещи се части.

g) Ако могат да бъдат монтирани устрой-
ства за изсмукване и събиране на 
прах, те трябва да бъдат свързани и 
използвани правилно. Използването на 
прахосмучене може да намали опасности-
те, причинени от запрашаване.

h) Не се осланяйте на фалшива безопас-
ност и не превишавайте правилата 
за безопасност на електрическите 
инструменти, дори ако сте запознати с 
електроинструмента след многократ-
ни употреби. Невнимателното боравене 
може за част от секундата да доведе до 
тежки наранявания.

4.  Употреба и боравене с електроинстру-
мента

a) Не претоварвайте електрическия уред. 
За работата си използвайте предназ-
начения за това електроинструмент. 
С подходящ електроинструмент ще рабо-
тите по-добре и по-сигурно в зададения 
диапазон на мощността.

b) Не използвайте електроинструмента, 
ако прекъсвачът му е дефектен. Ако 
електроинструментът не може вече да 
се включва или изключва, той е опасен и 
трябва да се поправи /ремонтира.

c) Извадете щепсела от контакта и/или 
отстранете акумулаторната батерия 
преди да предприемате настройки 
по уреда, преди да сменяте принад-
лежащи му части или го оставяте на 
съхранение. Тази предпазна мярка пре-
дотвратява неволно задействане на елек-
троинструмента.

d) Съхранявайте електроинструментите, 
които не се ползват в момента, далеч 
от достъп на деца. Не позволявайте 
електроинструмента да се използва от 
лица, които не са запознати подробно 
с него или не са прочели тези инструк-
ции. Електроинструментите са опасни, 
ако се използват от неопитни лица.

e) Поддържайте грижливо електроин-
струментите и накрайниците. Контро-
лирайте редовно дали движещите се 
части функционират безупречно и 
дали не заяждат, дали няма счупени 
части или части, които са така по-
вредени, че да пречат на функцията 
на електроинструментa. Давайте за 
ремонт повредените части преди да 
използвате електроинструмента. Много 
злополуки се причиняват от лошо поддър-
жани електроинструменти.

f) Поддържайте режещите инструменти 
винаги остри и чисти. Грижливо под-
държаните режещи инструменти с остри 
режещи ръбове се заклещват (заяждат) 
по-малко и се управляват по-лесно.
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g) Използвайте работни инструменти и 
др. съгласно тези инструкции. При това 
съблюдавайте условията на работа и 
извършваната дейност. Използването 
на електроинструменти за други приложе-
ния, различни от предвидените, може да 
доведе до опасни ситуации.

h) Поддържайте дръжките повърхностите 
на дръжките сухи, чисти и неизцапани 
с масло и грес. Плъзгащи се дръжки и 
повърхности за хващане не позволяват 
сигурно обслужване и контрол на елек-
троинструмента в непредвидени ситуации.

5.  Обслужване
a) Давайте Вашия електрически инстру-

мент за ремонт само при квалифици-
ран и специализиран персонал и само 
с оригинални резервни части. По този 
начин се осигурява запазването на безо-
пасността на електрическия инструмент.
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Специални инструкции за безопасност за 
контурни триони
1. Предайте инструкциите за безопасност на 

всички, които работят с машината.
2. Не използвайте триона за рязане на дър-

ва за огрев.
3. Не режете напречно трупи без подходящо 

държащо устройство.
4. Ако е необходим удължителен кабел, 

трябва да се уверите, че неговото напреч-
но сечение е достатъчно за консумацията 
на енергия на триона. Минимално сечение 
1 mm2.

5. Използвайте кабелната макара само кога-
то е в развито състояние.

6. При никакви обстоятелства ножовете на 
триона не бива да се спират чрез натис-
кане отстрани, след като задвижването е 
изключено.

7. Поставяйте само добре заточени и неде-
формирани ножове, без пукнатини по тях.

8. Дефектните ножове трябва да се сменят 
веднага.

9. Не използвайте ножове, които не отго-
варят на спецификациите, дадени в тези 
инструкции за употреба.

10. Трябва да се гарантира, че всички устрой-
ства, които покриват ножа, са изправни.

11. Предпазните устройства на машината не 
бива да се демонтират или деактивират.

12. Повредените или неизправни защитни ус-
тройства трябва да се сменят незабавно.

13. Не режете детайли, които са твърде мал-
ки, за да ги държите сигурно в ръка.

14. Не натоварвайте машината до такава сте-
пен, че да спре.

15. Винаги притискайте детайла плътно към 
работния плот.

16. Никога не отстранявайте свободни парче-
та, стружка или заседнали дървени части-
ци, докато режещият нож се движи.

17. Изключете машината, за да отстраните 
неизправностите или да премахнати 
заседнали парчета дърво. - извадете щеп-
села от контакта -

18. Извършвайте преустройствата и работите 
по настройка, измерване и почистване 
само при изключен двигател. - извадете 
щепсела от контакта -

19. Преди да включите, трябва да се уверите, 
че ключовете и инструментите за настрой-
ка са отстранени.

20. Когато напускате работното място, из-
ключете двигателя и извадете щепсела от 
контакта.

21. Трябва да се спазват релевантните разпо-
редби за предотвратяване на злополуки и 
другите общоприети правила за безопас-
ност на труда.

22. Трионът е предназначен само за употреба 
на закрито. 

23. Детайли, които са по-малки от предпази-
теля на режещия нож, могат да причинят 
наранявания на ръцете и пръстите. Из-
ползвайте подходящи помощни средства!

24. Избягвайте позиции, при които ръцете са 
силно стиснати при насочване на детайла 
и позиции, при които приплъзването би 
вкарало ръката ви директно в режещия 
нож.

25. Винаги поставяйте режещия нож така, че 
зъбите му да сочат надолу към масата.

26. Винаги настройвайте правилното напре-
жение на ножа, за да избегнете счупване 
му.

27. Бъдете особено внимателни, когато реже-
те материал с неправилни профили.

28. Дръжте пръстите си на безопасно раз-
стояние от режещия нож.

29. Направлявайте заготовката сигурно и 
здраво и никога не я оставяйте свободна.

Съхранявайте добре инструкциите за без-
опасност!
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Загальні вказівки з техніки безпеки під 
час роботи з електроінструментами

Попередження!
Прочитайте всі вказівки стосовно техніки 
безпеки, інструкції, таблички та технічні 
дані, з якими постачається електроін-
струмент. Недотримання наведених нижче 
інструкцій може призвести до ураження 
електричним струмом, пожежі та/або важких 
травм.
Зберігайте всі правила та вказівки з тех-
ніки безпеки для використання у майбут-
ньому.

Поняття «Електроінструмент», що використо-
вується у вказівках стосовно техніки безпеки, 
стосується тих електроінструментів, які при-
водяться в дію від електромережі (з кабелем 
мережевого живлення) та електроінструмен-
тів із живленням від акумуляторів (без кабелю 
мережевого живлення).

1.  Безпека на робочому місті
a) Утримуйте робоче місце в чистоті та 

слідкуйте за належним освітленням. 
Безлад на робочому місці або неналежне 
освітлення можуть стати причиною нещас-
них випадків.

b) Не працюйте з електроінструментами 
на ділянках, де існує небезпека вибуху 
з огляду на займисті рідини, гази або 
пил. В електроінструментах утворюються 
іскри від яких можуть зайнятись пил чи 
випаровування.

c) Під час роботи з електроінструментом 
слідкуйте за тим, щоб поблизу не було 
дітей та інших сторонніх осіб. Якщо 
вашу увагу буде відвернуто, ви можете 
втратити контроль над інструментом.

2.  Електрична безпека
a) Штепсельна вилка електроінструменту 

повинна відповідати розміру розетки. 
Заборонено виконувати будь-які зміни 
штекера. Не застосовуйте перехідні 
штекери разом з заземленими елек-
троінструментами. Штекери без довіль-
них змін та належні розетки зменшують 
вірогідність електричного удару.

b) Уникайте контакту з поверхнями за-
землених предметів, наприклад труб, 
батарей опалювання, кухонних елек-
троплит та холодильників. Існує підви-
щена небезпека електричного удару, якщо 
ваше тіло заземлене.

c) Захищайте електроінструменти від 
дощу та вологи. Потрапляння води в 
електроінструмент підвищує ризик елек-
тричного удару.

d) Не використовуйте кабель живлення 
не за призначенням, наприклад, не пе-
реносіть електроінструмент, тримаючи 
його за кабель, та не тягніть за кабель, 
щоб вимкнути інструмент з розетки. 
Оберігайте кабель живлення від впли-
ву високих температур, мастил, від 
контакту з гострими гранями та дета-
лями, що рухаються. Пошкоджений або 
перекручений кабель живлення підвищує 
вірогідність ураження електричним стру-
мом.

e) Якщо ви працюєте з електроінстру-
ментом поза приміщеннями, слід 
використовувати тільки такі кабелі-по-
довжувачі, які призначені також для 
роботи під відкритим небом. Викори-
стання кабелів-подовжувачів, призначе-
них для роботи під відкритим небом, змен-
шує вірогідність ураження електричним 
струмом.

f) Якщо ви змушені працювати з електро-
інструментом у вологому середовищі, 
слід використовувати захисний вими-
кач аварійного струму. Використання 
захисного вимикача аварійного струму 
зменшує вірогідність електричного удару.

3.  Особиста безпека
a) Будьте уважні, слідкуйте за тим, що ви 

робите, та поводьте себе помірковано 
під час роботи з електроінструментом. 
Не працюйте з електроінструментом, 
якщо ви втомились або перебуваєте 
під впливом наркотиків, алкоголю або 
медикаментів. Миттєва неуважність під 
час роботи з електроінструментом може 
призвести до серйозних поранень.

Вказівки по техніці безпеки
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b) Користуйтесь засобами індивідуаль-
ного захисту та завжди носіть захисні 
окуляри. Використання засобів індивіду-
ального захисту, таких як респіратор, ро-
боче взуття на нековзкій підошві, захисна 
каска чи навушники, залежно від робіт, 
виконуваних електроінструментом, змен-
шує ризик одержання травм.

c) Запобігайте випадковому ввімкнен-
ню інструменту. Перед під‘єднанням 
до мережі та/або до акумулятора та 
перш ніж підіймати або переносити 
електроінструмент, слід переконатись 
в тому, що його вимкнено. Якщо при пе-
ренесенні електроінструменту ваш палець 
знаходиться на вимикачі або якщо при 
підключенні до мережі електроінструмент 
не було попередньо вимкнуто, існує віро-
гідність нещасних випадків.

d) Перш ніж вмикати електроінструмент, 
приберіть всі налагоджувальні інстру-
менти та гайкові ключі. Інструмент або 
ключ, залишені в рухомій деталі електроін-
струменту, можуть призвести до травм.

e) Уникайте незручних положень тіла. 
Потурбуйтесь про те, щоб ваша робо-
ча позиція була зручною, та постійно 
утримуйте рівновагу. Завдяки цьому ви 
зможете краще контролювати електроін-
струмент в непередбачених ситуаціях.

f) Носіть належний робочий одяг. Не 
носіть широкого одягу та прикрас. Во-
лосся та одяг не повинні знаходитись 
поблизу рухомих деталей. Рухомі деталі 
можуть захопити і втягнути широкий одяг, 
прикраси або довге волосся.

g) Якщо існує можливість встановлення 
пристроїв для відсмоктування та улов-
лювання пилу, їх потрібно під‘єднувати 
та правильно використовувати. Вико-
ристання пиловідсмоктуючого пристрою 
може зменшувати небажаний вплив пилу.

h) Не плекайте ілюзії стосовно безпеки 
і не нехтуйте правилами техніки без-
пеки стосовно електроінструментів 
навіть якщо ви гарно знаєте електроін-
струменти внаслідок їх багаторазового 
використання. Необережні дії можуть 
призвести до важких травм буквально за 
кілька часток секунди.

4.  Застосування електроінструменту та 
поводження з ним

a) Не перевантажуйте електроінструмент. 
Використовуйте для роботи передба-
чений для цього електроінструмент. 
З належним електроінструментом ви 
працюєте краще та надійніше в заданому 
діапазоні навантажень.

b) Не використовуйте електроінструмент 
з пошкодженим вимикачем. Електро-
інструмент, який не можна увімкнути/
вимкнути є джерелом небезпеки, його 
слід відремонтувати.

c) Перед налаштуванням інструменту, пе-
ред заміною комплектуючих або перш 
ніж відкласти інструмент після роботи, 
його слід вимкнути з розетки та/або 
від‘єднати акумулятор. Ці заходи без-
пеки зменшують вірогідність випадкового 
ввімкнення електроінструменту.

d) Електроінструменти, якими не корис-
туються, слід зберігати поза зоною до-
ступу дітей. Не дозволяйте користува-
тись електроінструментом особам, які 
не обізнані з ним або не знають даної 
інструкції з експлуатації. Електроінстру-
менти стають джерелом небезпеки, якщо 
ними користуються недосвідчені особи.

e) Ретельно доглядайте за електроін-
струментами та робочим інструмен-
том. Перевірте бездоганність роботи 
рухомих деталей, перевірте, чи їх не 
заклинило, перевірте, чи немає пошко-
джень або поломок деталей, які могли 
б негативно вплинути на дієздатність 
електроінструменту. Не користуйтесь 
електроінструментом з пошкодже-
ними деталями, до початку роботи з 
інструментом їх слід віддати в ремонт. 
Причиною багатьох нещасних випадків є 
електроінструменти, що знаходились в 
неналежному стані.

f) Ріжучі інструменти повинні бути го-
стрими та чистими. Ретельно доглянуті 
гострі ріжучі інструменти рідше заклиню-
ють, працювати з ними легше.

g) Використовуйте робочі інструменти, 
комплектуючі та інше відповідно до да-
них вказівок. Обмірковуйте при цьому 
характер виконуваних робіт та умови 
їх виконання. Використання електроін-
струментів не за належним призначенням 
може призвести до небезпечних ситуацій.
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h) Ручки інструменту та їх поверхні по-
винні бути сухими, чистими, на них не 
повинно бути мастила, в тому числі 
консистентного. Слизькі ручки та їх по-
верхні не забезпечують надійне обслуго-
вування та контроль електроінструменту в 
непередбачених ситуаціях.

5.  Сервісне обслуговування
a) Доручайте ремонт електроінструментів 

лише кваліфікованим фахівцям, для 
ремонту слід використовувати виключ-
но оригінальні запчастини. Це гарантує 
збереження безпечності електроінстру-
ментів.
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Спеціальні інструкції з техніки безпеки 
експлуатації настільних лобзикових пил
1. Передавайте ці інструкції з техніки безпе-

ки всім, хто працює з пристроєм.
2. Не використовуйте цю пилу для розпилю-

вання дров.
3. Не здійснюйте поперечне розпилювання 

круглих заготовок без використання відпо-
відних фіксувальних пристроїв.

4. Якщо необхідний подовжувач, переконай-
теся, що його переріз достатній для спо-
живаної пилкою потужності. Мінімальний 
переріз: 1 мм². 

5. Використовуйте кабельну котушку лише у 
розмотаному стані.

6. За жодних обставин не можна зупиняти 
пиляльне полотно, натискаючи на нього 
збоку після вимкнення приводу.

7. Встановлюйте лише добре заточені пи-
ляльні полотна, що не мають тріщин і де-
формацій.

8. Дефектні пиляльні полотна необхідно замі-
няти негайно.

9. Не використовуйте пиляльні полотна, які 
не відповідають технічним характеристи-
кам, зазначеним у цій інструкції з експлуа-
тації.

10. Слід переконатися, що всі пристрої, які 
закривають пиляльне полотно, працюють 
справно.

11. Захисні пристрої, встановлені на пилі, не 
можна демонтувати або виводити з екс-
плуатації.

12. Пошкоджені або несправні захисні при-
строї необхідно негайно замінити.

13. Не розпилюйте заготовки занадто малого 
розміру, щоб їх можна було безпечно три-
мати в руці.

14. Не перевантажуйте пилу настільки, щоб 
вона зупинилася.

15. Завжди щільно притискайте заготовку до 
робочої поверхні.

16. Ніколи не видаляйте тирсу, стружку або 
шматки деревини, що застрягли, під час 
роботи пиляльного полотна.

17. Щоб усунути несправності або вийняти 
шматки деревини, що застрягли, вимкніть 
пилу. - Витягніть штепсельну вилку з ро-
зетки - 

18. Переобладнання, регулювання, вимірю-
вання та роботи з очищення слід вико-
нувати лише при вимкненому двигуні. 
- Витягніть штепсельну вилку з розетки -

19. Перед увімкненням переконайтеся, що 
ключі та регулювальні інструменти зняті.

20. Залишаючи робоче місце, вимкніть двигун 
та витягніть штепсельну вилку з розетки.

21. Слід дотримуватися відповідних правил 
профілактики нещасних випадків та інших 
загальноприйнятих правил техніки безпе-
ки.

22. Пила призначена тільки для використання 
у приміщеннях.

23. Заготовки, менші за захисний кожух пи-
ляльного полотна, можуть спричинити 
травми рук і пальців. Використовуйте від-
повідні допоміжні засоби!

24. Не подавайте заготовку у напруженому 
положенні рук, та у таких положеннях, при 
яких зісковзування заготовки може спря-
мувати руки безпосередньо на пиляльне 
полотно.

25. Завжди встановлюйте пиляльне полотно 
так, щоб зубці були спрямовані вниз до 
столу пили.

26. Завжди встановлюйте правильний натяг 
пиляльного полотна, щоб уникнути його 
розриву.

27. Будьте особливо обережні під час різання 
матеріалу з нерівномірним профілем.

28. Тримайте пальці на безпечній відстані від 
пиляльного полотна.

29. Подавайте заготовку, тримаючи її надійно 
та міцно, і не допускаючи її розхитування в 
жодний момент.

Зберігайте ці інструкції з техніки безпеки у 
надійному місці!
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